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N(ewton) I(vory) Lucas. Bremen, Druck und Ver-
lag von Johann Georg Heyse, 1840. IV 267 S., 
gepr. Ln., etw. bestoßen, NaV., stockfl. �  150,– 
„Commercial correspondence, a collection of 
modern letters of business.“ – OCLC verzeichnet 
bisher sechs Exemplare, aber kein Exemplar in 
Deutschland.

8  Aristoteles: Politik. Buch I. Über die Haus-
verwaltung und die Herrschaft des Herrn über 
Sklaven. Übersetzt und erläutert von Eckart 
Schütrumpf; Buch II. Über Verfassungen, die 
in einigen Staaten in Kraft sind, und andere 
Verfassungen, die von gewissen Männern 
entworfen wurden und als vorbildlich gelten. 
Buch III. Über die Verfassung. Übersetzt und 
erläutert von Eckart Schütrumpf; Buch IV-VI. 
Übersetzt und eingeleitet von Eckart Schü-
trumpf. Erläutert von Eckart Schütrumpf und 
Hans-Joachim Gehrke; Buch VII/VIII. Über die 
beste Verfassung. Übersetzt und erläutert von 
Eckart Schütrumpf. Werke in deutscher Über-
setzung, Band 9. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1991-(2005). 390; 590; 670; 
685 S., 4 Bde., gr.okt., Ln., OU. �   250,–

9  Auler, W(ilhelm): Organische Betriebswirt-
schaft. Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt, 
(1935). 72 S., HLn., StaV., durchgeh. min. 
Fleck. �   70,– 
Hochschullehrer 1992, 115. – „… Professor der 
Betriebswirtschaftslehre an der Universität Gießen.“

10  Auler – Bott, Karl (Hg.): Lexikon des kauf-
männischen Rechnungswesens. Handwörter-
buch der Buchhaltung, Bilanz, Erfolgsrechnung, 
Kalkulation, Betriebsstatistik, betrieblichen 
Vorausrechnung und des kaufmännischen Prü-
fungswesens. Unter Mitwirkung von Wilhelm 
Auler, Walter le Coutre und Otto Hintner. Zweite, 
vollständig neugestaltete Auflage. Stuttgart, 
Muth’sche Verlagsbuchhandlung, 1955–1957. 
XVI S., (768) Sp.; VIII S., (1536) Sp.; VIII S., 
(2304) Sp.; XVI S., 2972 Sp., (3) gef. Taf., (6) 
Bl. Abb., zahlr. Fig. u. Tab., 4 Bde., gr.okt., Ln., 
OU. m. kl. Randläs. �   75,–

11  Auspitz, Rudolf / Lieben, Richard: Un-
tersuchungen über die Theorie des Preises. 
Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 1889: 
Düsseldorf 1993. XXXI, 555 (2) S., (84) Fig., 
gr.okt., Ldr. �   180,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Bei-
liegend Kommentarband mit Beiträgen von Jürg 
Niehans und Stefan Jäggi, Haim Barkai, Kurt R. 
Leube.. 120 S., mehr. Abb., gr.okt., Pp. – Zusam-
men 2 Bände.

12  Auspitz / Lieben – Niehans, Jürg / Jäggi, 
Stefan / Barkai, Haim / Leube, Kurt R.: Va-
demecum zu einem Klassiker der Preistheorie. 
Rudolf Auspitz und Richard Lieben und ihre 
„Untersuchungen über die Theorie des Preises“. 
Der Methodenstreit und das Aufkommen der 
mathematischen Ökonomie. Einige Bemerkun-
gen zu den „Untersuchungen über die Theorie 
des Preises“ aus der Sicht der Österreichischen 
Schule der Nationalökonomie. Düsseldorf, Wirt-

1  Adam, Elmar: Die Generalklausel über den 
Inhalt des Jahresabschlusses nach dem Akti-
engesetz 1965. Ein Beitrag zur Auslegung des 
§ 149 AktG. Frankfurt, Deutsch, 1975. (3), VI 
321 S., Kt. �   15,–

2  Adler, A(braham): Prof. Dr. Odermann’s 
Praktische Anleitung zur einfachen und doppel-
ten Buchhaltung mit einem Anhang über Ame-
rikanische Buchhaltung. Für Handelsschulen 
sowie für angehende Geschäftsleute. Achte 
vermehrte und verbesserte Auflage. Leipzig, 
Verlag von Johann Ambrosius Barth, 1904. VI 
(= IV) (1), 243 S., (3) gef. Taf., (7) S. Anz., 
Ln., etw. berieben, Bibl.Sign., mehr. StaT., Gebr.
sp. �   85,– 
„Während des Druckes dieser Auflage ist der Ver-
fasser der früheren, Herr Handelsschuldirektor 
Professor Dr. Odermann, im Alter von nahezu 89 
Jahren aus dem Leben abberufen worden. …“ – 
Adler selbst war „… stellv. Direktor der Öffentlichen 
Handelslehranstalt und stellv. Studiendirektor der 
Handelshochschule zu Leipzig.“ – OCLC verzeich-
net bisher ein Exemplar, KVK nur drei weitere.

3  Adler – Feller, (Friedrich Ernst) / Oder-
mann, (Carl Gustav): Das Ganze der kauf-
männischen Arithmetik. 18. Auflage, völlig neu 
bearbeitet von A(braham) Adler und Br(uno) 
Kämpfe. Leipzig, Schulz Verlag Schiller, 1906. 
XII 574 (2) S., (2) S. Anz., Ln., NaV. �   20,–

4  Åkerman, Johan: Das Problem der sozial-
ökonomischen Synthese. Skrifter Uitgivna av 
Vetenskaps-Societeten 21. Lund, Gleerup, 
1938: Düsseldorf 1997. 329 (3) S., gr.okt., 
HLdr. �   125,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Lars Mjø-
set, Gottfried Eisermann, Geoffrey M. Hodgson. 147 
S., mehr. Abb., gr.okt., Pp. – Zusammen 2 Bände.

5  Åkerman – Mjøset, Lars / Eisermann, Gott-
fried / Hodgson, Geoffrey M.: Vademecum zu 
einem Klassiker des skandinavischen Institu-
tionalismus. Johan Åkermans dualistische Syn-
these. Das Problem der sozialökonomischen 
Synthese. Institutionalismus: Nationale Schulen 
oder internationale Strömungen? Düsseldorf, 
Wirtschaft und Finanzen, 1997. 147 S., mehr. 
Abb., gr.okt., Pp. �   25,– 
Einbandtitel: Johan Åkermans „Das Problem der 
sozialökonomischen Synthese“. – Kommentarband 
zum Faksimile-Nachdruck der 1938 erschienenen 
Erstausgabe.

6  Albach, Horst: Wirtschaftlichkeitsrechnung 
bei unsicheren Erwartungen. Beiträge zur be-
triebswirtschaftlichen Forschung, Band 7. Köln, 
Westdeutscher Verlag, 1959. IX, 248 S., (35) 
Fig., (1) S. Anz., gr.okt., Kt., Anstr. u. Anm., tls. 
Druckstellen von Büroklammern. �   40,– 
Hochschullehrer 1966, 10. WWE 1983, 5. – Disser-
tation, Köln 1958. – Vorwort von Erich Gutenberg.

7  Anderson, William: Handbuch der prakti-
schen kaufmännischen Correspondenz, deutsch 
bearbeitet und mit sprachlichen Anmerkungen 
und einem erläuternden Anhange versehen von 
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werblicher Gewinne. Die Form ihrer Besteue-
rung im deutschen Einkommensteuerrecht. Der 
gewerbliche Gewinnbegriff der einzelnen Ein-
kommensteuergesetze (Übersicht). Stuttgart, 
Selbstverlag, 1953–1955. 336; 328 122 S., 2 
Bde., gr.okt. Kt., tls. Anstr. �   180,– 
„… Rechtsanwalt, Wirtschaftsprüfer und Steuer-
berater. Lehrbeauftragter für Bilanzwesen an der 
Universität Tübingen.“ – Mehr nicht erschienen.

19  ~ Die Jahresbilanz der Unternehmung. 
Wesen und Gestalt. Eine betriebswirtschaftliche 
und handelsrechtliche Untersuchung. Stuttgart, 
Selbstverlag, 1950. XV, 108 S., gr.okt., Kt., 
Anstr., Anm. �   15,– 
Dissertation, Tübingen 1949: Die Jahresbilanz, ihre 
wirtschaftliche Bedeutung und rechtliche Regelung, 
systematisch und geschichtlich dargestellt an Hand 
der Ergebnisse der heutigen Bilanztheorie.

20  ~ Vermögensbeteiligungsabgabe – Enteig-
nung der Unternehmen auf Raten? Gesellschaft-
verändernde Vermögensbeteiligungsabgabe 
der Unternehmen oder Produktivität der Wirt-
schaft mit sicheren Arbeitsplätzen? Kritische 
Bemerkungen zu den Plänen eines Gesetzes zur 
überbetrieblichen Beteiligung der Arbeitnehmer 
am Vermögenszuwachs der gewerblichen Wirt-
schaft (Vermögensbeteiligungsgesetz). Schrif-
tenreihe „Der Betrieb“. Düsseldorf, Handelsblatt, 
1971. 194 S., gr.okt., Kt., WaV. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung „Herrn Oettle in frdl. 
Verbundenheit. Der Verfasser“

21  Barth – Oettle, Karl (Hg.): Steuerlast und 
Unternehmungspolitik. Unter Mitarbeit von 
Siegfried Grötzinger, Wolfgang Geiss, Günter 
Lutz und Rudolf Mahnkopf. Kuno Barth zum 
fünfundsechzigsten Geburtstag. Stuttgart, Poe-
schel, 1971. (7), 422 S., (1) Portr.Taf., gr.okt., 
Ln., OU., (1) Bl. Errata. �   25,–

22  Baumol, William J. / Goldfeld, Stephen 
M. (Ed.): Precursors in Mathematical Econo-
mics: An Anthology. London, School of Econo-
mics and Political Science, 1968. xiii, 389 S., 
kl.qt., Ln., Bibl.Rsch, StaSuV. �   120,–

23  Becher, Johann Joachim: Politischer 
Discurs. Von den eigentlichen Ursachen / deß 
Auf- und Abnehmens / der Städt / Länder und 
Republicken / in specie, Wie ein Land Volckreich 
und Nahrhaft zu machen, und in eine rechte 
Societatem civilem zu bringen. Auch wird von 
einem Bauren- Handwercks und Kaufmanns-
stand / derer Handel und Wandel / item Von 
dem Monopolio, Polypolio und Propolio, von al-
gemeinen Land-Magazinen / Niederlagen / Kauf-
häusern / Montibus Pietatis, Zucht- und Werck-
häusern / Wechselbäncken und dergleichen / 
außführlich gehandelt. Frankfurt, In Verlegung 
Johann David Zunners, 1668: Düsseldorf 1990. 
(22) 234 (2) S., kl.okt., Pgmt. �   120,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Joachim 
Klaus und Joachim Starbatty. 119 (1) S., mehr. 
Abb., kl.okt., Pp. – Zusammen 2 Bände.

schaft und Finanzen, 1993. 120 S., mehr. Abb., 
gr.okt., Pp. �   40,– 
Einbandtitel: Rudolf Auspitz’ und Richard Liebens 
„Untersuchungen über die Theorie des Preises“. – 
Kommentarband zur Faksimile-Ausgabe der 1889 
erschienenen Erstausgabe.

13  Azpilcueta / Ortiz – Schefold, Bertram 
(Hg.): Vademecum zu zwei Klassikern des spa-
nischen Wirtschaftsdenkens. Bertram Schefold: 
Spanisches Wirtschaftsdenken zu Beginn der 
Neuzeit. Marjorie Grice-Hutchinson: Martin 
de Azpilcuetas „Comentario resolutorio de 
Cambios“. Martin de Azpilcueta: Auszugsweise 
Übersetzung aus „Comentario resolutorio de 
Cambios“. Ernest Lluch: Luis Ortiz’ Buch über 
die Frage, wie in Spanien dem Müßiggang Ab-
hilfe zu schaffen sei“. Luis Ortiz: Auszugsweise 
Übersetzung aus „Memorial del Contador Luis 
Ortiz a Felipe II“. Düsseldorf, Wirtschaft und 
Finanzen, 1998. 200 S., mehr. Abb., Pp. �  40,– 
Einbandtitel: Martin de Azpilcuetas „Comentario re-
solutorio de Cambios“ und Luis Ortiz’ „Memorial del 
Contador Luis Ortiz a Felipe II“. – Kommentarband 
zum Faksimile-Nachdruck der 1556 in Salamanca 
erschienenen Erstausgabe von Martin de Azpilcue-
ta: Comentario resolutorio de Cambios sowie der 
Abschrift der 1558 entstandenen Handschrift Luis 
Ortiz: Memorial del Contador Luis Ortiz a Felipe II.

14  Babbage, Charles: On the Economy of 
Machinery and Manufactures. London, Charles 
Knight, 1832: Düsseldorf 1992. (1) Bl., Tit., XVI 
320 (2) S., kl.okt., Ldr. �   150,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Bertram 
Schefold, Hans Magnus Enzensberger, Nathan 
Rosenberg, Herbert Hax und Karl Steinbuch. 191 
(1) S., mehr. Abb., Pp. – Zusammen 2 Bände.

15  Baburger, Wilhelm: Ueber einige ab-
weichende Kredittheorien, namentlich des 18. 
Jahrhunderts. Fürth, Georg Rosenberg, 1892. 
40 S., gr.okt., br., Randläs., StaEuT. �   40,–

16  Barth, Kuno: Die Bewertung von Anteilen 
an Kapitalgesellschaften für Zwecke der Ver-
mögensteuer insbesondere von an der Börse 
nicht notierten Werten mit Hinsicht auf das ös-
terreichische und schweizerische Recht. Schrif-
tenreihe Der Betrieb. Düsseldorf, Handelsblatt, 
1974. 352 S., gr.okt., Kt., WaT. �   50,– 
Mit handschriftlicher Widmung „Herrn Kollegen 
Oettle mit frdl. Empfehlung. Der Verfasser“

17  ~ Die Bewertung mit eisernen Beständen. 
Betriebswirtschaftlich, handelsrechtlich und 
steuerrechtlich zugleich eine Auseinanderset-
zung mit anderen Bewertungsmethoden. Stutt-
gart, Selbstverlag, 1951. XVI 100 S., gr.okt., 
Kt. �   19,–

18  ~ Die Entwicklung des deutschen Bilanz-
rechts und der auf ihm beruhenden Bilanzauf-
fassungen, handelsrechtlich und steuerrechtlich 
zugleich mit einem wichtigem Buchführungs- 
und Bilanzbestimmungen enthaltenden Anhang. 
Band I. Handelsrechtlich; Band II. Steuerrecht. 
Teilband I. Grundfragen zur Besteuerung ge-
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31  Bernhard, Georg: Übergangswirtschaft. 
Berlin, Karl Siegismund, 1918. 151 S., (1) S. 
Anz., gr.okt., Bibl.HLn., hs. Rsch., Bibl.Rsch., 
StaVuT. �   15,–

32  Bernoulli, Daniel: Versuch einer neuen 
Theorie der Wertbestimmung von Glücksfällen. 
(Specimen Theoriae novae de Mensura Sortis). 
Aus dem Lateinischen übersetzt und mit Erläu-
terungen versehen von Alfred Pringsheim. Mit 
einer Einleitung von Ludwig Fick. Sammlung 
älterer und neuerer staatswissenschaftlicher 
Schriften des In- und Auslandes, Nr. 9. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1896. 60 S., gr.okt., Ln., 
tls. unbeschn. �   180,– 
HdSW II, 4. WWE 1999, 101. – „Specimen theoriae 
novae de mensura sortis.“ (Petersburg 1738). – 
„Die Grundlage der modernen Wertlehre: …“

33  Besmer, H(ans) J(örg): Das Einmal-
eins des Schweizer Marktes. Grunddaten zum 
Marketing. Mit Bildern von Kurt Wyss. Basel 
+ Zürich, Konso + Schweizerische Handels-
zeitung, 1965. 66 S., zahlr. Abb. u. Tab., Pp., kl. 
Lagersp. �   20,–

34  Binz, Mark K. / Sorg, Martin H.: Die GmbH 
& Co. KG im Gesellschafts- und Steuerrecht. 
Handbuch für Familienunternehmen. Unter Mit-
arbeit von Gerd Mayer. München, Beck, 2005. 
XXXIX, 595 S., gr.okt., Ln., OU., WaV. �   40,– 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Mark Binz.

35  Blanchard, Olivier Jean / Fischer, Stan-
ley: Lectures on Macroeconomics. Cambridge, 
MIT Press, 1989. xiii, 650 S., gr.okt., Ln., 
OU. �   25,–

36  Blum, Reinhard: Soziale Marktwirtschaft. 
Wirtschaftspolitik zwischen Neoliberalismus 
und Ordoliberalismus. Schriften zur Ange-
wandten Wirtschaftsforschung 18. Tübingen, 
Mohr, 1969. X 318 S., (2) S. Anz., gr.okt., Ln., 
OU. �   40,– 
Habilitation Münster. – Vorwort von Walther G. 
Hoffmann.

37  Bögelsack, (Ulrich): Wirtschaftliche 
Rechnungsführung und Vertragssystem. Unter 
Einschluß aller einschlägigen gesetzlichen Be-
stimmungen zur Einführung des Prinzips der 
wirtschaftlichen Rechnungsführung und des 
Vertragssystems mit Vorwort und grundsätz-
licher Einführung. Berlin, Deutscher Zentralver-
lag, (1953). 464 S., (1) mehrf. gef. Taf., kl.okt., 
HLn., Rsch.sp., StvT. �   25,–

38  Böhm, Franz: Die Ordnung der Wirtschaft 
als geschichtliche Aufgabe und rechtsschöpfe-
rische Leistung. Nebst Einleitung der Heraus-
geber. Ordnung der Wirtschaft, Heft 1; Heraus-
gegeben von Franz Böhm, Walter Eucken, Hans 
Großmann-Doerth. Stuttgart, Kohlhammer, 
1937. XXI, 189 S., (2) S. Anz., gr.okt., Kt., Rckn. 
gebräunt, hint. Ebd. etw. beschädigt. �   120,–

24  Becker, Gary S.: Der ökonomische Ansatz 
zur Erklärung des menschlichen Verhaltens. Die 
Einheit der Gesellschaftswissenschaften, Band 
32. Tübingen, Mohr, 1982. VI 351 S., gr.okt., 
Ln., OU. �   200,– 
„The Economic Approach to Human Behavior.“ 
(Chicago 1976). – Erste deutsche Ausgabe.

25  Beger, Th(eodor): Handbuch für Gewerbe-
treibende über die allgemeinen zum Betrieb 
eines jeden Geschäfts nothwendigen Kenntnis-
se, erläutert durch Beispiele aus dem Gewerbe-
leben und mannigfaltige Formulare. Stuttgart, 
Verlag von Paul Neff, 1855. XI, 315 S., kl.okt., 
HLn., fleckig, Gelenke gelockert, WaV., tls. st. 
stockfl. �   150,– 
Vortitel: Der Handwerksbetrieb.

26  Beigel, R(udolf): Das Buchführungsrecht 
der Aktiengesellschaften im besonderen die Bi-
lanz der Aktiengesellschaften nach dem neuen 
Handelsgesetzbuch und der sonstigen neuen 
kaufmännischen Gesetzgebung. Mit praktischen 
Beispielen, Tabellen und Formularien für den 
Handgebrauch bearbeitet. Moderne kaufmän-
nische Bibliothek. Leipzig, Ludwig Huberti, 
(1900). VIII 125 (3) S., Ln., Bibl.Sign., Anm.
aE., StaVuT. �   80,–

27  Bellinger, Bernhard: Abrechnungssyste-
me in der Verkehrswirtschaft. Stand und Mög-
lichkeiten einer Vereinheitlichung. Wiesbaden, 
Gabler, 1969. (4) 392 S., (47) gef. Tab.Taf., 
gr.okt., Ln., OU., WaV. �   50,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Bernhard 
Bellinger.

28  Berg, Karl: Wie bilanziert der Kaufmann? 
Einführung in die Technik der Jahresabschlüsse, 
Sonderbilanzen und Bilanzkritik nach dem neuen 
Handels- und Steuerrecht. Hamburg, Hanseati-
sche Verlagsanstalt, (1935). 151 S., Bibl.HLn., 
Bibl.Sign., StaT. �   15,– 
Erste Ausgabe.

29  Bergmann, August: Katechismus der 
Buchführung. 100 Fragen und Antworten über 
alle Arten von Geschäftsvorfällen vom Stand-
punkt der einfachen Buchführung und der ver-
schiedenen Arten der doppelten (deutschen, 
italienischen, englischen, französischen, ame-
rikanischen usw.) Buchhaltung aus beleuchtet. 
Moderne kaufmännische Bibliothek. Leipzig, 
Ludwig Huberti, (1909). XII 124 S., Ln., Bibl.
Sign., Anm.aE., mehr. StaT., Anstr. �   20,–

30  Berliner, Manfred: Schwierige Fälle und 
Allgemeine Lehrsätze der kaufmännischen 
Buchhaltung. I. Band: Praxis der Buchhaltung. 
Ein Hand- und Nachschlagebuch für Buchhalter, 
Vorstände und Aufsichtsräte von Aktiengesell-
schaften, Steuerbeamte, Juristen und Lehrer 
der Buchhaltung. Sechste und siebente verbes-
serte Auflage (8.-10. Tausend). Hannover, Hahn, 
1920. VIII 253 S., (3) S. Anz., gr.okt., HLn., Bibl.
Sign., StaVuT. �   25,–
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47  Brenninkmeyer, Rudolf: Der Akzeptkredit 
der Banken. Wirtschafts- und Verwaltungsstu-
dien mit besonderer Berücksichtigung Bayerns, 
Band LIV. Leipzig, Deichert, 1916. XIII, 158 S., 
Bibl.HLn., Bibl.Rsch., StaSuT. �   20,– 
Dissertation, Würzburg 1916.

48  Bresciani-Turroni, Costantino: Einführung 
in die Wirtschaftspolitik. Mit einem Geleitwort 
von Luigi Einaudi. Bern, Francke, 1948. 312 S., 
gr.okt., Ln. �   15,–

49  Bretzger, Thomas Michael: Die Anwen-
dung statistischer Verfahren zur Risikofrüh-
erkennung bei Dispositionskrediten. Studien-
reihe der Stiftung Kreditwirtschaft an der Uni-
versität Hohenheim, Band 9. (Stuttgart) (1991). 
(7) VII 396 S., Kt. �   20,–

50  Brosius, Heinrich: Buchhaltungs-Auf-
gaben und Lösungen zur Aneignung gediege-
ner Buchführungs- und Bilanzkenntnisse. Aus 
dem Holländischen übersetzt. Leipzig, G. A. 
Gloeckner, 1907. (3), 52 S., gr.okt., Bibl.HLn., 
StaT. �   15,–

51  Brügelmann, Hermann: Politische Öko-
nomie in kritischen Jahren. Die Friedrich-List-
Gesellschaft e.V. von 1925–1935. Mit einer 
Einleitung: Edgar Salin in Memoriam Bernhard 
Harms. Veröffentlichungen der List Gesellschaft, 
Band 1. Tübingen, Mohr, 1956. XIX (2), 192 S., 
gr.okt., Ln., (1) Bl. Berichtigungen. �   15,–

52  Burr, Wolfgang: Service Engineering bei 
technischen Dienstleistungen. Eine ökonomi-
sche Analyse der Modularisierung, Leistungs-
tiefengestaltung und Systembündelung. neue 
betriebswirtschaftliche Forschung 286. Wiesba-
den, Deutscher Universitäts-Verlag, 2002. XXI, 
351 S., (1) S. Anz., Kt., WaV. �   50,– 
Habilitation Hohenheim. – Erste Ausgabe. – Mit 
mehrzeiliger handschriftlicher Widmung „Meinem 
akademischen Lehrer …“ von Wolfgang Burr.

53  Cantillon, Richard: Abhandlung über die 
Natur des Handels im allgemeinen. Nach der 
französischen Ausgabe von 1755 ins Deutsche 
übertragen von Hella Hayek mit einer Einleitung 
und Anmerkungen zum Text herausgegeben von 
Friedrich A. Hayek. Mit einer Facsimilewieder-
gabe des Titelblattes der Ausgabe von 1755. 
Sammlung sozialwissenschaftlicher Meister, 
Band 25. Jena, Fischer, 1931. LXIX, 207 (1) S., 
1 Faks., kt. �   90,–

54  Carey – Jenks, J(eremiah) W(hipple): 
Henry C. Carey als Nationalökonom. Samm-
lung nationalökonomischer und statistischer 
Abhandlungen des staatswissenschaftlichen 
Seminars zu Halle, Band 4, Heft 1. Jena, 
Fischer, 1885. VIII 167 S., gr.okt., Bibl.HLn., 
StvT. �   25,–

55  Carlin, Wendy / Soskice, David: Macroe-
conomics and the Wage Bargain. A Modern 
Approach to Employment, Inflation, and the 
Exchange Rate. Oxford, University Press, 1990. 
xii 482 S., gr.okt., Kt. �   29,–

39  ~ Das wirtschaftliche Mitbestimmungs-
recht der Arbeiter im Betrieb. (ORDO, Band 
4). Düsseldorf, Küpper, 1952. 54 S., br., 
NStaT. �   10,–

40  Bolsenkötter, Heinz (Hg.): Die Zukunft 
des Öffentlichen Rechnungswesens. Reform-
tendenzen und internationale Entwicklungen 
mit Beiträgen von Heinz Bolsenkötter, Dietmar 
Bräunig, Helmut Brede, Dietrich Budäus, Philipp 
Härle, Sebastian Heintges, Karl Oettle, Michael 
Poullie, Günter Püttner, Christoph Reichard, 
Christina Schäfer, Isabell Srocke, Schriftenrei-
he der Gesellschaft für öffentliche Wirtschaft, 
Heft 55. Baden-Baden, Nomos, 2007. 328 S., 
Pp. �   29,–

41  Born, Karl Erich: Wirtschaft und Gesell-
schaft im Denken Friedrichs des Großen. Ab-
handlungen der Geisteswissenschaftlichen Klas-
se, Jahrgang 1979, Nr. 9. Mainz + Wiesbaden, 
Akademie der Wissenschaften und der Literatur 
+ Steiner, 1979. 20 S., (1) S. Anz., gr.okt., kt., 
WaT. �   20,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Karl Erich Born.

42  Bouffier, Willi: Einführung in die Betriebs-
wirtschaftslehre. Wien, Spaeth & Linde, 1946: 
(1990). VIII 77 (2) S., Kt., WaV. �   15,–

43  Bouffier – Bratschisch, Rudolf / Vodrazka, 
Karl (Hg.): Gedanken zu aktuellen Problemen 
der Betriebswirtschaftslehre in Österreich. Fest-
gabe für Willy Bouffier zur Vollendung seines 65. 
Lebensjahres mit Beiträgen von Rudolf Brat-
schitsch, Klaus Czempirek, Helmut Hoskovec, 
Josef Kolbinger, Hans Lexa, Johann Risak, Hein-
rich Stremitzer, Karl Vodrazka. Innsbruck, Inn-
Verlag, 1968. 135 S., gr.okt., Kt., kl. Knicksp., 
WaT. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Rudolf Brat-
schisch.

44  Braeuer, Walter: Kartell und Konjunktur, 
der Meinungsstreit in fünf Jahrzehnten. Dis-
sertation. Frankfurt a.M. 1934. VII, 76 S., br., 
StaT. �   25,– 
Hagemann, Krohn 1999, 69.

45  ~ Urahnen der Ökonomie. Von der Volks-
wirtschaftslehre des Altertums und des Mittel-
alters. München, Ölschläger, 1981. 216 S., Kt., 
WaV. �   50,– 
Hagemann, Krohn 1999, 69. – Mit handschriftlicher 
Widmung von Walter Braeuer.

46  Brede, Helmut / Buschor, Ernst (Hg.): 
Das neue Öffentliche Rechnungswesen. Be-
triebswirtschaftliche Beiträge zur Haushalts-
reform in Deutschland, Österreich und der 
Schweiz. Schriften zur öffentlichen Verwaltung 
und öffentlichen Wirtschaft, Band 133. Baden 
Baden, Nomos, 1993. 322 S., (2) Bl., (2) S. Anz., 
Pp. �   25,–
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65  Courcelle-Seneuil, J(ean)-G(ustave): Ma-
nuel des Affaires, ou Traite theorique et pratique 
des Entreprises industrielles, commerciales et 
agricoles. Troisième Édition, revue et augmen-
tée. Paris, Guillaumin & Cie., 1872. VIII 546 (1) 
S., HLdr., etw. gebräunt u. stockfl. �   150,–

66  ~ Theorie und Praxis des Geschäftsbetriebs 
in Ackerbau, Gewerbe und Handel. Deutsch be-
arbeitet von G. A. Eberbach. Mit einem Fürwort 
von F. v. Steinbeis. Stuttgart, Verlag von Carl 
Grüninger, 1868. XII 550 (1) S., gepr. Ln., vord. 
Gelenk etw. gelockert, StvT. �   450,– 
Humpert 3891. HWB 1956, 1361. – „Manuel des 
Affaires, ou Traité théorique et pratique des En-
treprises industrielles, commerciales et agricoles“ 
(1857). – „… Sehr frühzeitig erkannte Ferdinand 
von Steinbeis, auf dessen Wirken die gesunde wirt-
schaftliche Struktur Württembergs maßgeblich zu-
rückgeht, den für die deutschen Verhältnisse hohen 
Wert des Werkes, das, auf seine Veranlassung über-
setzt und durch ihn bereichert, 1868 … erschien. 
… Diese einzige Übersetzung eines seiner Werke 
ins Deutsche (Courcelle’s Einfluß auf die spanische 
Literatur war erheblich größer!) erschien ein bzw. 
zwei Jahre vor den Arbeiten von Emminghaus und 
Lindwurm …“ (Sundhoff).

67  ~ Traité Sommaire d’Économie Politique. 
Paris, Guillaumin et Cie., 1865. VII, 288 S., 
kl.okt., Pp., stockfl. �   150,–

68  Courcelle-Seneuil – Klein-Blenkers, Fritz: 
Courcelle-Seneuil Emminghaus Lindwurm als 
Vorläufer der neuen Betriebswirtschaftslehre in 
der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Schrif-
ten zur Geschichte der Betriebswirtschaftslehre, 
Nr. 11. Köln, Bachem, 1996. XIII, 268 S., gr.okt., 
Kt. �   29,–

69  Crafts, Nicholas / Toniolo, Gianni (Ed.): 
Economic Growth in Europe since 1945. Cam-
bridge, University Press, 1996. xxiii, 600 S., 
gr.okt., Pp. �   25,–

70  Dauner, Otto: Haftung und Strafbarkeit 
des Aufsichtsrates. Genossenschaftsrecht der 
Praxis III. Aalen, Wahl, 1933. 45 S., kt., kl. La-
gersp. �   19,–

71  Dietze, C(onstantin) von: Preispolitik in 
der Weltagrarkrise. Schriften der Internationalen 
Konferenz für Agrarwissenschaft. Berlin, Weid-
mannsche Buchhandlung, 1936. X 248 S., 
gr.okt., Kt., StaEuT. �   15,–

72  ~ Getreidemonopol? Berlin, Parey, 1929. 24 
S., 1 Fig., kl.qt., br., Randläs., StaEuT. �   10,–

73  Dietzel, Heinrich: Die Nationalisierung 
der Kriegsmilliarden. Eine Behandlung des von 
der Breslauer Fakultät der Rechts- und Staats-
wissenschaften gestellten Thema: „Wahres 
und Falsches an der zuzeit viel gebrauchten 
Redewendung »Das Geld bleibt im Lande.«“ 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1919. 
Tit., III, 37 S., Bibl.HLn., hs. Rsch., Bibl.Rsch., 
StaT. �   10,–

56  Cassel, Gustav: Grundgedanken der 
theoretischen Ökonomie. Vier Vorlesungen. 
Einführung in die Rechts- und Wirtschaftswis-
senschaft, Band 4. Leipzig, Deichert, 1926. (5), 
88 S., (2) S. Anz., Ln., NaV., Anstr., Neudruck 
1928 �   40,– 
Braeuer 210. – 2. unveränderte Auflage.

57  Castenholz, William B.: The Control of 
Distribution Costs and Sales. New York, Harper 
Brothers, 1930. viii (1), 194 S., gr.okt., Ln., min. 
Lichtsp., NaV. �   80,– 
„… Senior Partner, Castenholz & Dittmar, Certified 
Public Accountants and Director, Departmant of 
Higher Accountancy, LaSalle Extension University 
Chicago, Illinois.“

58  Chenaux-Repond, Julius: Entnazifizierung 
des kaufmännischen Rechnungswesens. Stutt-
gart, Muth, (1946). 118 S., (1) gef. Taf., mehr. 
Tab., Kt., hint. Ebd. etw. fleckig. �   15,–

59  ~ Die kaufmännische Bilanz und der Bücher-
abschluß für den Unterricht an Handelsschulen 
und zur Selbsterlernung. Stuttgart, Holland & 
Josenhans, (1906). 64 S., (1) gef. Taf., Bibl.
HLn., Bibl.Sign., StaT., Taf. tls. lose. �   15,– 
„… Hauptlehrer an der Städtischen Kaufmän-
nischen Fortbildungsschule in Stuttgart.“ – Erste 
Ausgabe.

60  ~ Die kaufmännische Bilanz und der Bü-
cherabschluß. Für Praxis und Schule dargestellt. 
Zweite umgearbeitete und vermehrte Auflage. 
Stuttgart, Muth, 1912. 86 S., gr.okt., Bibl.HLn., 
Bibl.Sign., StaT. �   20,– 
„… Professor Julius Chenaux-Repond, Hauptlehrer 
an der Höheren Handelsschule in Stuttgart und 
öffentlich beeidigter Bücherrevisor.“

61  ~ Tuch-Großhandlung. Geschäftsgänge 
zum Unterricht in der doppelten Buchhaltung, 
Heft 1. Stuttgart, Holland & Josenhans, (1912). 
12 S., Bibl.HLn., StaT. �   20,–

62  ~ Wie macht man Bilanz? Kurzgefaßte, auf 
das Wesentliche beschränkte Darstellung über 
die Aufmachung des Jahresabschlusses sowie 
der Zwischenbilanzen und den Sonderbilanzen 
wirtschaftlicher Unternehmungen. Stuttgart, 
Muth, 1947. 200 S., Kt. �   20,– 
„… Wirtschaftsprüfer, Dozent für Bilanzkunde an 
der Technischen Hochschule Stuttgart (1919–
1939).“

63  Cohen, Stephen D.: An Ocean Apart. Ex-
planing Three Decades of U.S.-Japanese Trade 
Frictions. Westport, Praeger, 1998. xi (4), 256 
(2) S., gr.okt., Ln. �   20,–

64  Collins, Jim / Porras, Jerry: Immer erfolg-
reich. Die Strategien der Topunternehmen. Aus 
dem Amerikanischen von Thorsten Schmidt und 
Fritz Böhler. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 
1997. 408 (2) S., Pp., OU. �   39,– 
„Built to last.“ (New York 1994).
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Einbandtitel: Francis Ysidro Edgeworth und seine 
„Mathematical Psychics“. – Kommentarband zur 
Faksimile-Ausgabe der 1881 erschienenen Erst-
ausgabe.

83  Eichhorn, Peter (Hg.): Betriebswirtschaft-
liche Erkenntnisse für Regierung, Verwaltung 
und öffentliche Unternehmen. 25 Jahre Öffent-
liche Betriebswirtschaftslehre an der Univer-
sität Mannheim. Schriften zur öffentlichen Ver-
waltung und öffentlichen Wirtschaft, Band 85. 
Baden-Baden, Nomos, 1985. 266 S., (6) S. Anz., 
Pp. �   25,–

84  Eichhorn – Bräunig, Dietmar / Greiling, 
Dorothea (Hg.): Stand und Perspektiven der 
Öffentlichen Betriebswirtschaftslehre II. Fest-
schrift für Peter Eichhorn anlässlich seiner 
Emeritierung. Berlin, Berliner Wissenschafts-
Verlag, 2007. 857 S., Ln. �   85,–

85  Engel, Ernst: Der Preis der Arbeit. Zwei 
Vorlesungen. Erste Vorlesung. Wesen und Preis 
der Arbeit; Zweite Vorlesung. Die Selbstkosten 
der Arbeit. Sammlung gemeinverständlicher 
wissenschaftlicher Vorträge 20; 21. Berlin, 
C. G. Lüderitz’sche Verlagsbuchhandlung A. 
Charisius, 1866. 70 S., Bibl.HLn., hs. Rsch., 
StaT. �   40,–

86  Engel, H(ermann): Die Aussichten von 
Großeierfarmen. Berlin, Paul Parey, 1929. 22 
S., (1) Abb., (14) Tab., (2) S. Anz., gr.okt., br., 
Lagersp., StaT. �   20,–

87  Engels, Wolfram: Akzente 1984–1995. 100 
Kommentare zur Zeitgeschichte. Düsseldorf, 
Wirtschaftswoche, 1995. 380 S., Ldr. �   20,– 
Vorzugsausgabe.

88  Engels – Bankhistorisches Archiv. 21. 
Jahrgang, Heft 1. Frankfurt, Knapp, 1995. 64 
S., gr.okt., kt., Bibl.Sign. �   15,– 
»Nachruf. Hans Pohl: Wolfram Engels (1933–
1995). – Aufsätze. Amelie Lanier: Die Partialobliga-
tionen. Paul Thomes: Sparkassen und regionale 
Wirtschaftsentwicklung, 1900–1945. – Rezensio-
nen. – Literaturbericht 1994.«

89  Entscheidung für die Freiheit. Bad Nau-
heim, Vita-Verlag, 1953. 137 S., Kt., kl. Lagersp., 
erste Bl. m. Eckläsur. �   60,– 
Wortlaut der Vorträge, die auf der ersten Arbeits-
tagung der Aktionsgemeinschaft Soziale Marktwirt-
schaft am 20. und 21. Mai 1953 in Bad Nauheim 
gehalten wurden.

90  Erhard, Ludwig: Deutsche Wirtschafts-
politik. Der Weg der sozialen Marktwirtschaft. 
Düsseldorf, Econ, 1962: Düsseldorf 1993. 637 
(1) S., Ldr., Kopfgoldschn., Schuber. �   50,– 
„Diese limitierte Sonderauflage … erschien 1993 
exklusiv im Verlag Wirtschaft und Finanzen … Den 
Saffianleder-Einband besorgte in Handfertigung 
Realwerk Lachenmaier, Reutlingen. Die einmalige 
Auflage dieser Ausgabe beträgt 200 numerierte 
Exemplare. …“

91  ~ Kriegsfinanzierung und Schuldenkon-
solidierung. Faksimiledruck der Denkschrift 
von 1943/44. Mit einem Geleitwort von Bundes-

74  Dietzen, Nikolaus: Grundsätze ord-
nungsmäßiger Bilanzierung für stille Reserven. 
Veröffentlichungen der Schmalenbach-Ver-
einigung, Band 8. Leipzig, Meiner, 1937. VII, 
182 S., gr.okt., Kt., etw. bestoßen. �   28,–

75  Dithmar, Justus Christoph: Einleitung in 
die Oeconomischen Policei- und Cameral-Wis-
senschaften, nebst Verzeichniß eines zu solchen 
Wissenschaften dienlichen Bücher-Vorraths. 
Und ausführlichen Register. Neue vermehrte 
Edition. Frankfurt an der Oder, Friedel, 1745: 
Glashütten 1971. (18) 304 S., HLdr. �   90,–

76  Dollar, David / Wolff, Edward N.: Com-
petitiveness, Convergence, and International 
Specialization. Cambridge, MIT Press, 1993. 
(9), 228 S., gr.okt., Ln., OU. �   20,– 
Erste Ausgabe.

77  Donges, Juergen B.: Deregulierung am Ar-
beitsmarkt und Beschäftigung. Walter-Eucken-
Institut, Vorträge und Aufsätze 138. Tübingen, 
Mohr, 1992. 63 S., kt. �   20,–

78  ~ / Menzel, Kai / Paulus, Philipp: Globali-
sierungskritik auf dem Prüfstand. Ein Almanach 
aus ökonomischer Sicht. Schriften zur Wirt-
schaftspolitik, Neue Folge, Band 9. Stuttgart, 
Lucius & Lucius, 2003. XI, 262 S., (2) S. Anz., 
gr.okt., Kt. �   19,–

79  Dühring, E(ugen): Cursus der National- 
und Socialökonomie einschliesslich der Haupt-
punkte der Finanzpolitik. Berlin, Theobald 
Grieben, 1873. XII 563 S., (1) S. Anz., HLn., 
vord. Deckel u. Kanten berieben. �   150,– 
Borst 3182. WWE 1983, 99. – „… Docenten der 
Staatswissenschaften und der Philosophie an der 
Berliner Universität.“ – Erste Ausgabe.

80  Dufresne S(ain)t-Léon, L(ouis) C(ésar) 
A(lexandre): Étude du Crédit Public et des 
Dettes Publiques. Paris, Galerie de Bossange 
Père + (Imprimerie de Firmin Didot), 1824. (3), 
III, 284 (1) S., marmor. HLdr., Rckn. m. kl. Stich-
spur. �   350,– 
Stammhammer; Finanzwissenschaft 214. – „… 
ancien Commissaire du Roi, Directeur-Général de 
la Liquidation de la Dette publique, Conseiller-d’État 
honoraire.“

81  Ebnet, Otto: Die Besteuerung des Wert-
zuwachses. Ein theoretischer Ansatz im Rahmen 
der Einkommensbesteuerung. Schriften zur 
öffentlichen Verwaltung und öffentlichen Wirt-
schaft, Band 31. Baden-Baden, Nomos, 1978. 
237 S., (1) S. Anz., Pp. �   20,–

82  Edgeworth – Newman, Peter / Hilden-
brand, Werner / Arrow, Kenneth J.: Vademe-
cum zu einem Klassiker der Vertragstheorie. 
Vertrag und Wettbewerb: Edgeworths „Mathe-
matical Psychics“. Francis Ysidro Edgeworth: 
Der „Kern“ einer Tauschwirtschaft und vollstän-
diger Wettbewerb. Edgeworths Ethik. Düssel-
dorf, Wirtschaft und Finanzen, 1994. 116 S., 
mehr. Abb., Pp. �   35,– 
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97  ~ Nationalökonomie wozu? Zweite er-
weiterte Auflage. Godesberg, Helmut Küpper 
vormals Georg Bondi, 1947. 90 (5) S., Kt., kl. 
Gebr.sp. �   18,–

98  ~ Die Stickstoffversorgung der Welt. Eine 
volkswirtschaftliche Untersuchung. Stuttgart, 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1921. 185 S., (2) 
S. Anz., gr.okt., HLn., Rckn. verfärbt, NStaV., 
WaV. �   300,– 
Klinckowstroem 125. – Habilitation. – „… Zur Zeit, 
als Eucken studierte, dominierten an den deutschen 
Universitäten die Vertreter der jüngeren histori-
schen Schule; und Euckens beide ersten wissen-
schaftlichen Arbeiten, seine Dissertation … und 
seine Habilitationsschrift … waren denn auch noch 
weitgehend im Stile dieser Schule geschrieben. Er 
selbst hat häufig ausgesprochen, daß vor allem 
die zweite dieser Arbeiten ihn wenig befriedigte. 
Jedoch war dieser Ausgangspunkt seiner wissen-
schaftlichen Tätigkeit zweifellos mitbestimmend für 
sein späteres Lebenswerk …“ (HdSW III, 353 ff). 
– Exemplar aus der Bibliothek von Max Sering. – Mit 
handschriftlicher Widmung von Walter Eucken „In 
Verehrung überreicht vom Verfasser.“

99  Eucken – Gerken, Lüder (Hg.): Walter 
Eucken und sein Werk. Rückblick auf den Vor-
denker der sozialen Marktwirtschaft. Tübingen, 
Mohr, 2000. VII, 166 S., mehr. Abb., (2) S. Anz., 
Kt. �   34,–

100  Fawcett, Henry: Freihandel und Zoll-
schutz. Eine Untersuchung der Ursachen, wel-
che die allgemeine Annahme des Freihandels 
nach dessen Einführung in England verzögert 
haben. Autorisierte deutsche Ausgabe. Aus dem 
Englischen von A. Passow. Leipzig, Brockhaus, 
1878. XIII, 181 (1) S., HLdr., Bibl.Rsch., Sta-
VuT. �   50,– 
„Free trade, protection and reciprocity.“ (London 
1878). – „… Parlamentsmitglied, Professor der 
Volkswirthschaft an der Universität Cambridge.“ – 
Erste deutsche Ausgabe.

101  Felix, Günther / Heinemann, Ernst Peter: 
Aktuelle Bibliographie zum deutschen Steuer-
recht 1930–1945. Unter Mitwirkung von Norbert 
Greven, Karl Hänecke, Heinz Kalbhenn, Heinz 
Krollmann, Kurt Neuner. Frankfurt, Klostermann, 
1957. XXXII 363 S., gr.okt., Kt. �   50,– 
Mit Anhängen zum österreichischen und schweize-
rischen Steuerrecht.

102  Fettel, Johannes: Marktpreis und 
Kostenpreis. Schriften zur wirtschaftswissen-
schaftlichen Forschung, Band 1. Meisenheim 
am Glan, Westkulturverlag Anton Hain, 1954. 
110 S., gr.okt., Ln., OU., durchgeh. Anstr. u. 
Anm. �   25,– 
(Marcon, Strecker 603). – Habilitation. – Erste 
Ausgabe.

103  Feuerstein, Eduard: Das Ganze der 
Fabriks-Buchhaltung nach doppeltem und 
amerikanischem System für höhere Gewerbe-
schulen, höhere Textilschulen, höhere Handels-
schulen, technische und kaufmännische Hoch-
schulen, verwandte Lehranstalten und für die 

kanzler Helmut Kohl. Frankfurt, Propyläen, 1997. 
XXXIV (4) 238 S., (1) Portr.Taf., qt., Kt. �  25,– 
»Helmut Kohl: Zum Geleit. Ludwig Erhard: Zu 
meiner Denkschrift 1943/44. Theodor Eschenburg: 
Aus persönlichem Erleben: Zur Kurzfassung der 
Denkschrift 1943/44. Günter Schmölders: Erhards 
Denkschrift im Lichte neuer Dokumente über die 
Kriegsfinanzierung 1933–45. Ludwig Erhard: 
Kriegsfinanzierung und Schuldenkonsolidierung, 
März 1944 (Denkschrift 1943/44).«

92  ~ Politik der Mitte und der Verständigung. 
Regierungserklärung vor dem Deutschen 
Bundestag am 18. Oktober 1963. (Bulletin des 
Presse- und Informationsamtes der Bundes-
regierung 186). (Bonn) 1963. 38 S., kt. �  10,–

93  Erhard – Bergler, Georg / Erhard, Ludwig 
(Hg.): Marktwirtschaft und Wirtschaftswissen-
schaft. Eine Festgabe aus dem Kreise der Nürn-
berger Schule zum 60. Geburtstag von Wilhelm 
Vershofen. Berlin, Deutscher Betriebswirte-Ver-
lag, 1939. 312 S., 313–320 S. Anz., (1) Portr.
Taf., gr.okt., Pp., min. berieben, NaV., anfängl. 
stockfl. �   40,– 
»// Ludwig Erhard: Einfluß der Preisbildung und 
Preisbindung auf die Qualität und die Quantität des 
Angebots und der Nachfrage. //«

94  ~ – Ludwig Erhard und seine Politik. Mit 
Beiträgen von Rüdiger Altmann, Kurt H. Bieden-
kopf, Dieter Erb, Armin Gutowski, Klaus Hilde-
brand und Karl Hohmann sowie Hans von der 
Groeben, Karl-Günther von Hase, Fritz Hellwig, 
Antonius John, Rolf Lahr, Manred Lehmann, 
Helmut Leutheusser, Markus Lübbering, Ger-
hard Mahler, Hans Michaelis, Reiner Pommerin, 
Victor-Emanual Preusker, Helmut Rahmann, 
Roland Risse, Herbert Schlömann, Matthis 
Schmitt, Ernst Schröder, Hans-Peter Schwarz, 
Markus Timmler, Ernst Günter Vetter, Rudolf 
Wildenmann, Horst Friedrich Wünsche und 
Hans-Jürgen Zechlin. Ludwig-Erhard-Stiftung, 
Symposion XIII. Stuttgart, Fischer, 1985. (5), 
145 S., (1) S. Anz., gr.okt., Kt. �   15,–

95  Ertel, Rainer / Wagner, Joachim (Hg.): 
Produzieren in Niedersachsen. Empirische 
Untersuchungen mit Betriebsdaten. Beiträge 
zu einer Vortragsreihe des NIW in Zusammen-
arbeit mit dem Institut für Quantitative Wirt-
schaftsforschung der Universität Hannover. 
NIW-Vortragsreihe, Band 6. Hannover, Nieder-
sächsisches Institut für Wirtschaftsforschung, 
1992. IV 167 S., Kt. �   20,–

96  Eucken, Walter: Kritische Betrachtungen 
zum deutschen Geldproblem. Jena, Fischer, 
1923. (3), 83 S., gr.okt., kt., Exl.StaT. �   150,– 
Braeuer 219. Klinckowstroem 125. – „… Das Preis-
niveau in Deutschland steigt immer höher empor, 
und im engen Zusammenhang hiermit verteuert 
sich der Preis der ausländischen Zahlungsmittel. 
Beide Erscheinungen kann man, wie es meist ge-
schieht, als Geldentwertung bezeichnen. Eine Be-
sonderheit des ganzen Prozesses liegt in seinem 
Tempo. …“ (Einleitung). – Exlibris-Stempel von 
Hans Peter.
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aus dem Gutachten, das ich bei den Prohibitions-
untersuchungen des Justizunterausschusses des 
Senats der Vereinigten Staaten im April 1926 abgab. 
…“ (Vorwort).

111  Fisher – Rosenstock, Adolf H.: Der inter-
nationale Zinszusammenhang. Eine theoretische 
Untersuchung in der Tradition von Irving Fisher. 
Institut für Kapitalmarktforschung, Band 12. 
Frankfurt, Knapp, 1988. XVII, 153 S., kt. �  10,–

112  Fleischhauer, Oscar: Theorie und Praxis 
der Rentenrechnung mit besonderer Bezug-
nahme auf die bei Credit-Instituten, Ablösungs-
cassen, Leibrenten- und Lebensversicherungs-
Anstalten vorkommenden Geschäfte. Ein 
Hand- und Hülfsbuch. Berlin, Weidmannsche 
Buchhandlung, 1875. XII 812 S., (2) Bl. Be-
richtigungen, gr.okt., HLn., hs. Bibl.Rsch., 
StaT. �   35,– 
„… Herzogl. Gothaischen Finanzsecretär, Con-
troleur der Landes-Credit- und Ablösungscasse 
zu Gotha und Rechnungsconsulent der Deutschen 
Grundcredit-Bank daselbst.“

113  Fliegel, Julius: Die Agglomeration als 
Standorts-Problem der Industrie. Betriebswis-
senschaftliche Forschungen des Wirtschafts-
verkehrs, Heft 7. Wien, Institut für Welthandels-
lehre, 1933. 83 (1) S., gr.okt., Bibl.HLn., StaT., 
durchgeh. Anstr. �   15,–

114  Foreign Direct Investment for De-
velopment. Maximising Benfits, Minimising 
Costs. Paris, OECD, 2002. 228 (3) S., gr.okt., 
Kt. �   35,–

115  Fort – L. Rothschild’s Taschenbuch 
für Kaufleute insbesondere für Zöglinge des 
Handels. Enthaltend Das Ganze der Handels-
wissenschaft in gedrängter Darstellung. Dritte 
gänzlich umgearbeitete und vermehrte Auflage. 
Herausgegeben von Ludwig Fort. Leipzig, Verlag 
von Otto Spamer, 1853. X 374 S., 7 (1) S. Anz., 
Ln., anfängl. Feucht.sp., tls. Anm., durchgeh. st. 
stockfl., hint. Gelenk gelockert. �   150,– 
„… Lehrer der Handelswissenschaften und Heraus-
geber des Universallexikons der gesammten kauf-
männischen Wissenschaften etc.“

116  Freiburger Kreis – Blumenberg-Lampe, 
Christine: Das wirtschaftspolitische Programm 
der „Freiburger Kreise“. Entwurf einer freiheit-
lich-sozialen Nachkriegswirtschaft. National-
ökonomen gegen den Nationalsozialismus. 
Volkswirtschaftliche Schriften, Heft 208. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1973. 180 S., (1) gef. Taf., 
(8) S. Anz., gr.okt., Kt. �   29,–

117  ~ – Rübsam, Dagmar / Schadeck, Hans 
(Hg.): Der „Freiburger Kreis“. Widerstand und 
Nachkriegsplanung 1933–1945. Katalog einer 
Ausstellung. Mit einer Einführung von Ernst 
Schulin. Veröffentlichungen aus dem Archiv der 
Stadt Freiburg, Band 25. Freiburg, Stadtarchiv, 
1990. 160 (1) S., zahlr. Abb., qt., Pp. �   20,–

118  Fried, Ferdinand (= Ferdinand Zimmer-
mann): Prognosen und Diagnosen in der Wirt-
schaftswissenschaft. Vorträge von Prof. Fried 

Praxis. Moderne kaufmännische Bibliothek. 
Leipzig, Ludwig Huberti, (1902). VIII 223 S., Ln., 
bestoßen, Bibl.Sign., Anm.aE., mehr. StaVuT., 
tls. Anstr. �   60,– 
„… k.k. Professor an der höheren Staatsgewerbe-
schule in Bielitz, beeideter Buchsachverständiger.“ 
– Erste Ausgabe. – OCLC verzeichnet bisher ein – 
fälschlich zugeordnetes – Exemplar in Deutschland, 
KVK – ebenfalls mit Fragezeichen – zwei. < Das 
Ganze der Fabrik-Buchhaltung.

104  Fichte, Johann Gottlieb: Der geschloß-
ne Handelsstaat. Ein philosophischer Entwurf 
als Anhang zur Rechtslehre, und Probe einer 
künftig zu liefernden Politik. Wien 1801. (20) 
219 S., goldgepr. HLdr., etw. berieben u. be-
stoßen. �   400,–

105  Fidelsberger, Heinz: Endstation Wohl-
fahrtsstaat. Eine Analyse. Wien, Moldavia, 1970. 
131 S., Kt., Anstr. �   15,–

106  Filc, Wolfgang / Köhler, Claus (Ed.): 
Macroeconomic Causes of Unemployment: Di-
agnosis and Policy Recommendations. Makro-
ökonomische Ursachen der Arbeitslosigkeit: 
Diagnose und Therapievorschläge. Veröffent-
lichungen des Instituts für Empirische Wirt-
schaftsforschung, Band 36. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1999. 442 S., (2) S. Anz., gr.okt., 
Kt. �   69,–

107  Findeisen, Franz: Umsatzsteuer und 
Buchführung. Eine Untersuchung über die Wir-
kung der Umsatzsteuer auf die Organisation, 
Buchführung und Ertragswirtschaft kaufmän-
nischer Betriebe. Bücherei für Bilanz und Steu-
ern, Band 5. Berlin, Industrieverlag Spaeth & 
Linde, 1921. 92 S., (2) gef. Taf., (4) S. Anz., 
kl.okt., Ln., etw. berieben u. bestoßen. �   40,– 
Hochschullehrer 1992, 159. – „… Professor der 
Privatwirtschaftslehre an der Handelshochschule 
Nürnberg.“ – Erste Ausgabe.

108  ~ Die Unternehmungsform als Rentabili-
tätsfaktor. Bücherei für Handel und Industrie, 
Band 4. Berlin, Spaeth & Linde, 1924. VIII 167 
S., (3) S. Anz., gr.okt., HLn., etw. fleckig, tls. 
Anstr. �   30,– 
Hochschullehrer 1992, 159.

109  Fisher, Irving: Die Kaufkraft des Geldes. 
Ihre Bestimmung und ihre Beziehung zu Kredit, 
Zins und Krisen. Unter Mitwirkung von Harry G. 
Brown. Aus dem Englischen übersetzt von Ida 
Stecker, durchgesehen von St. Bauer. Berlin, 
Georg Reimer, 1916. XX 435 S., (20) Fig., (2) 
mehrf. gef. Fig.Taf., gr.okt., gepr. Ln., NaV., tls. 
Anstr. u. Anm., anfängl. wen. m. Kugelschrei-
ber. �   150,– 
Fisher M-169 c. – „The Purchasing Power of Mo-
ney.“ (New York 1911). – Erste deutsche Ausgabe.

110  ~ Die Krisis der Prohibition. Die Alkohol-
frage in der Gesetzgebung, Band 1. Berlin, Neu-
land, 1929. 141 S., mehr. Fig., gr.okt., Kt., kl. 
Lagersp. �   90,– 
Fisher H-1186 k. – „Prohibition at its Worst.“ 
(New York 1927). – „Dieses Buch ist entstanden 
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durchlauchtigsten Stifters eigentlichen aller-
gnädigsten Absicht. Halle, In Verlegung des 
Waysenhauses, 1729: Glashütten 1970. (8) 24 
347 S., (1) gef. Tab.Taf., HLdr. �   120,–

126  Der gerechte Preis mit Beiträgen von 
Th. Beste, C. Brinkmann, Sven Helander, Jens 
Jessen, Hero Moeller, G. Schmölders, R. Stu-
cken, W. Vleugels, Ernst Walb. Schriften der 
Akademie für Deutsches Recht, Gruppe Wirt-
schaftswissenschaft, Nr. 1. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1940. 248 S., gr.okt., HLn., hs. Rsch., 
StvT. �   25,–

127  Gespräch im Reiche der Todten, zwi-
schen einem Finanzier und einem Kommerzien-
rathe, über das Kommerzium ihres Vaterlandes. 
Frankfurt und Leipzig 1776. 104 S., kl.okt., Pp., 
etw. fleckig, hs. RTit., Anm.vT. �   300,– 
VD 18 -.

128  Geyer, Walther: Untersuchungen über 
den Einfluß der neuzeitlichen veränderten Preis-, 
Zins- und Lohnverhältnisse auf die Maschinen-
verwendung in der Landwirtschaft. Dissertation 
Berlin. Weilburg-Lahn 1931. 111 S., Kt., StaT., 
WaT. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung „Ergebenst über-
reicht vom Verfasser.“

129  Gide, Charles / Rist, Charles: Geschichte 
der volkswirtschaftlichen Lehrmeinungen. Dritte 
Auflage, nach der vierten durchgesehenen und 
verbesserten französischen Ausgabe heraus-
gegeben von Franz Oppenheimer. Deutsch von 
R. W. Horn. Jena, Fischer, 1923. XX 811 (1) S., 
gr.okt., Ln. �   25,– 
Letzte deutsche Auflage.

130  Gleske, Leonhard: Die Liquidität in der 
Kreditwirtschaft. Frankfurt, Knapp, (1954). 125 
S., (2) S. Anz., Kt., tls. Anstr. u. Anm., wen. 
Druckstellen von Büroklammern. �   18,–

131  Glow, Gottfried: Die Entwicklung der 
Bankbetriebslehre unterer besonderer Berück-
sichtigung neuerer Forschungen in Deutschland 
und Österreich. Schriftenreihe der Österreichi-
schen Bankwissenschaftlichen Gesellschaft, 
Heft 38. Wien, Manz, 1971. 101 S., gr.okt., Kt., 
min. berieben. �   28,–

132  Göppert, Heinrich: Über das Börsenter-
mingeschäft in Wertpapieren. Vorträge, gehalten 
in einem Fortbildungskurse für Juristen. Berlin, 
Springer, 1914. IV (1), 81 (1) S., gr.okt., HLn., 
hs. Rsch., WaT., StaT., wen. Anstr. �   65,– 
„… Geheimer Oberregierungsrat, vortragender Rat 
im Ministerium für Handel und Gewerbe, Staats-
kommissar bei der Berliner Börse.“ – Mit hand-
schriftlicher Widmung vom Verfasser.

133  Gossage, Howard Luck: Ist die Werbung 
noch zu retten? Herausgegeben und übersetzt 
von Barrows Mussey. Geleitwort von Markus 
Kutter. Düsseldorf, Econ, 1967. 276 S., (24) 
Bildtaf., Ln., OU. �   95,– 
Erste deutsche Ausgabe.

Zimmermann (Ferdinand Fried), Redaktionsmit-
glied der Welt, in der Sendereihe „Die Aula“ des 
Südwestfunks Baden-Baden am Sonntag, den 
28. Januar, und am Sonntag, den 25. Januar 
1959. (Essen), (Druckhaus Sachsenstraße), 
1959. 23 S., kt., kl. Lagersp., WaT. �   28,– 
Einbandtitel: Die Wirtschaft als Schicksal. – Mit 
handschriftlicher Widmung von Ferdinand Fried.

119  Frisch, Ragnar: New Methods of Measu-
ring Marginal Utility. Beiträge zur ökonomischen 
Theorie 3. Tübingen, Mohr, 1932. (7), 142 S., 1 
Taf., mehr. Fig. u. Tab., (1) S. Anz., gr.okt., Kt., 
bestoßen, stockfl., (1) Bl. Errata. �   180,– 
WWE 1983, 124. – „… Professor of Economics in 
the University of Oslo.“

120  Froot, Kenneth E. (Ed.): Foreign Direct 
Investment. Chicago, University Press, 1993. 
ix, 297 S., gr.okt., Ln., OU. �   19,–

121  Frowen, Stephen F.: Economists in Dis-
cussion. The Correspondence between G. L. S. 
Shackle and Stephen F. Frowen, 1951–1992. 
Houndmills, Palgrave Macmillan, 2004. xviii 385 
S., Pp., OU. �   50,– 
Beiliegend Besprechung von Norbert Kloten.

122  Galbraith, John Kenneth: Die moderne 
Industriegesellschaft. München, Droemer Knaur, 
1968. 464 S., Ln., OU. m. Randläs. �   15,– 
„The New Industrial State.“ (1967). – Erste deut-
sche Ausgabe.

123  ~ Wirtschaftliches Wachstum. res novae, 
Band 52. Frankfurt, Europäische Verlagsanstalt, 
1967. 110 S., 2 S. Anz., Kt. �   10,– 
„Economic Development.“

124  Galiani – Ganzoni, Eduardo / Einaudi, 
Luigi / Dongili, Paola: Vademecum zu einem 
frühen Klassiker der ökonomischen Wissen-
schaft. Ferdinando Galiani nach 250 Jahren. Zur 
Persönlichkeit und zum Lebensweg. Galianis 
Jugend- und Alterswerk. Über Galianis Geld-
theorie in „Della moneta“. Düsseldorf, Wirt-
schaft und Finanzen, 1986. 65 (1) S., (1) Portr., 
Pp. �   25,– 
Einbandtitel: Über Galianis „Della moneta“. Vade-
mecum zu einem frühen Klassiker. – Kommentar-
band zur Faksimile-Ausgabe der 1750 erschienenen 
Erstausgabe. »Eduardo Ganzioni: Zur Persönlich-
keit und zum Lebensweg. Luigi Einaudi: Galianis 
Jugend- und Alterswerk. Paola Dongili: Über Galia-
nis Geldtheorie in „Della moneta“.«

125  Gasser, Simon Peter: Einleitung zu den 
Oeconomischen Politischen und Cameral-Wis-
senschaften, Worinnen für dieses mal Die Oe-
conomico-Cameralia Von den Domainen- oder 
Cammer- auch andern Gütern, deren Adminis-
tration und Anschlägen, so wol des Ackerbaues 
als anderer Pertinentien halber, samt den Re-
galien angezeiget und erläutert werden, Nebst 
Einem Vorbericht Von der Fundation der neuen 
oeconomischen Profession, und des Aller-
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Mann. Dieser nahm hierzulande avant la mode des 
Außenseitertums an. … hat frei nach der Quasi-
formel Raumdistanzierung = Sozialdistanzbürde 
zugleich den vielleicht wichtigsten Beitrag jener 
Jahre zur Soziologie des Exils geliefert. Denn als 
Zwangswanderung entzog sich die Massenflucht 
vor Hitler den klassischen Erklärungsansätzen der 
Migrationsforschung. …“ (Sven Papcke).

141  Grünke, Günter: Die Umwandlung und 
Auflösung von Kapitalgesellschaften nach den 
Gesetzen vom 5.Juli 1934. Dissertation. Berlin, 
(Triltsch & Huther), 1938. 139 (1) S., br., Bibl.
Rsch., StaT. �   20,–

142  Gruner, Hermann / Klaiber, Karl: Neuer 
Sekretär für Geschäftsleute. Praktischer Rat-
geber bei Geschäftsvorfällen aller Art, zugleich 
eine sicherer Führer in allen schriftlichen Ar-
beiten sowie in Rechtsangelegenheiten. Für den 
praktischen Gebrauch und zum Selbstunterricht 
herausgegeben. Ravensburg, Verlag von Otto 
Maier, (1898). XII 606 S., (6) S. Anz., ill. Ln., 
stockfl. �   40,– 
Erste Ausgabe.

143  Güttinger, G.: Der Handwerker als Kauf-
mann. Praktisches Lehr- und Handbuch für 
den Handwerkerstand. Enthaltend: Erläuterun-
gen und Belehrungen über das Handelsrecht, 
Wechselrecht, Korrespondenz, Buchführung 
etc. Nebst einem Vorwort von F. C. Huber. Wei-
mar, Bernhard Friedrich Voigt, 1894. (1) Bl., VI 
173 S., (1) S. Anz., Ln., min. fleckig. �   90,–

144  Guntermann, Heinz W.: Optisches Han-
delsrecht. 17 Schaubilder zu den aktienrecht-
lichen Rechnungslegungsvorschriften. Herne, 
Verlag Neue Wirtschaftsbriefe, 1977. (4) S., 17 
gef. Taf., qt., Kt. �   20,–

145  Gutenberg, Erich: Betriebswirtschafts-
lehre als Wissenschaft. Kölner Universitätsreden 
18. Krefeld, Scherpe, 1957. 38 (2) S., kt., Neu-
druck 1967. �   10,–

146  ~ Grundlagen der Betriebswirtschafts-
lehre. Erster Band. Die Produktion. Enzyklopädie 
der Rechts- und Staatswissenschaft. Zweite Auf-
lage. Berlin, Springer, 1955. X (1), 391 S., (38) 
Fig., gr.okt., Ln. �   20,– 
„Die erste Auflage dieses Buches hat eine lebhafte 
wissenschaftliche Diskussion ausgelöst. Soweit sie 
sachlich zu den Problemen Stellung nahm, habe ich 
sie bei der Neubearbeitung gern berücksichtigt. …“

147  ~ Die Unternehmung als Gegenstand 
betriebswirtschaftlicher Theorie. Betriebs- und 
finanzwirtschaftliche Forschungen, II. Serie Heft 
40. Berlin, Spaeth & Linde, 1929. 165 S., (1) S. 
Anz., neuer. HLn., StaT. �   250,– 
Henning 2. – Habilitation, Münster 1928. – Erste 
Ausgabe. – „… Der Grundgedanke der vorliegen-
den Arbeit besteht darin, zu untersuchen, was es 
denn überhaupt mit einer betriebswirtschaftlichen 
Theorie auf sich haben könne, insbesondere, in 
welcher Weise die Unternehmung als Einzelwirt-
schaft Gegenstand einer solchen Theorie zu sein 
vermag. …“ (Vorwort).

134  Gossen, Hermann Heinrich: Entwicke-
lung der Gesetze des menschlichen Verkehrs, 
und der daraus fließenden Regeln für mensch-
liches Handeln. Braunschweig, Druck und 
Verlag von Friedrich Vieweg und Sohn, 1854: 
Düsseldorf 1987. VIII 277 (3) S., HLdr., Rckn. 
verblichen, etw. bestoßen. �   125,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Wilhelm 
Krelle und Horst Claus Recktenwald. 68 (3) S., 
mehr. Abb., Pp. – Zusammen 2 Bände.

135  Gossen – Behrens, Fritz: Hermann Hein-
rich Gossen oder die Geburt der „Wissenschaft-
lichen Apologetik“ des Kapitalismus. Leipziger 
Schriften zur Gesellschaftswissenschaft, Heft 1. 
Leipzig, Bibliographisches Institut, 1949. 99 S., 
gr.okt., Kt. �   15,–

136  Grabower, Rolf / Detlef, Herting / 
Schwarzer, Gottfried: Die Umsatzsteuer. Ihre 
Geschichte und gegenwärtige Gestaltung im In- 
und Ausland. 2. Auflage. Köln, Heymann, 1962. 
XV, 274 S., Ln., Rsch.sp., Block tls. geschwärzt, 
mehr. StaVuT. �   60,–

137  Gröner, Helmut: Zölle und Terms of 
Trade. Dissertation. Bonn 1963. 451 (1) S., Kt., 
etw. bestoßen, WaT. �   28,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Helmut Gröner.

138  Grossekettler, Heinz: Die Wirtschafts-
ordnung als Gestaltungsaufgabe. Entstehungs-
geschichte und Entwicklungsperspektiven des 
Ordoliberalismus nach 50 Jahren Sozialer 
Marktwirtschaft. Ökonomische Theorie der In-
stitutionen, Band 1. Münster, LIT, 1997. (4) VI 
161 S., (1) S. Anz., Kt., WaV. �   25,–

139  Grosser, Dieter / Lange, Thomas / Mül-
ler-Armack, Andreas / Neuss, Beate: Soziale 
Marktwirtschaft. Geschichte, Konzepte, Leis-
tung. Suttgart, Kohlhammer, 1988. IX, 293 S., 
mehr. Tab. u. Fig., Kt. �   15,–

140  Grünfeld, Ernst: Die Peripheren. Ein Kapi-
tel Soziologie. Amsterdam, Noord-Hollandsche 
Uitgevers, 1939. (8) 102 S., gr.okt., Ln., Rsch.
sp., WaV., StaT. �   250,– 
„Dieses kleine Werk ist aus einem Lieblingsgedan-
ken meines Mannes entstanden. Nach langer in-
nerer Beschäftigung hat er es einmal mit Freude 
und Begeisterung in einer kurzen Zeitspanne nie-
dergeschrieben, ohne zunächst an eine Veröffent-
lichung zu denken, denn seine Arbeitsgebiete waren 
Nationalökonomie und Genossenschaftswesen. Als 
er im vorigen Jahr doch daran gehen wollte, es für 
den Druck fertig zu machen, war es zu spät. Sein 
plötzlicher Tod hat all seinen Plänen und Wünschen 
ein Ende gesetzt. … Mein Mann gehörte zu den 
Ersten, die das Geheimnis zu lüften suchten, das all 
die Menschen umgibt, die durch Geburt, Schicksal 
oder Schuld an die Peripherie ihres Lebenskreises 
gestellt werden. Ob Prinz oder Krüppel, ob Genie 
oder Geisteskranker, ob Prophet oder Mörder, so 
verschieden sie sein mögen, sie haben alle ein Ge-
meinsamens, nämlich – das „Ausgesondertsein“ 
von ihren Mitmenschen. …“ (Vorwort von Erie 
Grünfeld). – „… Zu Recht reklamiert Frau Grünfeld 
… wissenschaftliche Erstgeburtsrechte für ihren 
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1969. X (1), 285 S., (1) Portr.Taf., (1) S. Anz., 
gr.okt., Ln. �   25,– 
„Die Sammlung der Beiträge und die Erstellung 
der Bibliographie (1909–1968) ist der langjährigen 
Sekretärin von Albert Hahn, Fräulein Sophie Ihm, 
zu verdanken. …“

158  ~ Geld und Kredit. Währungspolitische 
und konjunkturtheoretische Betrachtungen. 
Frankfurt am Main, Knapp, 1960. 325 S., (2) S. 
Anz., Ln., OU. �   95,– 
„Im Jahre 1924 ist unter dem Titel: Geld und Kre-
dit erstmals eine Sammlung meiner Aufsätze und 
Vorträge erschienen. Ein zweiter Band: Geld und 
Kredit. Neue Folge, schloß sich im Jahre 1929 an. 
Meine während meines Aufenthaltes in Amerika 
geschriebenen Aufsätze erschienen in dem Band: 
The Economics of Illusion, im Jahre 1949. Die in 
der Zeit von 1948 bis 1955 geschriebenen Aufsätze 
sind abgedruckt im Anhang zu meiner: Wirtschafts-
wissenschaft des gesunden Menschenverstandes. 
Der vorliegend Band erscheint wieder unter dem 
Titel: Geld und Kredit; er enthält meine weiteren 
Aufsätze und Vorträge. …“

159  ~ Kredit und Krise. Ein Vortrag über Auf-
gaben und Grenzen der monetären Konjunktur-
politik. Tübingen, Mohr, 1931. 24 S., gr.okt., kt., 
priv. Rsch. �   28,–

160  ~ Nationale und internationale Aspekte der 
amerikanischen Währungspolitik. Walter Eucken 
Institut, Vorträge und Aufsätze 13. Tübingen, 
Mohr, 1966. 39 S., br. �   15,–

161  ~ Probleme staatlicher Konjunkturbeein-
flussung. 2. überarbeitete Auflage. Frankfurt, 
Knapp, 1956. 35 S., kt., tls. Anstr. �   19,–

162  ~ Volkswirtschaftliche Theorie des Bank-
kredits. Dritte Auflage. Tübingen, Mohr, 1930. 
XIX, 156 S., 11 Fig., gr.okt., Kt., kl. Gebr.sp., 
NStaV. �   65,– 
Letzte Auflage. – Besitzstempel von Hans Peter.

163  ~ Eine Wachstums- und Konjunktur-
Politik der Illusionen. Walter Eucken Institut, 
Vorträge und Aufsätze 20. Tübingen, Mohr, 
1968. 40 S., br. �   15,– 
Erste Ausgabe.

164  ~ Wirtschaftswissenschaft des gesun-
den Menschenverstandes. Zweite, neubear-
beitete und erweiterte Auflage. Frankfurt am 
Main, Knapp, 1955. 295 S., (1) S. Anz., Ln., 
OU. �   90,– 
„… ist um zwei inzwischen erschienene Aufsätze 
erweitert worden. …“

165  Hamel – Schneewittchen und die sieb-
zehn Zwerge und was sie Dir immer schon ein-
mal sagen wollten … Ein Schuppenmärchen. 
(Marburg) (1995). (3), II (1), 78 S., (1) gef. 
Bildtaf., Kt., kl. Gebr.sp. �   28,–

166  Handbuch der Finanzwissenschaft. 
Herausgegeben von Wilhelm Gerloff und Franz 
Meisel. Tübingen, Mohr, 1926–1929. XI, 547; X 
614; XV, 520 S., 3 Bde., qt., HLn. �   75,– 
Erste Ausgabe.

148  Gutenberg – Albach, Horst (Hg.): Zur 
Theorie der Unternehmung. Schriften und 
Reden von Erich Gutenberg aus dem Nachlaß. 
Berlin, Springer, 1989. XIV 299 S., 16 Abb., (2) 
S. Anz., Ln. �   20,–

149  ~ – Koch, Helmut (Hg.): Zur Theorie der 
Unternehmung. Festschrift zum 65. Geburts-
tag von Erich Gutenberg. Unter Mitwirkung 
von Horst Albach, Edmund Heinen, Herbert 
Jacob, Wolfgang Kilger, Wolfgang Lücke und 
Ludwig Pack. Wiesbaden, Gabler, 1962. 429 
S., (1) Portr.Taf., (1) gef. Fig.Taf., gr.okt., Ln., 
OU. �   19,–

150  Gutmann, Franz: Auslandskredite und 
Auslandsverschuldung. Wirtschaftsprobleme 
der Gegenwart 8. Berlin, Junker und Dünnhaupt, 
1930. (5), 45 S., (1) S. Anz., Bibl.HLn., Bibl.
Rsch., StaT., WaV., Anstr. �   25,– 
- Mit handschriftlicher Widmung von (Franz) 
Gutmann.

151  Haarmann Jahrbuch Steuern 2010. 
Ergebnisse der Haarmann Steuerkonferenz 
2010 von den Partnern und Mitarbeitern der 
Haarmann Partnerschaftsgesellschaft, Frankfurt 
am Main. Frankfurt am Main, Verlag Recht und 
Wirtschaft, 2010. XVIII 411 S., Pp. �   45,–

152  Haberler, Gottfried: Prosperität und De-
pression. Eine theoretische Untersuchung der 
Konjunkturbewegungen. Bern, Francke, 1948. 
536 S., 5 Fig., gr.okt., Ln., OU. etw. eingeris-
sen. �   15,– 
„Prosperity and Depression.“ (1941). – Erste 
deutsche Ausgabe. – Übersetzung unter Berück-
sichtigung einiger Zusätze des Autors von Christof 
Reiner und H. G. Bieri.

153  ~ Der Sinn der Indexzahlen. Eine Unter-
suchung über den Begriff des Preisniveaus und 
die Methoden seiner Messung. Tübingen, Mohr, 
1927. IX, 134 S., gr.okt., HLn., StaVuT. �  40,– 
WWE 1983, 149.

154  ~ / Verosta, Stephan: Liberale und 
planwirtschaftliche Handelspolitik. Zwischen-
staatliche Wirtschaft, Heft 8. Berlin, Junker 
und Dünnhaupt, 1934. XVI 121 S., (2) S. Anz., 
gr.okt., Kt., kl. Randläs. u. Gebr.sp. �   75,–

155  Habernoll, P(aul): Anleitung zur ein-
fachen landwirtschaftlichen Buchführung. 
Landwirtschaftliche Unterrichtsbücher. Zweite, 
neubearbeitete Auflage. Berlin, Paul Parey, 1908. 
108 S., Ln., Bibl.Sign., StaTvT. �   40,– 
„… Winterschuldirector in Crefeld.“

156  Hahn, L. Albert: Die amerikanische 
Konjunkturpolitik, der Dollar und die D-Mark. 
Walter Eucken Institut, Vorträge und Aufsätze 
10. Tübingen, Mohr, 1963. 37 S., kt., NaV., zahlr. 
Anstr. �   10,–

157  ~ Geld und Gold. Vorträge und Aufsätze 
1962–1968 mit einem Geleitwort von Edgar 
Salin. Veröffentlichungen der List Gesellschaft, 
Band 64. Basel + Tübingen, Kyklos + Mohr, 
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Forschung und Lehre – Handelspolitik (Binnen-
handelspolitik); Fünfter Band. Handelsrecht – 
Kirchliche Finanzen; Sechster Band. Klasse und 
Stand – Lösch; Siebter Band. Lohn (I) – Notariat; 
Achter Band. Nutzen – Reparationen; Neunter 
Band. Restitution – Stadt; Zehnter Band. Städte-
bau – Verbrauchsteuern; Elfter Band. Verbund-
wirtschaft – Wert; Zwölfter Band. Wertpapiere 
– Zypern und Nachtrag Anderson – Wohnungs-
wirtschaft; Registerband. Stuttgart, Tübingen 
und Göttingen, Fischer, Mohr und Vandenhoeck 
& Ruprecht, 1956–1968. 13 Bde., qt., HLdr., tls. 
etw. berieben. �   150,–

175  Handwörterbuch der Wirtschaftswissen-
schaft (HdWW). Zugleich Neuauflage des Hand-
wörterbuchs der Sozialwissenschaften. Heraus-
gegeben von Willi Albers, Karl Erich Born, Ernst 
Dürr, Helmut Hesse, Alfons Kraft, Heinz Lam-
pert, Klaus Rose, Hans-Heinrich Rupp, Harald 
Scherf, Kurt Schmidt und Waldemar Wittmann. 
Redaktion Anton Zottmann. Erster Band. Ab-
satz bis Bilanztheorien; Zweiter Band. Bildung 
bis Finanzausgleich; Dritter Band. Finanzen bis 
Handelshemmnisse, nicht-tarifäre; Vierter Band. 
Handelsrechtliche Vertretung bis Kreditwesen in 
der Bundesrepublik Deutschland; Fünfter Band. 
Lagerhaltung bis Oligopoltheorie; Sechster 
Band. Organisations bis Sozialhilfe und Sozial-
hilfegesetz; Siebter Band. Sozialismus bis Tech-
nischer Fortschritt; Achter Band. Terminmärkte 
bis Wirtschaft der DDR; Neunter Band. Wirt-
schaft und Politik bis Zölle, Nachtrag; Regis-
terband. Stuttgart, Tübingen und Göttingen, 
Fischer, Mohr und Vandenhoeck & Ruprecht, 
1977–1983. 10 Bde., qt., HLdr., OU. verblichen 
u. tls. m. Randläs. �   400,–

176  Harms, Bernhard (Hg.): Kapital und 
Kapitalismus. Vorlesungen gehalten in der Deut-
schen Vereinigung für Staatswissenschaftliche 
Fortbildung. In Namen des Vorstandes der Ver-
einigung herausgegeben. Erster Band; Zweiter 
Band. Berlin, Hobbing, 1931. XII 513; VIII 511 
S., 2 Bde., gr.okt., Ln., wen. Druckst. von Büro-
klammern. �   25,–

177  Hasenack, Wilhelm: Betriebsraubbau 
und Wirtschaftslenkung. Ein Meinungsaus-
tausch zwischen Wissenschaftler und Praktiker 
über Leistung, Lage und Zukunftsaussichten der 
deutschen Betriebe in Markt- und Zwangswirt-
schaft. Beiträge zur Betriebswirtschaft, Heft 2. 
Wolfenbüttel, Heckners Verlag, 1948. 94 S., (2) 
S. Anz., kt., Rckn. verblichen. �   35,–

178  ~ Die Handels-Hochschule Leipzig ins-
besondere ihre Arbeit im Kriege. Dresden, (Lim-
pert), 1941. 112 S., gr.okt., Kt., min. bestoßen, 
NaT. �   40,– 
„… Rektor der Handels-Hochschule Leipzig von 
1939–1941 …“

179  ~ Unternehmertum und Wirtschafts-
lähmung. Die Dauerkrise in den deutschen 
Unternehmungen und die Voraussetzungen des 
wirtschaftlichen Aufstiegs. Berlin, Brückenver-

167  ~ Zweite, völlig neubearbeitete Auflage. 
Herausgegeben von Wilhelm Gerloff und Fritz 
Neumark. Tübingen, Mohr, 1952–1965. 4 Bde., 
kl.qt., Ln. �   95,–

168  ~ Dritte, gänzlich neubearbeitete Auf-
lage unter Mitwirkung von Norbert Andel und 
Heinz Haller herausgegeben von Fritz Neumark. 
Tübingen, Mohr, 1977–1983. (3719) S., 4 Bde., 
kl.qt., Ln., kl. Lagersp. �   150,–

169  Handelshochschule Berlin – Ein Halb-
jahrhundert betriebswirtschaftliches Hochschul-
studium. Festschrift zum 50. Gründungstag der 
Handelshochschule Berlin. Herausgegeben vom 
Verband Deutscher Diplom-Kaufleute e.V. Berlin, 
Deutscher Betriebswirte-Verlag, 1956. 255 S., 
zahlr. Abb., (14) S. Anz., qt., Kt. �   20,–

170  ~ – Zschaler, Frank: Vom Heilig-Geist-
Spital zur Wirtschaftswissenschaftlichen 
Fakultät. 110 Jahre Staatswissenschaftlich-
Statistisches Seminar an der vormals königli-
chen Friedrich-Wilhelms-Universität. 90 Jahre 
Handels-Hochschule Berlin. Schriften der Wirt-
schaftswissenschaftlichen Gesellschaft an der 
Humboldt-Universität zu Berlin. Berlin, Springer, 
1997. VI 88 S., gr.okt., Pp. �   29,–

171  Handelshochschule Leipzig – Festschrift 
anläßlich des 100jährigen Gründungsjubiläums 
der Handelshochschule Leipzig am 25. April 
1998. Leipzig 1998. 119 (1) S., zahlr. Abb., qt., 
Kt., kl. Lichtsp. �   40,– 
Einbandtitel: 1898–1998. Zur Entwicklung der Be-
triebswirtschaftslehre in Deutschland. 100 Jahre 
Handelshochschule Leipzig.

172  Handwörterbuch der Betriebswirtschaft. 
Begründet von Heinrich Nicklisch. Dritte, völlig 
neu bearbeitete Auflage unter Mitarbeit von zahl-
reichen Fachgelehrten und praktischen Betriebs-
wirten herausgegeben von Hans Seischab und 
Karl Schwantag. Band I. Abandon – Filmver-
sicherung; Band II. Finanzausgleich – Kreditver-
sicherung; Band III. Kreditwürdigkeitsprüfung 
– Teilwert; Band IV. Teilzahlungsgeschäft – Zwi-
schenhandel. Nachträge. Systematik. Register. 
Stuttgart, Poeschel, 1956–1962. 6990 Sp., 4 
Bde., qt., Ln. �   75,–

173  ~ Herausgegeben von Erwin Grochla 
und Waldemar Wittmann. Enzyklopädie der 
Betriebswirtschaftslehre, Band 1. Vierte, völ-
lig neu gestaltete Auflage. Stuttgart, Poeschel, 
1974–1976. XVI (1696); XII (3382); XV, 5010 
Sp., 3 Bde., qt., Ln., OU. m. Lichtsp. �   100,–

174  Handwörterbuch der Sozialwissen-
schaften. Zugleich Neuauflage des Handwörter-
buch der Staatswissenschaften. Herausgegeben 
von Erwin v. Beckerath, Hermann Bente, Carl 
Brinkmann, Erich Gutenberg, Gottfried Haberler, 
Horst Jecht, Walter Adolf Jöhr, Friedrich Lütge, 
Andreas Predöhl, Reinhard Schaeder, Walter 
Schmidt-Rimpler, Werner Weber, Leopold v. 
Wiese. Erster Band. Abbe – Bergson; Zweiter 
Band. v. Bernhardi – Distribution (II); Dritter 
Band. Domänen – Fondswirtschaft; Vierter Band. 
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189  ~ Betriebswirtschaftliche Kostenlehre. 
Kostentheorie und Kostenentscheidungen. 
Sechste, verbesserte und erweiterte Auflage. 
Wiesbaden, Gabler, 1983. 662 S., (1) S. Anz., 
gr.okt., Ln., WaV. �   75,– 
Letzte Auflage. – Mit handschriftlicher Widmung 
„Herrn Kollegen Oettle …“ von Edmund Heinen.

190  ~ Handelsbilanzen. Wiesbaden, Gabler, 
1960. 345 (2) S., gr.okt., Ln., OU. m. kl. Lichtsp., 
NaV. �   20,– 
„… ord. Professor der Betriebswirtschaftslehre 
an der Universität München.“ – Erste selbständige 
Ausgabe.

191  ~ ~ Zwölfte, neubearbeitete Auflage. 
Wiesbaden, Gabler, 1986. XVII, 643 S., (1) S. 
Anz., gr.okt., Ln., WaV. �   95,– 
Letzte Auflage. – Mit handschriftlicher Widmung 
„Herr Kollegen Oettle …“ von Edmund Heinen.

192  ~ Industriebetriebslehre. Entscheidungen 
im Industriebetrieb. Mit Beiträgen von: Bernhard 
Dietel, Edmund Heinen, Ekkehard Kappler, Peter 
Uwe Kupsch, Rainer Murr, Arnold Picot, Heinz 
Rehkugler, Ralf Reichwald. Schriftleitung: Ar-
nold Picot. 9., vollständig neu bearbeitete und 
erweiterte Auflage. Wiesbaden, Gabler, 1991. XI, 
1602 S., (1) S. Anz., gr.okt., Ln., WaV. �   75,– 
Letzte Auflage. – Mit handschriftlicher Widmung 
„Karl Oettle frdl. überreicht“ von Edmund Heinen.

193  Heinrich, E(rnst): Landwirthschaftliche 
Betriebs-Lehre. Breslau, Verlag von Josef Max 
u. Komp., 1854. (7), VIII 288 S., (2) mehrf. gef. 
Taf., gr.okt., marmor. Pp., hs. Rsch., ält. StaT., 
tls. etw. gebräunt. �   150,– 
„… Geheimer Regierungsrath und Director der 
königl. landwirthschaftlichen Lehr-Anstalt in 
Proskau.“

194  Heinzerling, W(ilhelm): Prüfung und Kri-
tik einer Bilanz. (Warengeschäft.) Durchgeführt 
an einem Beispiele aus der Praxis. Berlin, Hans 
Th. Hoffmann, 1908. 40 S., gr.okt., Bibl.HLn., 
StaT., st. gelockert, tls. Anstr. �   20,–

195  Heitz, Bernhard: Wegweiser für die 
Prüfungen bei der Gewährung gewerblicher 
Kredite. Wegweiser für Wirtschaftsprüfer und 
Wirtschaftstreuhänder, Band 13. Berlin, Pasch-
ke, 1942. IX, 118 S., kl.okt., Ln. �   20,–

196  Helfferich, Karl: Das Geld. Hand- und 
Lehrbuch der Staatswissenschaften, Erste Ab-
teilung: Volkswirtschaftslehre. VIII. Band. Geld 
und Banken. Erster Teil. Leipzig, C. L. Hirschfeld, 
1903. X 590 S., gr.okt., HLn., hs. Rsch. �  45,– 
Krieg; Mehr nicht erschienen I, 311. Lumm 158. 
– „… Kaiserlicher Legationsrat.“ – Erste Ausgabe. 
– Mit einem umfangreichen – 1892 beginnenden – 
jährlichen Literaturverzeichnis.

197  ~ Das Geld. Hand- und Lehrbuch der 
Staatswissenschaften, Erste Abteilung:. 2. Auf-
lage. Leipzig, Hirschfeld, 1910. X 600 S., gr.okt., 
HLdr., etw. berieben. �   90,– 
(Krieg; Mehr nicht erschienen I, 311  : 1911). 

lag, 1932. XV (1) 189 (1) S., gr.okt., Ln., kl. 
Lagersp., WaV., NaT., Anstr. �   75,– 
Hochschullehrer 1992, 187. – Mit handschriftlicher 
Widmung von (Wilhelm) Hasenack.

180  Hasenack – Bosch, Margarete: Gelenkte 
Marktwirtschaft. Die geschichtliche Notwendig-
keit einer Gestaltung der Wirtschaft. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1939. X 232 S., (3) gef. Taf., (6) 
Fig., gr.okt., Kt., etw. bestoßen, NaVuT. �  80,– 
< Margarete Fischer-Bosch, die älteste Tochter von 
Robert Bosch. – Mit handschriftlichem Besitzver-
merk von (Wilhelm) Hasenack.

181  Hayek, Friedrich A. von: The Counter-
Revolution of Science. Studies on the Abuse of 
Reason. Indianapolis, Liberty, 1979. 415 (1) S., 
Ln., OU. �   35,–

182  ~ Die drei Quellen der menschlichen Wer-
te. Walter Eucken Institut, Vorträge und Aufsätze 
70. Tübingen, Mohr, 1979. 54 S., (1) S. Anz., br., 
tls. Anstr. m. Kugelschreiber. �   40,– 
Erste deutsche Ausgabe.

183  ~ Geldtheorie und Konjunkturtheorie. 2. 
erw. Auflage. Mit einem bibliographischen An-
hang von Kurt Leube. Salzburg, Neugebauer, 
1976. XV, 160 S., Kt. �   40,– 
Machlup B-1.

184  ~ Der Strom der Güter und Leistungen. 
Walter Eucken Institut, Vorträge und Aufsätze 
101. Tübingen, Mohr, 1984. 28 S., br. �   25,–

185  ~ / Nolte, Ernst: Die Überheblichkeit der 
Vernunft. / Über den historischen Begriff des 
„Liberalen Systems“. Veröffentlichungen der 
Hanns Martin Schleyer-Stiftung, Band 19. Köln, 
(Bachem), 1985. 96 S., mehr. Abb., Kt. �  20,–

186  Heigl, Anton / Uecker, Peter (Hg.): Be-
triebswirtschaftslehre und Recht. Bericht von 
der wissenschaftlichen Tagung des Verbandes 
der Hochschullehrer für Betriebswirtschaft e.V. 
vom 17.-19. Mai 1978 in Nürnberg. Wiesbaden, 
Gabler, 1979. 582 S., gr.okt., Kt. �   29,–

187  Heilig, A(ugust) Fr.: Die Einfache und 
doppelte Buchführung nach einer praktischen 
und bewährten Methode für Kaufleute, Gewerbe-
treibende, Fabrikanten u.a. schnell zu lernen. In 
15 Briefen bearbeitet und herausgegeben. Neu-
felds Unterrichtsbriefe für das Selbststudium. 
Fünfte neubearbeitete Auflage. Berlin, Neufeld & 
Henius, (1909). 256 S., kl.qt., Ln., StaT. �  25,–

188  Heinen, Edmund (Hg.): Betriebswirt-
schaftliche Führungslehre. Grundlagen – Stra-
tegien – Modelle. Ein entscheidungsorientierter 
Ansatz. Mit Beiträgen von Edmung Heinen, 
Wolfgang Reinhard, Peter Weidermann, Bern-
hard Dietel, Peter Müller-Bader, Volker Schindel, 
Ekkehard Wenger, Claus Breit, Hans Kellermann. 
Zweite, verbesserte und erweiterte Auflage. 
Wiesbaden, Gabler, 1984. 381 S., (1) S. Anz., 
gr.okt., Ln., WaV. �   50,– 
Letzte Auflage. – Erster Druck. – Mit handschrift-
licher Widmung „Herrn Kollegen Oettle …“ von 
Edmund Heinen.
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Nomos, 1984. 317 S., (3) S. Anz., gr.okt., Kt., 
WaV. �   29,– 
Mit handschriftlicher Widmung „Herrn Kollegen 
Oettle mit herzlichen Grüßen“ von (Philipp) Herder-
Dorneich.

206  Hermann, Friedr(ich) Ben(edikt) 
Wilh(elm): Staatswirthschaftliche Unter-
suchungen über Vermögen, Wirthschaft, Pro-
ductivität der Arbeiten, Kapital, Preis, Gewinn, 
Einkommen und Verbrauch. München, in der 
Anton Weber’schen Buchhandlung, 1832: 
Düsseldorf 1987. XVI 374 (2) S., (1) gef. Tab., 
Ldr. �   90,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile.

207  Hermann – Recktenwald, Horst Claus: 
Vademecum zu einem unterbewerteten Klassiker 
der ökonomischen Wissenschaft. Friedrich von 
Hermann – ein Wegbereiter moderner Theorie. 
Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 1987. 90 
(3) S., mehr. Abb., (2) S. Anz., Pp. �   25,– 
Einbandtitel: Vademecum zu einem frühen Klas-
siker. – Kommentarband zur Faksimile-Ausgabe 
der 1832 in München erschienen Erstausgabe von 
Friedrich Benedikt Wilhelm von Hermann: Staats-
wirthschaftliche Untersuchungen über Vermögen, 
Wirthschaft, Productivität der Arbeiten, Kapital, 
Preis, Gewinn, Einkommen und Verbrauch.

208  Herrmann, Rudolf: Die Behandlung insol-
venter Unternehmungen. Dissertation. Freiburg 
i. Br. 1927. 109 S., gr.okt., kt., Bibl.Rsch., StaT., 
bestoßen. �   35,–

209  Hertel, Oskar: Verbesserte Amerika-
nische Buchführung. Mit einer bildlichen Dar-
stellung des Abschlusses. Zum Schulgebrauch 
und zum Selbstunterricht. Moderne kaufmän-
nische Bibliothek. Dritte vermehrte und ver-
besserte Auflage. Leipzig, Verlag der modernen 
kaufmännischen Bibliothek, 1913. VIII (1), 169 
(2) S., (8) S. Anz., Ln., Bibl.Sign., Sign.Sp., 
StaVuT. �   15,–

210  Hirai, Yasutaro / Isaac, Alfred: Quellen-
buch der Betriebswirtschaftslehre. Ausgewählte 
deutsche Abhandlungen. Berlin, Späth & Linde, 
1925. 221 S., 3 Bildtaf., 1 gef. Fig.Taf., (7) S. 
Anz., kl.qt., HLn., kl. Lichtsp. �   40,– 
Abgebildet sind Johann Friedrich Schär, Eugen 
Schmalenbach sowie die Teilnehmer der Tagung 
der Betriebswirtschaftler in Jena 1924 (Schmidt, 
Nicklisch, Walb, Geldmacher, Penndorf, Auler, Obst, 
Kalveram, Hellauer, Werner, Pape, Sommerfeld, 
Großmann, Findeisen, Mahlberg, Ter Vehn, Banse, 
Pfeifer, Isaac, Malteur, Berliner, Hirai, Seyffert, 
Hummel, Rößle, Rieger, Weiß, Eisfeld, Leitner, 
Schuster).

211  Hirai – Deutsch, Paul / Hirai, Yasutaro 
(Hg.): Neues Betriebswirtschaftliches Quellen-
buch. Eine Allgemeine Betriebswirtschafts-
lehre in Einzeldarstellungen. Leipzig, Meiner, 
1938. XVII, 230 S., 3 Portr.Taf., 8 Tab., gr.okt., 
Kt. �   40,–

212  Hobbes, Thomas: Leviathan, Or The 
Matter, Forme, & Power Of A Common-Wealth 
Ecclesiasticall And Civill. London, Printed 

(Lumm 158). – „… G. F. Knapp’s im Jahre 1905 
ausgegebenes Buch „Die Staatliche Theorie des 
Geldes“ … gab dem Verfasser insbesondere Anlaß 
zu einer teilweisen Neubearbeitung …“

198  ~ Das Geld im russisch-japanischen 
Kriege. Ein finanzpolitischer Beitrag zur Zeit-
geschichte. Berlin, Ernst Siegfried Mittler und 
Sohn, 1906. IX, 240 S., HLn., Exl. �   90,– 
Lumm 159. – „Zusammenfassung der erweiterten 
3 Aufsätze aus der Marine-Rundschau in einem 
Buche.“

199  ~ Germany’s Economic Progress and 
National Wealth 1888–1913. Presented by the 
Deutsche Bank. Berlin, Stilke, 1913. VII, 124 
S., mehr. Tab., gr.okt., Ln., min. fleckig, Vors. 
beschnitten, Anstr. �   20,–

200  ~ Handelspolitik. Vorträge, gehalten in 
Hamburg im Winter 1900/1901 im Auftrag der 
Hamburgischen Oberschulbehörde. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1901. (7), 206 S., (2) S. 
Anz., gr.okt., Ln., priv. Rsch., NStaVuT., min. 
Anstr. �   20,– 
Lumm 161.

201  Helfferich – Fischer, Rudolf: Karl Helffe-
rich. Berlin, Historisch Politischer Verlag, 1932. 
95 S., ill. Kt., hint. Ebd. etw. fleckig. �   20,–

202  Hellauer, Josef: Kalkulation in Handel 
und Industrie. Ein Lehrbuch für Hochschulen 
und für die Praxis. Berlin, Industrieverlag Spaeth 
& Linde, 1931. 223 S., Bibl.HLn., Bibl.Rsch., 
StaT., wen. Anstr. �   30,– 
Hochschullehrer 1992, 195. – „… o. Professor der 
Betriebswirtschaftslehre an der Universität Frank-
furt am Main.“

203  ~ Das Persönliche im Handel. Zur Feier 
des Geburtstages Sr. Maj. des Kaisers am 27. 
Januar 1914 in der Aula der Handels-Hoch-
schule vorgetragen. Berlin, Reimer, 1914. 21 
S., gr.okt., Kt., Bibl.Rsch., StaT. �   20,– 
Hochschullehrer 1992, 195.

204  Hellauer – Lüer, Carl / Henzler, Rein-
hold: Die Erfolgsrechnung der Handels- und 
Verkehrsbetriebe. Festgabe für Professor Dr. 
Dr. h.c. Josef Hellauer zum 65. Geburstag. Dar-
gebracht von Karl Banse, Paul Deutsch, Franz 
Dörfel, Guido Fischer, Fritz Fleege-Althoff, Erwin 
Heisterbergk, Reinhold Henzler, Wilhelm Kal-
veram, Carl Lüer, Leopold Mayer, Konrad Mel-
lerowicz, Karl Oberparleiter, Otto Reuther, Carl 
Ruberg, Georg Scheller, Fritz Schmidt, Rudolf 
Seyffert, Emil Studt und Erich Thieß. Frankfurt 
a. M., Verlag Brönners Druckerei, 1936. 280 S., 
(1) Portr.Taf., gr.okt., Ln., Lagersp., Bibl.Rsch., 
StaSuT. �   35,–

205  Herder-Dorneich, Philipp / Klages, Hel-
mut / Schlotter, Hans-Günther (Hg.): Überwin-
dung der Sozialstaatskrise. Ordnungspolitische 
Ansätze. Soziale Ordnungspolitik. Baden-Baden, 
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221  Holland, Otto: Handlungslehrling und 
Handlungsgehilfe. Hillgers Illustrierte Volks-
bücher, Band 109. Berlin, Hermann Hillger, 
(1908). 96 S., kl.okt., HLn. �   20,–

222  Hoover, Edgar M(alone): An Introduction 
to Regional Economics. Second Edition. New 
York, Alfred A. Knopf, 1975. xvii, 395 (2) S., zahlr. 
Abb. u. Fig., gr.okt., Ln., bestoßen. �   15,–

223  ~ The Location of Economic Activity. 
New York, McGraw-Hill, 1963. XV, 310 S., 
Kt. �   10,–

224  Hoover – Coale, Ansley J. / Hoover, 
Edgar M.: Population Growth and Economic 
Development in Low-Income Countries. A Case 
Study of India’s Prospects. Princeton, Uni-
versity Press, 1958. XXI, 389 S., gr.okt., Ln., 
OU. �   19,–

225  Hundt, Sönke: Zur Theoriegeschichte 
der Betriebswirtschaftslehre. Mitbestimmung 
– Arbeit – Wirtschaft, Band 1. Köln, Bund-Ver-
lag, 1977. 223 (1) S., Kt., 2 Bl. min. beschä-
digt. �   40,–

226  Huschke, Emil: Leitfaden für den prakti-
schen Unterricht in der Einfachen und Doppelten 
Buchführung mit besonderer Berücksichtigung 
des Bücher-Abschlusses der doppelten Buch-
haltung und einem Anhang: Die amerikanische 
Buchhaltung. Zum Gebrauch in Handels- und 
Kaufmännischen Fortbildungsschulen. 12. Auf-
lage. Berlin, Hugo Spamer, 1908. (4) 68 S., HLn., 
Bibl.Sign., berieben, Gebr.sp., Anstr. �   25,– 
„… gerichtl. Bücherrevisor und Handelslehrer.“

227  Ibler, Josef: Nominallohnentwick-
lung in der Bundesrepublik Deutschland. Eine 
empirirische Untersuchung zur Bedeutung 
von Erwartungen und Verhandlungsmacht. 
Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche For-
schungsbeiträge, Band 1. Regensburg, Transfer, 
1986. (8) 256 S., (2) S. Anz., Kt. �   29,– 
Dissertation, Regensburg 1985.

228  Illetschko – Loitlsberger, Erich (Hg.): 
Empirische Betriebswirtschaftslehre. Festschrift 
zum 60. Geburstag von Leopold L. Illetschko 
unter Mitwirkung von Robert Buchner, Walter 
Daenzer, Ernst Fritsch, Gerhard Haas, Franz 
Jonasch, Hans Krasensky, Karl Lechner, Kurt 
Orgler, Maximilian Schantl, Peter Swoboda und 
Ludwig Tschirf. Wiesbaden, Gabler, 1963. 208 
S., (1) Portr.Taf., gr.okt., Ln., OU. �   25,–

229  Ingram, John Kells: Geschichte der 
Volkswirtschaftslehre. Autorisierte Ueberset-
zung von E. Roschlau. Zweite Auflage. Tübingen, 
Laupp, 1905. VIII 326 S., (2) S. Anz., Ln., vord. 
Ebd. etw. beschädigt, Anstr. �   20,– 
(Stark 79). – Letzte deutsche Auflage.

for Andrew Crooke, 1651: Düsseldorf 1990. 
Frontispiz, (6) 396 (2) S., 1 gef. Fig.Taf., qt., 
Ldr. �   200,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Bei-
liegend Kommentarband mit Beiträgen von Hans 
Maier, Laurence S. Moss, John Aubrey, Horst Claus 
Recktenwald. 74 (5) S., mehr. Abb., qt., Pp. – Zu-
sammen 2 Bände.

213  Hobson, John A.: The Evolution of Mo-
dern Capitalism. A Study of Machine Production. 
Fourth Edition. London + New York, Allen & 
Unwin + Macmillan, 1926. xvi 520 S., (2) S. 
Anz., Ln., OU., Neudruck 1954. �   20,–

214  Hofbauer, Gustav (Hg.): Die Ware im 
Weltbild der Wirtschaft. Festschrift für Edmund 
Grünsteidl zum 70. Geburtstag. Wien, Öster-
reichischer Gewerbeverlag, 1970. 232 S., (1) 
Portr., gr.okt., Ln., kl. Lager- u. Gebr.sp. �  25,–

215  Hoffmann – Festgabe für Alexander Hoff-
mann zu seinem 60. Geburtstag (7. Oktober 
1939) überreicht von E. H. Sieber, K. Anke, B. 
Griziotti, H. Müller. Darmstadt, Buske, 1939. 
(7), 114 S., gr.okt., Kt., bestoßen, Bibl.Rsch., 
StaSuT. �   20,–

216  Hoffmann, J(ohann) G(ottfried): Die 
Lehre vom Gelde als Anleitung zu Gründlichen 
Urtheilen über das Geldwesen. Mit besonderer 
Berücksichtigung auf den preussischen Staat. 
Berlin, Verlag der Nicolaischen Buchhandlung, 
1838. XIV 199 (1) S., (2) S. Anz., neuer. HLn., 
Tit. rest., min. Anstr. �   150,– 
ADB XII, 604. Humpert 11333. Masui 814. Roscher; 
Geschichte 732 ff.

217  ~ Sammlung kleiner Schriften staats-
wirthschaftlichen Inhalts. Berlin, Nicolaische 
Buchhandlung + (A. W. Schade), 1843. X 595 
(1) S., HLn. �   280,– 
„… Direktor des Statistischen Büreaus zu Berlin.“

218  Hoffmann, Walther G.: Die branchen-
mässige Lohnstruktur der Industrie. Ein inter-
temporaler und internationaler Vergleich. Schrif-
ten zur angewandten Wirtschaftsforschung 2. 
Tübingen, Mohr, 1961. XII 191 S., 31 Fig., 28 
Tab., gr.okt., Ln., OU. �   20,–

219  ~ Stadien und Typen der Industrialisie-
rung. Ein Beitrag zur quantitativen Analyse his-
torischer Wirtschaftsprozesse. Probleme der 
Weltwirtschaft, Band 54. Jena, Fischer, 1931. 
VII, 190 S., mehr. Tab., gr.okt., Kt., kl. Gebr.
sp. �   20,– 
Hochschullehrer 1938, 484. – Dissertation Kiel.

220  Hofmann, Leopold: Küchenkontroll-
wesen und Kalkulation im Hotel- und Restau-
rantbetrieb. Wien, Selbstverlag, (1931). 131 (1) 
S., mehr. Abb. u Anz., Ln., (4) gef. Tab.Taf., etw. 
berieben, tls. Anstr., WaV. �   150,– 
„… Küchenrevisor Wien.“ – OCLC verzeichnet 
bisher zwei Exemplare, eins in Deutschland und 
eins in den USA, KVK ein weiteres in Österreich. – 
Vorliegendes noch mit handschriftlicher Widmung 
von Leopold Hofmann.
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Nr. 76. Berlin, Duncker & Humblot, 1966. 152 
S., zahlr. Tab., gr.okt., Kt., WaT. �   20,– 
Dissertation, Berlin 1965. – Mit handschriftlicher 
Widmung von Günther John.

241  Johns, Rudolf: Kameralistik. Grund-
lagen einer erwerbswirtschaftlichen Rechnung 
im Kameralstil. Fachbücher für die Wirtschaft. 
Wiesbaden, Gabler, 1951. 136 IV S., Kt., min. 
bestoßen. �   29,– 
„… o. Prof. der Betriebswirtschaftslehre an der 
Universität Tübingen.“

242  Johns – Mülhaupt, Ludwig / Oettle, 
Karl: Gemeindewirtschaft und Unternehmer-
wirtschaft. Festgabe für Rudolf Johns zum 65. 
Geburtstag am 15. Juli 1965. Studien der For-
schungsgesellschaft für Staats- und Kommunal-
wirtschaft, Band 4. Göttingen, Otto Schwartz, 
1965. XI, 384 S., (1) Portr.Taf., gr.okt., HLdr., 
etw. berieben. �   28,–

243  Jung (-Stilling), Johann Heinrich: Ver-
such einer Grundlehre sämmtlicher Kameralwis-
senschaften zum Gebrauche der Vorlesungen 
auf der Kurpfälzischen Kameral Hohenschule 
zu Lautern. (Kaisers-) Lautern, im Verlage der 
Gesellschaft, 1779: Kaiserslautern (2004). (16) 
(16) 280 S., kl.okt., Pp. �   45,–

244  Käfer – Weilenmann, Paul: Karl Käfer: 
Das Erbe. Das Lebenswerk des Begründers der 
modernen Buchhaltung. Zürich, veb, 2002. 23 
S., mehr. Abb., qt., kt. �   15,–

245  Kahle, Egbert / Wilms, Falko E. P. (Hg.): 
Effektivität und Effizienz durch Netzwerke. Wis-
senschaftliche Jahrestagung der Gesellschaft 
für Wirtschafts- und Sozialkybernetik vom 18. 
und 19. März 2004 in Lüneburg Wirschafts-
kybernetik und Systemanalyse, Band 23. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2005. 320 S., zahlr. Fig. u. 
Tab., gr.okt., Kt. �   39,–

„Controler“

246  Kainz, Ludwig: Buchungs-Kontroller für 
Buchungen nach allen Systemen. Wien, Verlag 
von Schworella & Heick, 1911. 76 S., gr.okt., 
Ln., etw. berieben, StaEuT. �   150,– 
„… mein bisher als Geheimnis praktiziertes Kon-
trollsystem für Buchhaltungen …“

247  Kalamova, Margarita M.: Essays in In-
ternational Trade and Public Economics. Finanz-
wissenschaftliche Schriften, Band 122. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 2012. viii 131 S., (7) S. 
Anz., Pp. �   20,–

248  Kalkutin, W. / Mitrofanow, W.: Revision 
und Kontrolle der wirtschaftlichen Tätigkeit 
der Industriebetriebe. Übersetzung aus dem 
Russischen. Berlin, Die Wirtschaft, 1955. 311 
S., HLn., StvT. �   20,–

230  Irresberger, Kaspar: Die amerikanische 
Buchführung in ihrer Anwendung für Advokaten, 
Notare und Ärzte. Linz, Fidelis Steurer, 1918. 28 
S., einf. Bibl.HLn., StaT., (5) tls. mehrf. gef. Bl. 
Tab. �   20,– 
Einbandtitel: Leichtfaßliche Anleitung zur amerika-
nischen Buchführung.

231  Isaac, Alfred: Betriebswirtschaftliche 
Statistik. Betriebs- und finanzwirtschaftliche 
Forschungen, II. Serie Heft 18. Berlin, Spaeth 
& Linde, 1925. 327 S., HLn., NaVuT. �   45,– 
Hochschullehrer 1992, 218. – Habilitation. – Erste 
Ausgabe.

232  ~ Über das Selbstkostenproblem im Bank-
betriebe. Betriebs- und Finanzwirtschaftliche 
Forschungen, Heft 11. Leipzig, Gloeckner, 1921. 
(6) 53 S., (1) S. Anz., gr.okt., Kt., NStaV., erste 
Lage gelockert. �   15,–

233  Issing, Otmar (Hg.): Allgemeine Wirt-
schaftspolitik. 2., überarbeitete Auflage. 
München, Vahlen, 1988. V, 215 (1) S., kl.okt., 
Kt. �   15,–

234  ~ Geschichte der Nationalökonomie. 3., 
überarbeitete und ergänzte Auflage. München, 
Vahlen, 1994. VI (1), 282 S., Kt. �   10,–

235  ~ Von der D-Mark zum Euro. Auswir-
kungen auf das Weltwährungssystem und die 
deutsche Wirtschaft. Beiträge zur Ordnungs-
theorie und Ordnungspolitik 155. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 1998. 43 S., kt., WaE. �   20,– 
Vortrag, gehalten auf Einladung des Walter-Eucken-
Instituts, Freiburg im Breisgau, am 20. Novem-
ber 1997. – Mit handschriftlicher Widmung von 
O(tmar) Issing.

236  Jacobsson, Per: Vergleich des Wirt-
schaftsaufstiegs in Großbritannien, den Ver-
einigten Staaten und Schweden 1932–1936. 
Kieler Vorträge 56. Jena, Fischer, 1938. 19 S., 
gr.okt., Kt., vord. Ebd. beschädigt, durchgeh. 
Druckst. �   10,–

237  Jacobsson – Jacobsson, Erin E.: A Life 
for Sound Money. Per Jacobsson. His Biogra-
phy. Oxford, Clarendon, 1979. xxii (3), 428 S., 
(1) Tit.Portr., (4) Bildtaf., Ln., OU. �   20,–

238  James, Harold: International Monetary 
Cooperation since Bretton Woods. Washington 
+ New York, International Monetary Fund + Ox-
ford University Press, 1996. (1), xvi (1), 742 S., 
mehr. Fig. u. Ill., gr.okt., Ln., OU. �   40,–

239  Jamin, Alfred: Die Lehre von der Preis-
bildung. Eine Kritik der objektivistischen und 
subjektivistischen Theorie. Die neuzeitliche Auf-
fassung. Dissertation. Erlangen, (Karl Dörres), 
1927. VI 80 S., br. �   50,–

240  John, Günther: Die Verkehrsinvestitionen 
in der Bundesrepublik Deutschland und ihr Ein-
fluß auf die Wirtschaftsentwicklung. Deutsches 
Institut für Wirtschaftsforschung, Sonderhefte 
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259  Key, Sidney J.: Financial Services in the 
Uruguay Round and the WTO. Occasional Paper 
54. Washington, Group of Thirty, 1997. (4) 72 
S., gr.okt., Kt., NaE. �   19,–

260  Kitterer, Wolfgang / Plachta, Robert C.: 
Reform des Bund-Länder-Finanzausgleichs als 
Kernelement einer Modernisierung des deut-
schen Föderalismus. Baden-Baden, Nomos, 
2008. 204 S., gr.okt., Kt., WaV. �   39,– 
Mit handschriftlicher Widmung „… mit herzlichen 
Grüßen von Wolfgang (Kitterer)“

261  Klein, Daniel: Die amerikanische Buch-
führung für Handwerker und Kleingewerbetrei-
bende nebst einer Anleitung zur gewerblichen 
Kalkulation. Ein Hilfsbuch für Meisterkurse und 
zum Gebrauch in gewerblichen Fortbildungs-
schulen und Fachschulen. Wiesbaden, P. Plaum, 
1907. 56 S., ill. Kt., Bibl.Sign., StaVuT. �   65,– 
„… Mittelschullehrer und Lehrer an der gewerb-
lichen Fortbildungsschule zu Wiesbaden.“ – Biblio-
thekarisch bisher unbekannt, weder OCLC noch 
KVK verzeichnen diesen Titel.

262  Klocke, Wilhelm: Steuerbilanzen. Der 
neueste Stand der Bewertungsfrage vom steuer-
rechtlichen, handelsrechtlichen und kaufmän-
nischen Standpunkte. Leipzig-Möckern, ABC-
Verlag Georg Flock, (1922). 52 S., kl.okt., Bibl.
Pp., StaT. �   20,–

263  ~ wichtige Buchungs- und Bilanzfälle 
besonderer Art. Leipzig-Möckern, ABC-Verlag 
Georg Flock, (1922). 129 S., (3) S. Anz., kl.okt., 
HLn., st. fleckig, Bibl.Sign., StaVuT., vord. 
Innen-Gelenk st. gelockert. �   30,–

264  Kloten, Norbert: Der Staat in der sozialen 
Marktwirtschaft. Walter Eucken Institut, Vor-
träge und Aufsätze 108. Tübingen, Mohr, 1986. 
92 S., Kt. �   10,–

265  Kloten – Bernholz, Peter / Kloten, Nor-
bert (Hg.): Impressionen. Zusammengestellt 
aus Anlass des 55. Jahrestages des Wissen-
schaftlichen Beirates beim Bundesministerium 
für Wirtschaft und Arbeit. Berlin 2003. (2) 92 S., 
zahlr. Abb., qt., Kt. �   100,– 
„… Ich unterbreche die Sitzung für einen kurzen 
Ringkampf. …“

266  ~ – Bester, Hans (Hg.): Was trennt Eu-
ropa? Mit Beiträgen von Manfred Caspari, Nor-
bert Kloten, Heinrich Matthes, Hans L. Merkle, 
Karlheinz Reif, Rudolf Scheid. Gespräche der 
List Gesellschaft, N.F. Band 10. Baden-Baden, 
Nomos, 1986. 147 S., (4) S. Anz., Kt. �   20,–

267  ~ – Cansier, Dieter / Kath, Dietmar (Hg.): 
Öffentliche Finanzen, Kredit und Kapital. Fest-
schrift für Werner Ehrlicher zur Vollendung des 
65. Lebensjahres. Berlin, Duncker & Humblot, 
1985. XVI 618 S., (1) Portr.Taf., (2) S. Anz., 
gr.okt., Ln. �   50,–

249  Kalveram, Wilhelm jr.: Gemeinwirt-
schaftliche Preisregelung. Dissertation Frank-
furt. (Borna), (Noske), (1935). 170 S., Bibl.HLn., 
Bibl.Rsch., StaSuT. �   20,– 
„… Der Gewinn ist nicht unbedingter Maßstab 
gesunden Wirtschaftens. …“

250  Kamp, M(athias) Ernst: Finanz- und Geld-
politik als Instrumente der Globalsteuerung. 
Durch Schrifttumsangaben ergänzte Fassung 
eines Vortrages, gehalten am 13. Oktober 1970. 
Vorträge aus Nationalökonomie und Finanzwis-
senschaft, Band 6. Bonn, Hanstein, 1970. 45 S., 
Kt., WaT. �   20,– 
Mit handschriftlicher Widmung von (M. Ernst) 
Kamp.

251  ~ Gedenkrede auf Arthur Spiethoff. Ge-
halten bei einer von der Rechts- und Staats-
wissenschaftlichen Fakultät der Rheinischen 
Friedrich Wilhelms-Universität am 13. Mai 
1958 veranstalteten Gedächtnisfeier. Alma Mater 
8. Bonn, Hanstein, 1958. 50 S., (4) S. Anz., 
Kt. �   20,–

252  ~ Die geldliche Wechsellagenlehre. Dar-
stellung und Kritik der geldlichen Wechsell-
agentheorien von Hawtrey, Wicksell und Hayek. 
Beiträge zur Erforschung der wirtschaftlichen 
Wechsellagen Aufschwung, Krise, Stockung, 
Heft 17. Jena, Fischer, 1939. X 143 (1) S., 
gr.okt., kt., kl. Lagersp. �   35,–

253  ~ Die Staatswirtschaftslehre Jean Bodins. 
Bonn, Röhrscheid, 1949. 54 S., (2) S. Anz., kt., 
WaV. �   20,– 
Mit handschriftlicher Widmung von (Mathias Ernst) 
Kamp.

254  Kartei und Kontormaschinen. Violets 
Globus-Bücherei. Stuttgart, Violet, 1922. HLn., 
kl. Lagersp. �   50,– 
Einbandtitel. – Dabei:

255  – Dux, Wilhelm / Lambach, Walther: Die 
Kartei des Kaufmanns. Violets Globus-Bücherei, 
(Band 27). Stuttgart, Violet, 1922. VI (1), 105 S., 
41 Abb., (6) S. Anz.

256  – Wallon, Karp: Kontormaschinen. Hand-
buch der neuzeitigen maschinellen Hilfsmittel 
und ihre Verwendung im Kontor. Das neue Kon-
tor 2. Stuttgart, Violet, (1922). (4) 131 S., 100 
Abb., (17) S. Anz.

257  Kastin, Sonja: Die Finanzierung von 
Agglomerationen über die Finanzausgleichs-
systeme in der Bundesrepublik Deutschland. 
Eine theoretische und empirische Bestandsauf-
nahme. Finanzwissenschaftliche Schriften, Band 
121. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2011. xxi, 
342 S., (6) S. Anz., Pp. �   29,–

258  Kennerknecht, A(lbert) / Pißel, (Lud-
wig): Der Verlustvortrag und die sonstigen 
Steueränderungen 1929. Berlin, Spaeth & Linde, 
1929. 165 S., (2) S. Anz., Bibl.HLn., aufgez. OU., 
StaT. �   30,–
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277  ~ Die politische Oekonomie vom Stand-
punkte der geschichtlichen Methode. Braun-
schweig, C. A. Schwetschke und Sohn (M. 
Bruhn) + (Friedrich Vieweg und Sohn), 1853. 
XII 355 (1) S., HLn., StaT. �   1400,– 
HdStW 1923 V, 730. WWE 1999, 626. – Erste 
Ausgabe. – „… der theoretische Begründer der 
historisch-psychologisch modernen deutschen Na-
tionalökonomie.“ < „Die politische Oekonomie vom 
geschichtlichen Standpunkte.“

278  ~ Die Statistik als selbständige Wissen-
schaft. Zur Lösung des Wirrsals in der Theorie 
und Praxis dieser Wissenschaft. Zugleich ein 
Beitrag zu einer kritischen Geschichte der 
Statistik seit Achenwall. Kassel, Verlag der J. 
Luckhardt’schen Buchhandlung, 1850. VII (1) 
175 S., HLn., tls. stockfl. �   850,– 
Braeuer 150. HdSW VI, 27. New Palgrave III, 55. 
WWE 1986, 208. – „… Privatdocenten der Staats-
wissenschaften und der Geschichte an der Uni-
versität zu Marburg d. z. beauftragter Lehrer für 
Gesch. und Statistik an der polytechnischen Schule 
zu Kassel.“ – „… antihistorische Emanzipation der 
modernen Statistik von der ‚Staatenkunde‘ der Auf-
klärung. …“ (Carl Brinkmann). „… an outstanding 
contribution to statistics …“ (B. Schefold).

279  Knies – Zeitschrift für die gesammte 
Staatswissenschaft. Sechszehnter Jahrgang. 
Erstes Heft; Zweites Heft; Drittes und viertes 
Heft. Tübingen, Verlag der H. Laupp’schen Buch-
handlung, 1860. 205; (207)-408; (409)-728 S., 
3 Bde., kt., unbeschn. �   200,– 
»// Carl Knies: Erörterungen über den Credit II; Ver-
schiedene Arten von Creditgeschäften. //«

280  ~ – Häuser, Karl / Eisermann, Gottfried / 
Yagi, Kiichiro: Vademecum zu einem deutschen 
Klassiker der Geldtheorie. Knies als Geldtheore-
tiker. Carl Knies und seine Zeit. Carl Knies und 
die Wertformenanalyse von Marx. Düsseldorf, 
Wirtschaft und Finanzen, 1996. 143 S., mehr. 
Abb., Pp. �   40,– 
Einbandtitel: Carl Knies’ „Das Geld“. – Kom-
mentarband zum Faksimile-Nachdruck der 1873 
erschienenen Erstausgabe.

281  ~ – The Kyoto University Economic Re-
view. Volume LXIX Number 1/2. Whole Number 
146/147. Kyoto, Kyoto University, 2000. 76 S., 
kl.qt., Kt., WaE. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Kiicho Yagi. 
»Kiichiro Yagi: Karl Knies’s Heidelberg Lecture on 
Economics: An Introduction. Karl Knies: Allgemeine 
(theoretische) Volkswirtschaftslehre (1886). Tran-
scribed by Takeshi Mizobata with the aid of Hans-
Eberhard Caspary.«

282  ~ – Priddat, Birger: Produktive Kraft, 
sittliche Ordnung und geistige Macht. Denk-
stile der deutschen Nationalökonomie im 18. 
und 19. Jahrhundert. Beiträge zur Geschichte 
der deutschsprachigen Ökonomie, Band 13. 
Marburg, Metropolis, 1998. 471 S., Kt., min. 
bestoßen. �   35,– 
»// Karl Knies’ politische Ökonomie als komparative 
Kulturtheorie. //«

268  ~ – Filc, Wolfgang / Hübl, Lothar / Pohl, 
Rüdiger (Hg.): Herausforderungen für die Wirt-
schaftspolitik. Festschrift zum 60. Geburtstag 
von Claus Köhler. Berlin, Duncker & Humblot, 
1988. 400 S., (1) Portr.Taf., mehr. Fig., gr.okt., 
Ln. �   25,–

269  ~ – Guthardt, Helmut / Henn, Rudolf / 
Kremer, Arnold / Pallaschke, Diethard (Hg.): 
Aspekte bankwirtschaftlicher Forschung und 
Praxis. 100 Jahre genossenschaftliche Zen-
tralbanken in Südwestdeutschland. Frankfurt, 
Knapp, 1985. 440 S., gr.okt., Ln., OU. �   10,– 
Festschrift zum 100jährigen Jubiläum der Süd-
westdeutschen Genossenschafts-Zentralbank 
(SGZ). »// Karl-Heinz Ketterer und Norbert Kloten: 
Finanzinnovationen an der monetären Märkten und 
Rückwirkungen auf die Geldmengensteuerung; //«

270  ~ – Rothfuß, Jolanda / Hoffmeister, Eck-
hard / Koch, Hans-Eberhard (Hg.): Konstanten 
für Wirtschaft und Gesellschaft. Festschrift für 
Waltzer Witzenmann. Konstanz, Labhard, 1988. 
288 S., gr.okt., Ln., OU. �   10,– 
„Eine Festschrift für einen Unternehmer ist eher 
die Ausnahme …“

271  ~ – Salzwedel, Jürgen / Kloten, Norbert: 
In Memoriam Erwin von Beckerath. Reden, ge-
halten am 2. November 1965 bei der Gedenkfeier 
der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fa-
kultät der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Uni-
versität Bonn. Alma Mater 20. Bonn, Hanstein, 
1966. 36 S., (1) Portr.Taf., kt. �   10,–

272  ~ – Sautter, Hermann (Hg.): Wirtschafts-
politik in offenen Volkswirtschaften. Festschrift 
für Helmut Hesse zum 60. Geburtstag. Göttin-
gen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1994. 452 S., (1) 
Portr.Taf., 45 Fig., 13 Tab., (2) S. Anz., gr.okt., 
Kt. �   20,–

273  Kloten – Bofinger, Peter / Ketterer, Karl-
Heinz (Hg.): Neuere Entwicklungen in der Geld-
theorie und Geldpolitik. Festschrift für Norbert 
Kloten. Tübingen, Mohr, 1996. XI, 468 S., (1) 
Portr.Taf., gr.okt., Ln., OU. �   39,–

274  Knapp, Georg Friedrich: Einführung in 
einige Hauptgebiete der Nationalökonomie. 
Siebenundzwanzig Beiträge zur Sozialwissen-
schaft. Ausgewählte Werke, Band 1. München, 
Duncker & Humblot, 1925. (5), 390 S., (1) Portr.
Taf., (8) S. Anz., gr.okt., Ln., o. Vors., Anm.vT., 
etw. stockfl. �   70,–

275  Knauss, Robert: Die deutsche, englische 
und französische Kriegsfinanzierung. Sozialwis-
senschaftliche Forschungen, Abteilung V, Heft 1. 
Berlin, Walter de Gruyter & Co., 1923. (2) 194 S., 
Bibl.HLn., Bibl.Rsch., aufgez. OU., StaT. �  60,–

276  Knies, Karl: Die Dienstleistung des Sol-
daten und die Mängel der Conscriptionspraxis. 
Eine volkswirthschaftlich-finanzielle Erörterung. 
Freiburg i. B., Friedrich Wagner’sche Buchhand-
lung, 1860. VI 88 S., br., bestoßen, Lagersp., 
stockfl., wen. Anstr. �   250,– 
„… ord. Professor der Staatswirthschaft zu Frei-
burg.“
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die klimatischen Verhältnisse aller Gegenden 
Deutschlands und der zunächst angrenzenden 
Länder bearbeitet. Erster Theil. Der Feldbau. 
Zweite ganz umgearbeitete und vervollständigte 
Auflage. Königsberg, Im Verlage der Gebrüder 
Bornträger, 1840. VIII 396 S., Ldr., Rückenschild 
etw. beschädigt, Supralibros. �   90,–

292  Krönes, Gerhard: Aufkommensschwan-
kungen im Personennahverkehr. Verkehrsspit-
zen und -täler im öffentlichen Personennahver-
kehr an Werktagen. Schriften zur öffentlichen 
Verwaltung und öffentlichen Wirtschaft, Band 
95. Baden-Baden, Nomos, 1990. 264 S., Pp., 
WaV. �   25,– 
Dissertation München. – Mit handschriftlicher 
Widmung von Gerhard Krönes.

293  Krohn, Claus-Dieter: Wirtschaftstheo-
rien als politische Interessen. Die akademische 
Nationalökonomie in Deutschland 1918–1933. 
Campus Forschung, Band 226. Frankfurt, Cam-
pus, 1981. 285 S., (3) S. Anz., Kt., Bibl.Rsch., 
StaVuT. �   40,– 
Habilitation, Hannover 1979.

294  Kronberger Kreis – Frankfurter Institut 
(für wirtschaftspolitische Forschung e.V.). 
Schriftenreihe, Band 5–7, 11, 13, 18–19, 21–
23, 25–31, 33–37. Bad Homburg 1984–2000. 
22 Bde., kt., ein Band gelocht, wen. Gebr.
sp. �   75,– 
< Kronberger Kreis-Studien. »5. Wolfram Engels: 
Arbeitslosigkeit. 6. Wolfram Engels, Armin Gut-
owski, Wolfgang Stützel, Carl Christian von Weiz-
säcker, Hans Willgerodt: Die Wende. 7. Mehr Markt 
in der Wohnungswirtschaft. 11. Bürgersteuer – Ent-
wurf einer Neuordnung von direkten Steuern und 
Sozialleistungen. 13. Mehr Markt im Gesundheits-
wesen. 18. Reform der Unternehmensbesteuerung. 
19. Mehr Markt in Hörfunk und Fernsehen. 21. 
Soziale Marktwirtschaft in der DDR. Reform der 
Wohnungswirtschaft. 22. Wirtschaftspolitik für das 
geeinte Deutschland. 23. Reform der öffentlichen 
Verwaltung. 25. Einheit und Vielfalt in Europa. Für 
weniger Harmonisierung und Zentralisierung. 26. 
Privatisierung auch im Westen. 27. Zur Reform 
der Hochschulen. 28. Mehr Langfristdenken in 
Gesellschaft und Politik. 29. Einwanderungspolitik 
– Möglichkeiten und Grenzen. 30. Steuerreform 
für Arbeitsplätze und Umwelt. 31. Sozialunion für 
Europa? 33. Osterweiterung der Europäischen 
Union. 34. Die Aufgaben. Wirtschaftspolitische 
Orientierung für die kommenden Jahre. 35. Arbeits-
zeiten und soziale Sicherung flexibler gestalten. 
36. Die föderative Ordnung in Not. Zur Reform des 
Finanzausgleichs. 37. Abgeltungssteuer bei Kapital-
einkommen.«

295  ~ – 25 Jahre Stiftung Marktwirtschaft und 
Kronberger Kreis. Wolfram-Engels-Preis. Berlin 
2007. 128 S., zahlr. Abb., kl.qt., Pp. �   19,–

296  ~ – Weiss, Ulrich: Mehr Mut zu Freiheit 
und Markt. 25 Jahre Stiftung Kreditwirtschaft 
und Kronberger Kreis. (Berlin), (Bloch), 2007. 
95 S., zahlr. Abb., gr.okt., Pp. �   15,–

283  ~ – Studien zur Entwicklung der öko-
nomischen Theorie XX. Die Ältere Historische 
Schule: Wirtschaftstheoretische Beiträge und 
wirtschaftspolitische Vorstellungen. Heraus-
gegeben von Christian Scheer. Schriften des 
Vereins für Socialpolitik, Neue Folge Band 115/
XX. Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 259 S., 
gr.okt., Kt. �   86,– 
»// Hans-Michael Trautwein: Carl Knies’ Erörterun-
gen über den Kredit. //«

284  Knorr – Pougin, Erwin / Wysocki, Klaus 
v(on) (Hg.): Wirtschaftsprüfer im Dienst der 
Wirtschaft. Festschrift für Ernst Knorr. Düssel-
dorf, Institut der Wirtschaftsprüfer, 1968. X 452 
S., (1) Portr.Taf., gr.okt., Ln., OU. �   45,–

285  Koch – Pahlke, Jürgen / Seuferle, Walter 
(Hg.): Woldemar Koch zum 80. Geburtstag. Bei-
träge seiner Schüler zur Wirtschaftstheorie und 
Wirtschaftspolitik. Bochum 1982. (3), 9–111 S., 
kl.qt., Kt., WaT. �   29,– 
Mit handschriftlicher Widmung von J(ürgen) 
Pahlke. – Beiliegend 10 S. Ergänzung von Günter 
Ollenburg.

286  Körting, W(alter): Preisauszeichnung 
und Warenbezeichnung im Einzelhandel mit 
Glas, Porzellan, Steingut / Haus- und Küchen-
geräten. Berlin-Nikolassee, „Das Hausgerät“ 
Körting & Co., (1941). 33 S., (5) Bildtaf., kt., 
Bibl.Rsch., StaT., wen. Anstr. �   25,–

287  Konrad, Kai A. / Jochimsen, Beate (Hg.): 
Der Föderalstaat nach dem Berlin-Urteil. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 2007. 213 S., (1) S. 
Anz., Kt. �   30,– 
Beiliegend Empfehlungskarte mit handschriftlicher 
Signatur von Beate Jochimsen und Kai Konrad.

288  Kontenrahmen für den zentralgeleiteten 
und örtlichen sozialistischen Handel mit Er-
läuterungen und Buchungsanweisungen gültig 
ab 1. Januar 1976. Berlin, Die Wirtschaft, 1976. 
166 S., (1) S. Anz., Kt., StvT. �   15,–

289  Kosiol, Erich: Bilanzreform und Einheits-
bilanz. Grundlegende Studien zu den Möglich-
keiten einer Rationalisierung der periodischen 
Erfolgsermittlung. Schriften des Betriebswirt-
schaftlichen Ausschusses Sudetenland e.V., Heft 
5. Reichenberg, Gebrüder Stiepel, 1944. 110 S., 
qt., Kt., bestoßen. �   85,– 
„… o. Professor der Betriebswirtschaftslehre an 
der Hindenburg-Hochschule in Nürnberg.“ – Erste 
Ausgabe.

290  Kreibig, Josef Klemens: Die Konto-
korrentlehre. Wien, Carl Konegen, 1904. VII, 
210 S., kl.qt., HLn., Kanten berieben, Bibl.Sign., 
StaT. �   45,– 
„… Professor an der Wiener Handelsakademie.“

291  Kreyssig, W(ilhelm) A(lexander): Hand-
buch zu einem natur- und zeitgemäßen Betriebe 
der Landwirthschaft in ihrem ganzen Umfange. 
Nach den bewährtesten physikalischen und öko-
nomischen Grundsätzen und eigenen vierzigjäh-
rigen Erfahrungen mit besonderer Rücksicht auf 
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der Gremial-Handels-Fachschule der Wiener Kauf-
mannschaft.“ – Das wiederabgedruckte Vorwort 
von Georg Kurzbauer ist datiert 1867. – Mit hand-
schriftlichem Besitzvermerk von Theo(dor) Drapala.

305  Kutzelnigg, Artur: Terminologie der Wa-
renkategorien. Schriftenreihe des Instituts für 
Wirtschaftliche Warenlehre an der Universität 
Köln, Band 2. Frankfurt am Main, Nowack, 1965. 
191 S., mehr. Fig. u. Tab., Kt., WaT. �   25,– 
„… Direktor des Instituts für Wirtschaftliche Wa-
renlehre an der Universität zu Köln.“ – Mit hand-
schriftlicher Widmung von A(rtur) Kutzelnigg.

306  Laschet, Wilhelm / Witte, Hermann / 
Voigt, Fritz: Ansätze zu einer optimalen Stre-
cken- und Netzplanung der Deutschen Bundes-
bahn – Dargestellt am Beispiel Nordrhein-
Westfalen. Forschungsberichte des Landes 
Nordrhein-Westfalen, Nr. 2851. Opladen, West-
deutscher Verlag, 1979. VII, 197 S., zahlr. Fig., 
gr.okt., Kt., WaT. �   29,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Fritz Voigt und 
Hermann Witte.

307  Laßmann, Gert: Die Produktionsfunktion 
und ihre Bedeutung für die betriebswirtschaftli-
che Kostentheorie. Mit einer einführenden Ana-
lyse des Linear Programming. Beiträge zur be-
triebswirtschaftlichen Forschung, Band 6. Köln, 
Westdeutscher Verlag, 1958. XI, 206 S., (2) S. 
Anz., gr.okt., Kt. �   29,–

308  Layard, Richard / Nickell, Stephen / 
Jackman, Richard: Unemployment. Macroe-
conomic Performance and the Labour Market. 
Oxford, University Press, 1991. xv, 618 S., 
gr.okt., Kt., Neudruck 1993. �   25,–

309  Le Coutre – Mannheimer, Walter (= 
Walter Le Coutre): Die Sanierung. Ein Hand-
buch für die Praxis. Mit besonderer Berücksich-
tigung der Goldmarkumstellung. Berlin, Leopold 
Weiss, 1924. 292 S., (4) S. Anz., Ln., Rsch.sp., 
StaT. �   65,– 
Bussinger 319. Hochschullehrer 1959, 257.

310  Lehmann, Otto: Die Nationalökonomie 
an der Universität Halle im 19. Jahrhundert. 
Volkswirtschaftliche Literatur, Heft 19. Halle, 
Akademischer Verlag, 1935. (3), 206 S., (2) S. 
Anz., gr.okt., Kt., etw. bestoßen. �   60,–

311  Leithe, R(udolf): Die Selbstkosten im 
Betriebe im Hinblick auf die Preisstopverord-
nung sowie die Absatzpolitik der Unternehmung. 
Leipzig, Gloeckner, 1938. IV 60 S., gr.okt., 
Kt. �   20,–

312  Leontief, Wassily / Recktenwald, Horst 
Claus: Vademecum zu einem frühen Klassiker 
der ökonomischen Wissenschaft. Quesnays 
„Tableau économique“ und die Einsatz-Aus-
stoß-Analyse. Quesnay Gesamtwerk – eine 
wissenschaftstheoretische Sicht. Düsseldorf, 
Wirtschaft und Finanzen, 1987. 71 (1) S., mehr. 
Abb., Pp. �   20,– 
Einbandtitel: Über François Quesnays „Physiocra-

297  Kronenberger, Stefan: Die Investitionen 
im Rahmen der Staatsausgaben. Staatliche Allo-
kationspolitik im marktwirtschaftlichen System, 
Band 26. Frankfurt, Lang, 1988. (6) III, 298 S., 
Kt. �   39,–

298  Krüger, Gerhard: Die Bewertung beim 
Jahresabschluß industrieller Unternehmungen. 
Revisionswesen und Wirtschaftsprüfung, Band 
4. Stuttgart, Poeschel, 1937. XVI 206 S., (2) 
S. Anz., gr.okt., Kt., ob. Kap. m. kl. Fehlst., st. 
bestoßen. �   35,– 
Hochschullehrer 1992, 246. – Habilitation, Mün-
chen 1935.

299  Krupkes Konversations-Lexikon der 
Börse und des Handels und Praktischer Führer 
für Kapitalisten. Zweiter Band. Fünfte, gänzlich 
neu bearbeitete und stark erweiterte Auflage. 
Berlin 1905. 180 S., (20) S. Anz., kl.okt., Ln., 
min. Gebr.sp. �   50,–

300  ~ Vierter (Register- und Ergänzungs-) 
Band. Fünfte, gänzlich neu bearbeitete und 
stark erweiterte Auflage. Berlin 1907–1908. 
107, (58) S., XX S. Anz., kl.okt., Ln., min. Gebr.
sp. �   50,–

301  ~ Sechster Band. Ergänzungsband nebst 
Jahres-Supplement 1909–1910 und Rechts-Le-
xikon, umfassend die neuen Reichssteuergeset-
ze vom 15. Juli 1909, das neue Preussische 
Stempelsteuergesetz vom 30. Juni 1909, etc. 
Fünfte, gänzlich neu bearbeitete und stark er-
weiterte Auflage. Berlin 1909–1910. 196 S., XX 
S. Anz., kl.okt., Ln., StaT., kl. Feucht.sp. �  40,–

302  Kruse, Christina: Die Volkswirtschafts-
lehre im Nationalsozialismus. Schriftenreihe des 
Instituts für Allgemeine Wirtschaftsforschung 
der Albert-Ludwigs-Universität Freiburg, Band 
30. Freiburg, Rudolf Haufe, 1988. 155 S., 
Kt. �   29,–

303  Kühne, Karl: Ökonomie und Marxismus. 
I. Zur Renaissance des Marxschen Systems; II. 
Zur Dynamik des Marxschen Systems; (III) Re-
gisterband. Neuwied, Luchterhand, 1972–1974. 
XVI 499; XIV 613; (5), 89 S., 3 Bde., Ln., OU., 
bestoßen; Kt. �   40,–

304  Kurzbauer, Georg: Lehrbuch der Ein-
fachen und doppelten Buchhaltung. Vierte Auf-
lage, herausgegeben und neu bearbeitet von 
Max Kurzbauer. Wien, Druck und Verlag von 
Carl Gerold’s Sohn, 1882. X 304 S., Bibl.Ln., 
Bibl.Sign., StaT., NaT. �   100,– 
„… Nach dem im November 1878 erfolgten und 
allgemein tief betrauerten Tode des Verfassers, und 
nach der im vorigen Schuljahre zu Ende gegange-
nen dritten Auflage dieses Lehrbuches, wurde von 
vielen meiner Collegen die Ansicht ausgesprochen, 
daß es gut, hievon eine neue Auflage zu veranstalten 
… Ich hielt mich als Sohn des Verfassers, Fach-
mann und Lehrer für berufen …“ (Vorwort von 
Max Kurzbauer) „… Oberbeamter der kais. kön. 
priv. Österreichischen Länderbank, Professor an 
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321  ~ – ~ Durch Wohlstand zur Freiheit. Neues 
zum Leben und Werk von Friedrich List. Baden-
Baden, Nomos, 2004. 319 S., zahlr. Abb., ill. Pp., 
WaV. �   50,– 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Eugen Wendler.

322  Loen, (Johann Michael) von: Freie Ge-
dancken zur Verbesserung der Menschlichen 
Gesellschaft. Andere und verbesserte Ausgabe. 
Erste Sammlung; Andere und verbesserte Aus-
gabe. Zweyte Sammlung; Dritte Sammlung; 
Vierte Sammlung. Franckfurt und Leipzig, Bey 
Johann Friedrich Fleischer, 1750; 1750; 1748; 
1748. (8) 144; (6) 161 S., (1) mehrf. gef. Plan; 
(6) 130; (4) 140 S., kl.okt., Pp., hs. Rsch., 
Sign., Rckn. beschabt, Deckel berieben, Taf. 
stockfl. �   600,– 
(Humpert 1132). – „… Es durchweht diese 
Schriften ein wohlthuender Geist der Toleranz und 
Freisinnigkeit; natürlich ist alles in dem zahmen 
Ton verfaßt, welchen allein die Zeitverhältnis-
se gestatteten. … (ADB XIX, 87). »I. Schreiben 
eines Utopianers, von den Sitten und Mängeln 
der Europäer. Von der Titulomanie, oder von dem 
Mißbrauch der Ehren-Wörter, die man Titel nennt. 
Die von sich selbst sich zeigende Vereinigung der 
Christlichen Religion. Sicherer Vorschlag zur Ab-
stellung der Weitläufigkeit der Rechts-Prozesse. 
Von der Ungerechtigkeit einer absoluten Gewalt. 
Beweiß, daß die absolute Gewalt der Glückseligkeit 
eines Fürsten selber zuwider sey. Vorschlag, wie die 
überwiegende Macht von Franckreich in ein Gleich-
Gewicht, mit denen andern Europäischen Staaten 
könte gebracht werden. Lehren eine Hofmeister an 
seinen jungen Prinzen, als er die Regierung antrat; 
II. Anmerkungen über Herrn Landraf Wilhelms zu 
Hessen-Cassel Durchl. Schreiben an dessen Herrn 
Bruder zu Hessen-Rheinfels, den 14. Merz 1575. 
Unmaßgeblicher Vorschlag zu Ausfindung eines 
sichern Contributions-Mittels, in außerordentlichen 
Fällen. Die Mißbräuche. Kurzer Entwurf, wie eine 
Stadt so wohl nach der Bequemlichkeit und Ge-
sundheit der Einwohner könte auferbauet werden. 
Anmerkungen über den Caracter der Franzosen. 
Von der Universal-Monarchie. Die beste Welt. Wie 
man in einer Republic die würdigste Regenten weh-
len soll; III. Gedanken vom Heldenmut. Bedencken 
von der Schädlichkeit der Festungen und dem wider 
das Natur- und Völcker-Recht lauffenden Gebrauch 
des Pulvers. Von dem Gast-Recht. Beweß, daß 
Franckreich durch seine bisher sich ausbreitende 
Macht sich selbst am meisten schadet. Von der Ge-
sinds-Ordnung. Vorschlag, die teutsche Sprach auf 
einen gewissen Grund zu setzen, und in Teutsch-
land übereinstimmig zu machen; IV. Zwietracht ist 
der Untergang eines Staats. Was man mit dem 
Geld machen soll. Von dem Nutzen und der Ein-
richtung einer Bibliothec. Von der Einrichtung eines 
Cabinetts von Kupfferstichen. Die Maskeraden.«

323  Lösch, August: Die räumliche Ordnung 
der Wirtschaft. Eine Untersuchung über Stand-
ort, Wirtschaftsgebiete und internationalen 
Handel. Jena, Fischer, 1940. VIII 348 S., 94 Fig., 
Bibl.HLn., aufgez. OU., StaVuT. �   100,– 
Riegger 24. – Erste Ausgabe.

tie“. – Kommentarband zur Faksimile-Ausgabe der 
1767/68 in Leyden und Paris in zwei Teilen erschie-
nenen Ausgabe von Franç Quesnay: Physiocratie ou 
Constitution Naturelle du Gouvernement.

„Die Wirtschaft als Kreislauf“

313  Leontief – Archiv für Sozialwissenschaft 
und Sozialpolitik. Begründet von Werner Som-
bart, Max Weber und Edgar Jaffe in Verbindung 
mit Joseph Schumpeter und Alfred Weber 
herausgegeben von Emil Lederer. 60. Band. 
Tübingen, Mohr, 1928. VI 664 S., gr.okt., HLn., 
Rsch.sp., Exl., StaSuT. �   75,– 
/ Dissertation, Berlin 1928. – Erste Ausgabe. »// W. 
Leontieff: Die Wirtschaft als Kreislauf. //«

314  Lewin, C(arl) M(oritz): Theorie und Pra-
xis der industriellen Selbstkostenberechnung. 
Ein Lehrbuch für technische und Handelshoch-
schulen, technische, kommerzielle und gewerb-
liche Anstalten. Ausgabe für den Verband deut-
scher Handlungs-Gehülfen zu Leipzig. Leipzig, 
Verlag von Carl Ernst Poeschel, 1912. (3), 171 
S., (1) gef. Taf., mehr. Fig., Pp. �   40,– 
„… beratender Fachmann für Fabrik-Organisation 
in Berlin.“

315  ~ Werkstättenbuchführung für moderne 
Fabrikbetriebe. Berlin, Springer, 1906. VIII 
152 S., (4) S. Anz., gr.okt., Ln., Rsch.sp., Sta-
VuT. �   20,–

316  Lion, Max: Die dynamische Bilanz und 
die Grundlehren der Bilanzlehre. Zeitschrift für 
Betriebswirtschaft, 3. Sonderheft. Berlin, Spaeth 
& Linde, 1928. 32 S., gr.okt., Bibl.HLn., Bibl.
Sign., StaT. �   15,–

317  Lisowsky, Arthur: Grundprobleme der 
Betriebswirtschaftslehre. Ausgewählte Schrif-
ten. St. Galler wirtschaftswissenschaftliche 
Forschungen, Band 9. Zürich, Polygraphischer 
Verlag, 1954. XV, 374 S., (1) Portr.Taf., gr.okt., 
Ln., OU. �   28,– 
Hochschullehrer 1992, 259. – Vorwort von Emil 
Gsell. Geleitwort von Wilhelm Vershofen. – Mit 
Gesamtverzeichnis der Veröffentlichungen von Ar-
thur Lisowsky.

318  ~ Zur Theorie und Systematik der Han-
delsfunktionen. Sonderreihe der Betriebswirt-
schaftliche Blätter, Heft 7. Berlin, Österreichi-
scher Wirtschaftsverlag, 1937. 56 S., Bibl.HLn., 
Sign.sp., StaT., Anstr. �   25,– 
Hochschullehrer 1992, 259.

319  List – Wendler, Eugen: Friedrich List. 
Politische Wirkungsgeschichte des Vordenkers 
der europäischen Integration. München, Olden-
bourg, 1989. 238 S., (24) Bildtaf., (1) S. Anz., 
gr.okt., Ln., OU. �   10,–

320  ~ – ~ Friedrich List, der geniale und viel-
verkannte Eisenbahnpionier. Reutlingen, Harwa-
lik, 1989. 96 S., mehr. Abb., ill. Kt. �   10,–
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332  ~ – Caspari, Volker / Schefold, Bertram 
(Hg.): Franz Oppenheimer und Adolph Lowe. 
Zwei Wirtschaftswissenschaftler der Frank-
furter Universität. Marburg, Metropolis, 1996. 
309 (1) S., mehr. Abb., (2) S. Anz., Kt., min. 
bestoßen. �   28,–

333  Lutz, Friedrich A.: Die Bedeutung der 
Investition für das Wachstum der Wirtschaft. 
IFO-Institut für Wirtschaftsforschung, Sonder-
schrift Nr. 21. Berlin, Duncker & Humblot, 
1957. 17 S., (2) S. Anz., gr.okt., Kt., Lichtsp., 
NStaVuT. �   10,– 
Lutz 1971, 114.

334  ~ Das Konjunkturproblem in der Na-
tionalökonomie. Probleme der theoretischen 
Nationalökonomie, Heft 2. Jena, Fischer, 1932. 
VIII 176 S., gr.okt., kt. �   60,– 
Lutz 1971, 113. WWE 1983, 244. – Habilitation.

335  ~ Zins und Inflation. Walter Eucken Insti-
tut, Vorträge und Aufsätze 42. Tübingen, Mohr, 
1973. 52 S., mehr. Fig., kt., WaT. �   50,– 
Mit handschriftlicher Widmung von F(riedrich) 
A(ugust) L(utz).

336  ~ / Lutz, Vera: The Theory of Invest-
ment of the Firm. Princeton, University Press, 
1951. X 253 S., gr.okt., Ln., OU. m. Randläs., 
Anstr., Anm., tls. Druckstellen von Büroklam-
mern. �   30,– 
Lutz 1971, 113. WWE 1983, 244. – Erste Ausgabe.

337  Lysinski, E(dmund): Psychologie des 
Betriebes. Beiträge zur Betriebsorganisation. 
Bücherei für Industrie und Handel, Band 1. 
Berlin, Spaeth & Linde, 1923. VIII 303 S., (5) S. 
Anz., mehr. Abb. u. Fig., gr.okt., HLn. �   18,– 
„… Dozent an der Handels-Hochschule Mann-
heim.“

338  McMillan, Susan M.: Foreign Direct 
Investment in Three Regions of the South at 
the End of the Twentieth Century. Basingstoke, 
Macmillan, 1999. xiii, 179 S., Ln., OU. �   29,–

339  Machlup, Fritz: International Trade and 
the National Income Multiplier. Philadelphia, 
Blakiston, 1943. xvi 237 S., mehr. Fig. u. Tab., 
Ln., anfängl. Anstr. �   20,–

340  Maier-Rothschild. Handbuch der ge-
samten Handelswissenschaften für jüngere und 
ältere Kaufleute sowie für Industrielle, Gewerbe-
treibende, Anwälte und Richter. Herausgegeben 
und bis auf die neueste Zeit bearbeitet von Jo-
hann Friedrich Schär und Richard Calwer. Ers-
ter Band. Wirtschaftslehre, Wirtschaftspolitik, 
Handelsgeschichte, Warenkunde und Handels-
geographie von Richard Calwer; Zweiter Band. 
Buchhaltung und Kontorpraxis von J. Fr. Schär. 
144.-154. Tausend. Berlin, Verlag für Sprach- 
und Handelswissenschaft S. Simon, 1919. VIII 
471 (1); VI 663; (664)-1030 S., 2 in 3 Bdn., 
gr.okt., HLn., min. berieben, NaV. �   30,–

324  Lösch – Heertje, Arnold (Hg.): Vademe-
cum zu einem Klassiker der Standorttheorie. 
Herbert Giersch: Löschs Botschaft – in einem 
weltwirtschaftlichen Denkansatz. Rolf H. Funck: 
August Löschs „Räumliche Ordnung der Wirt-
schaft“ – Werk und Wirkung. Martin J. Beck-
mann: August Löschs Klassiker „Die räumliche 
Ordnung der Wirtschaft“. Düsseldorf, Wirtschaft 
und Finanzen, 2001. 104 S., mehr. Abb., gr.okt., 
Pp. �   40,– 
Einbandtitel: August Löschs „Die räumliche Ord-
nung der Wirtschaft“. – Kommentarband zum 
Faksimile-Nachdruck der 1940 erschienen Erst-
ausgabe.

325  ~ – Studien zur Entwicklung der öko-
nomischen Theorie XXIX. Die Entwicklung der 
Raumwirtschaftslehre von ihren Anfängen bis 
in die Gegenwart. Von Martin J. Beckmann, Jo-
hannes Bröcker, Günther Chaloupek, Heinz D. 
Kurz, Ludwig Nellinger, Heinz Rieter, Karl-Heinz 
Schmidt, Horst Todt, Hans-Michael Trautwein. 
Herausgegeben von Hans-Michael Trautwein. 
Schriften des Vereins für Socialpolitik, Neue 
Folge Band 115/XXIX. Berlin, Duncker & Hum-
blot, 2014. 371 S., gr.okt., Kt. �   99,90

326  Lohmann, Bernhard: Ansätze zur Weiter-
entwicklung des kaufmännischen Rechnungs-
wesens. Hamburger wirtschafts- und sozialwis-
senschaftliche Schriften, Heft 43. Rostock, Carl 
Hinstorff, 1940. 131 S., (4) S. Anz., Bibl.HLn., 
Bibl.Sign., StaVuT. �   35,–

327  Lohmann, Martin: Einführung in die Be-
triebswirtschaftslehre. Tübingen, Mohr, 1949. 
202 S., gr.okt., Kt. �   20,– 
Hochschullehrer 1959, 272. – „… o. Professor an 
der Universität Freiburg.“ – Erste Ausgabe.

328  ~ Wandlungen in den Betriebs- und 
Finanzierungsformen des deutschen Außen-
handels. Jena, Fischer, 1938. IV 120 S., gr.okt., 
kt., Anstr. �   15,– 
Hochschullehrer 1959, 272.

329  Lorentz, Stefan: Die Entstehung des 
Unternehmergewinnes. (Eine Theorie der Vor-
enthaltungsmacht). Berlin, Österreichischer 
Wirtschaftsverlag, (1936). 214 S., (2) S. Anz., 
gr.okt., Kt. �   45,– 
(Mantel; Betriebswirtschaftslehre 768).

330  Lotz, Walther: Finanzwissenschaft. 
Zweite umgearbeitete Auflage. Tübingen, Mohr, 
1931. XVI 967 S., gr.okt., Ln. �   25,– 
„… Professor an der Universität München.“

331  Lowe – Hagemann, Harald / Kurz, 
Heinz D. (Hg.): Beschäftigung, Verteilung 
und Konjunktur. Zur Politischen Ökonomik der 
modernen Gesellschaft. Festschrift für Adolph 
Lowe. Bremen 1984. 275 S., (1) Portr., gr.okt., 
Kt. �   20,–
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349  ~ Principles of Economics. Vol. I. London, 
Macmillan, 1890: Düsseldorf 1989. xxviii 754 S., 
(2) S. Anz., (2) S., Ldr. �   150,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Frank H. 
Hahn, George J. Stigler, John K. Whitaker, Donald 
E. Moggridge, Horst Claus Recktenwald. 117 S., 
mehr. Abb., Pp. – Zusammen 2 Bände.

350  – Hahn, Frank H. / Stigler, George J. 
/ Whitaker, John K. / Moggridge, Donald E. 
/ Recktenwald, Horst Claus: Vademecum zu 
einem ethisch engagierten Klassiker. Marshalls 
„Principles“ in der Sicht moderner Theorie. Mar-
shalls Werk in der Evolution der ökonomischen 
Wissenschaft. Alfred Marshall und seine „Prin-
cipals of Economics“. Marshalls Charakter. Mit 
einem kritischen Editorial: Marshall im Lichte 
moderner Analyse und Methode. Düsseldorf, 
Wirtschaft und Finanzen, 1989. 117 S., mehr. 
Abb., Pp. �   25,– 
Einbandtitel: Alfred Marshalls Lebenswerk. Eine 
kritische Analyse aus moderner Sicht. Vademecum 
zu einem Neo-Klassiker. Vortitel: Vademecum zu 
einem vorausschauenden Klassiker der Methode. 
– Kommentarband zur Faksimile-Ausgabe der 1890 
erschienenen Erstausgabe von Alfred Marshall: 
Principles of Economics.

351  Marshall, Alfred: Principles of Econo-
mics. An introductory volume. Eighth Edition. 
London, MacMillan, 1920. (1) Bl., xxxiv 871 (1) 
S., Ln., NaV., Neudruck 1930. �   25,–

352  Marx, Karl: Das Kapital. Kritik der politi-
schen Ökonomie. Erster Band. Buch I: Der Pro-
duktionsprozess des Kapitals. Hamburg, Verlag 
von Otto Meissner, 1867: Düsseldorf 1988. XII 
784 (6) S., Ldr., min. berieben. �   280,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Bei-
liegend Kommentarband mit Beiträgen von Horst 
Claus Recktenwald, Carl Christian von Weizsäcker, 
Iring Fetscher. 131 (4) S., Pp. – Zusammen 2 Bände.

353  Mayer, Hans / Fetter, Frank A. / Reisch, 
Richard (Hg.): Die Wirtschaftstheorie der Ge-
genwart. Zweiter Band. Wert, Preis, Produktion, 
Geld und Kredit. Wien, Springer, 1932. (7), 413 
(1) S., (2) S. Anz., gr.okt., HLn., etw. bestoßen, 
(1) Bl. Berichtigungen. �   80,–

354  Meffert, Heribert: Betriebswirtschaftliche 
Kosteninformationen. Ein Beitrag zur Theorie 
der Kostenrechnung. Die Betriebswirtschaft 
in Forschung und Praxis, Band 4. Wiesbaden, 
Gabler, 1968. 221 (2) S., zahlr. Fig. u. Tab., Ln., 
OU. m. Randläs. �   18,–

355  Meisner, Samuel Gottlieb: Grundriß 
der Privathandlungswissenschaft. Mit einer 
kurzen Einleitung nebst den Rezensionen und 
dem Werkverzeichnis herausgegeben von Klaus 
Friedrich Pott. Breslau, im Selbstverlage des 
Verfassers, 1804: Detmold 2016. XXX XXX 260 
(3) S., (1) gef. Taf., kl.okt., Pp. �   69,–

356  Meithner, Karl: Die Preisbildung an 
der Effektenbörse. Betriebswirtschaftliche 
Forschungen des Wirtschaftsverkehrs, Heft 2. 
Wien, Springer, 1930. VI 158 S., (1) Bl. Be-

341  Malinvaud, Edmond: The Theory of Un-
employment Reconsidered. Oxford, Blackwell, 
1977. ix, 128 S., Ln., OU. �   20,– 
Erste Ausgabe.

342  Malteur, Richard: Die Zwischenbilanz 
als Mittel der Kontrolle und Betriebsleitung. Be-
triebs- und finanzwirtschaftliche Forschungen, 
Heft 15. Berlin, Spaeth & Linde, 1925. 230 S., 
(2) S. Anz., Kt., bestoßen. �   18,– 
„… Direktor der Handelsschule in Pforzheim und 
Dozent an der Technischen Hochschule in Karls-
ruhe.“

343  (Malthus, Thomas Robert): An Essay On 
The Principle Of Population, As It Affects The 
Future Improvement Of Society, With Remarks 
On The Speculations Of Mr. Godwin, M. Con-
dorcet, And Other Writers. London, Printed for 
J. Johnson, 1798: Düsseldorf 1986. (3), V, IX, 
396 (2) S., HLdr., min. berieben. �   95,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile.

344  Malthus – Samuels, Warren J. / Hen-
derson, John P.: Vademecum zu einem frühen 
Klassiker der ökonomischen Wissenschaft. Zu 
Malthus’ „Essay über die Entwicklung der Bevöl-
kerung“. Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 
1986. 37 (2) S., mehr. Abb., Kt. �   20,– 
Einbandtitel: Vademecum zu einem frühen Klas-
siker. – Mit einem Vorwort von Horst Claus Reck-
tenwald. – Kommentarband zur Faksimile-Ausgabe 
der 1798 in London erschienenen Erstausgabe von 
Thomas Robert Maltus: An Essay on the Principle 
of Population.

345  ~ – Keynes, John M. / Samuels, War-
ren J. / Henderson, John P. / Rashid, Salim: 
Vademecum zu einem wegweisenden Klassiker 
der ökonomischen Wissenschaft. Malthus’ Per-
sönlichkeit und Opus. Malthus als Theoretiker. 
Malthus’ Werk in historischer Perspektive. 
Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 1989. 94 
(5), S., mehr. Abb., Pp. �   25,–

346  Marschak, J(akob): Die Lohndiskussion. 
Recht und Staat 75. Tübingen, Mohr, 1930. 39 
S., gr.okt., kt. �   20,– 
„… Privatdozent an der Universität Heidelberg.“

347  ~ Optimale Symbolbehandlung: Ein Pro-
blem der Betriebs- und Volkswirtschaft. Rede 
gehalten am 13. Juni 1968 aus Anlaß seiner im 
Rahmen des Universitätsjubiläums am 12. Juni 
1968 vollzogenen Promotion zum Dr. rer. pol. 
h. c. der Rechts- und Staatswissenschaftlichen 
Fakultät der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-
Universität Bonn nebst einer Einführung von 
Martin J. Beckmann. Bonner Akademische 
Reden 36. Bonn, Hanstein, 1970. 49 S., 3 S. 
Anz., kt. �   10,–

348  Marshall, Alfred: Elements of Economics 
of Industry being the first Volume of Elements of 
Economics. Fourth Edition. London, Macmillan, 
1909. XIV 440 S., Ln., Neudruck 1958. �  20,–
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subjektivistische Tradition in der Ökonomie. 
Carl Mengers Weitsicht und Enge. Eine Neuori-
entierung. Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 
1990. 102 S., mehr. Abb., Pp. �   30,–

363  ~ – Ikeda, Yukihiro: Die Entstehungs-
geschichte der „Grundsätze“ Carl Mengers. St. 
Katharinen, Scripta Mercaturae, 1997. (4) V, 218 
S., gr.okt., Kt. �   29,–

364  Menzel, Bernhard: Die sozialen Lasten 
der deutschen Landwirtschaft. Greifswald, L. 
Bamberg, 1930. 93 S., mehr. Fig. u. Tab., gr.okt., 
Kt., StaT. �   28,–

365  Meyerheim, Hugo: Die Buchungsfehler. 
Anleitung zum Auffinden von Übertragungs-, 
Additions- und Saldierungsfehlern nebst Rat-
schlägen zur Fehlerverhütung in der Buchfüh-
rung. Moderne Handelsbroschüren. Stuttgart, 
Muth’sch Verlagsbuchhandlung, 1924. 45 S., (3) 
S. Anz., gr.okt., kt., Eckn. st. bestoßen. �  40,–

366  Mill, John Stuart: Principles Of Political 
Economy With Some Of Their Applications To 
Social Philosophy. In Two Volumes. London, 
John W. Parker, 1848: Düsseldorf 1988. XVI 
593 (2) S., 4 S. Anz.; XV, 549 (1) S., (2) S. 
Anz., (2) S., 2 Bde., gr.okt., Ldr., Rckn. etw. 
berieben. �   180,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Bei-
liegend Kommentarband mit Beiträgen von John 
Stuart Mill, Alexander Bain, George John Stigler. 
87 (2) S., Pp. – Zusammen 3 Bände.

367  ~ Principles of Political Economy with 
some of their Applications to Social Philosophy. 
Peoples Edition. London, Longmans, Green, and 
Co., 1881. xx 591 S., 12 S. Anz., Ln., Rckn. 
verblichen, NStaT., etw. stockfl. �   30,–

368  ~ Principles of Political Economy with 
some of their applications to social philosophy. 
Edited with an introduction by W. J. Ashley. New 
Impression. London, Longmans, Green and Co., 
1909. liii 1013 (1) S., Ln. �   25,–

369  Mill – Freundlich, Elsa: John Stuart 
Mills Kausaltheorie. Dissertation Heidelberg. 
(Düsseldorf), (Schwann), (1914). 39 (1) S., br., 
kl. Randläs. �   45,–

370  Minialow, Eduard: Bilanzgeheimnisse. 
Ein Buch für jedermann. Deutsches und Ös-
terreichisches Handels- und Steuerrecht / Ver-
tragsrecht und Buchtechnik in ihrer Wirkung 
auf die Bilanzen. Mißverständliches / Falsches 
/ Nachteiliges / Gefährliches. Leipzig und Wien, 
Franz Deuticke, 1928. IV 144 S., gr.okt., kt., min. 
Gebr.sp., NaV. �   65,– 
Liebl, Liebl 1993, 5. – „… Finanzsekretär und Buch-
sachverständiger.“

371  Mises, Ludwig von: Vom Wert der bes-
seren Ideen. Sechs Vorlesungen über Wirtschaft 
und Politik. Stuttgart, Poller, 1983. 117 S., (2) 
S. Anz., gr.okt., Pp. �   75,– 
„Economic Policy – Thoughts for Today and To-
morrow.“ (South Bend 1979). – Erste deutsche 
Ausgabe. – „… Im Herbst 1958 wurde mein Mann 

richtigungen, (2) S. Anz., gr.okt., Kt. �   29,– 
„… Diplomkaufmann, Dozent der Betriebswirt-
schaftslehre an der Hochschule für Welthandel in 
Wien.“

357  ~ Die Preise bei mangelhafter Konzen-
tration von Angebot und Nachfrage. Wirtschafts-
theoretische Untersuchungen. Wien, Stallmayer, 
1929. 40 S., Bibl.HLn., Bibl.Rsch., aufgez. OU., 
StaVuT. �   15,– 
„… Dozent der Betriebswirtschaftslehre an der 
Hochschule für Welthandel in Wien.“

358  Mellerowicz, Konrad: Kosten und 
Kostenrechnung. I. Theorie der Kosten; II. 
Verfahren. Erster Teil. Allgemeine Fragen der 
Kostenrechnung und Betriebsabrechnung; 
Zweiter Teil. Kalkulation und Auswertung der 
Kostenrechnung und Betriebsabrechnung. 
Dritte, veränderte Auflage; Zweite und dritte 
völlig umgearbeitete Auflage. Berlin, de Gruyter, 
1957–1958. VIII 530; XVI 493; XII 568 S., 3 
Bde., gr.okt., Ln., NaV. �   60,–

359  Mellerowicz – Aktuelle Betriebswirt-
schaft. Festschrift zum 60. Geburtstag von 
Konrad Mellerowicz gewidmet von seinen Freun-
den, Kollegen und Schülern. Berlin, de Gruyter, 
1952. (5), 254 S., (1) Portr.Taf., gr.okt., Ln., tls. 
Anstr. �   20,–

360  ~ – Peeckel, Aribert (Hg.): Konrad Mel-
lerowicz. Bibliographie seiner Veröffentlichun-
gen und Aufsatzsammlung. Mit einer Einführung 
von Aribert Peeckel. München, Saur, 1990. (6) 
XLI, 789 (3); XIX (2), (790)-1577 (3) S., 2 Bde., 
qt., Ln. �   100,– 
„Konrad Mellerowicz … hat in den Jahren von 1926 
bis 1976 ein Werk von über 200 Publikationen ver-
faßt, in dem er seine reichen Praxiserfahrungen 
niederlegt. Seine Aufsätze geben daher einen 
vielfältigen Einblick in die Zeit der Entwicklung und 
Konsolidierung der Betriebswirtschaftslehre. Sie 
spiegeln ihre Anfänge und theoretischen Grund-
lagen ebenso wider, wie die zum Teil streitbare Ver-
selbständigung gegenüber der Volkswirtschafts-
lehre, an der Konrad Mellerowicz wesentlich mit-
gewirkt hat. …“

361  Menger, Carl: Grundsätze der Volkswirt-
schaftslehre. Zweite Auflage mit einem Geleit-
wort von Richard Schüller aus dem Nachlaß 
herausgegeben von Karl Menger. Wien + 
Leipzig, Hölder-Pichler-Tempsky + G. Freytag, 
1923. XXVI 335 S., (1) S. Anz., gr.okt., HLn., 
Kanten berieben, NaV., etw. gebräunt, tls. 
Anstr. �   120,–

362  Menger – Hayek, Friedrich August von 
/ Hicks, John R. / Kirzner, Israel M. / Reck-
tenwald, Horst Claus: Vademecum zu einem 
Klassiker der subjektiven Wertlehre und des 
Marginalismus. Mengers „Grundsätze“ – Ihr 
Platz in der Geschichte des ökonomischen 
Denkens. Menger und die österreichische 
Theorie des Kapitals – Ihre Wiedergeburt in 
der modernen Ökonomie. Carl Menger und die 
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379  ~ Methodologische Grundfragen der Be-
triebswirtschaftslehre. Beiträge zur betriebs-
wirtschaftlichen Forschung, Band 4. Köln und 
Opladen, Westdeutscher Verlag, 1957. XII 119 
S., gr.okt., Kt., min. Gebr.sp. �   75,– 
Dissertation, Frankfurt 1956.

380  ~ / Müller, Hans-Peter / Windmöller, 
Rolf / Wysocki, Klaus v. (Hg.): Rechnungs-
legung. Entwicklungen bei der Bilanzierung und 
Prüfung von Kapitalgesellschaften. Festschrift 
zum 65. Geburtstag von Karl-Heinz Forster. 
Düsseldorf, IDW-Verlag, 1992. XIII, 758 S., (1) 
Portr., gr.okt., Ln., OU. �   25,–

381  Mühlbauer, Josef: Das Süd-Nord-Gefälle 
in der Oberpfalz. Eine empirische Studie. Dis-
sertation. Regensburg 1991. VII, 194 XII S., 
Kt. �   25,–

382  Mülhaupt, Ludwig: Theorie und Praxis 
des öffentlichen Rechnungswesens in der Bun-
desrepublik Deutschland. Schriften zur öffent-
lichen Verwaltung und öffentlichen Wirtschaft, 
Band 93. Baden-Baden, Nomos, 1987. 588 S., 
(4) S. Anz., gr.okt., Pp. �   25,–

383  Müller-Armack, Alfred: Genealogie der 
Sozialen Marktwirtschaft. Frühschriften und 
weiterführende Konzepte. Sozialökonomische 
Forschungen, Band 1. Bern, Haupt, 1974. 255 
S., gr.okt., Kt., StvT. �   28,– 
Watrin, Willgerodt 238. – „Mit diesem Band lege 
ich jene Denkschriften und Aufsätze vor, mit denen 
ich seit 1945 versucht habe, die Konzeption der 
Sozialen Marktwirtschaft zu begründen und der 
Öffentlichkeit nahezubringen. …“

384  ~ Das Jahrhundert ohne Gott. Zur Kultur-
soziologie unserer Zeit. Münster, Regensberg, 
1948. 211 S., Kt., OU. m. Randläs. �   40,– 
Watrin, Willgerodt 237.

„Der Grundstein der Sozialen 
Marktwirtschaft“

385  ~ Wirtschaftslenkung und Marktwirt-
schaft. Hamburg, Verlag für Wirtschaft und 
Sozialpolitik, 1947. 144 S., Kt., NaT., vier Seiten 
Anm. m. Tinte. �   300,– 
Watrin, Willgerodt 237. – „Die Gestaltung einer neu-
en Wirtschaftsordnung muß das Ziel der künftigen 
deutschen Wirtschaftspolitik sein. …“ (Vorwort). 
– „… von bahnbrechender Wirkung. Nach einer 
klaren Absage an die zentrale Wirtschaftssteuerung 
entwickelt er in dem damals Aufsehen erregenden 
Kapitel „Soziale Marktwirtschaft“ eine aktive und 
konstruktive Wirtschaftspolitik im Rahmen einer 
Marktwirtschaft. …“ – Erste Ausgabe.

386  ~ Wirtschaftslenkung und Marktwirt-
schaft. Hamburg, Verlag für Wirtschaft und 
Sozialpolitik, 1947: Düsseldorf 1999. 144 (2) 
S., Ldr. �   100,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile.

387  Müller-Armack – Dietzfelbinger, Daniel: 
Soziale Marktwirtschaft als Wirtschaftsstil. 
Alfred Müller-Armacks Lebenswerk. Leiten, 

von Dr. Alberto Benegas-Lynch gebeten, in Buenos 
Aires eine Reihe von Vorlesungen zu halten … 
Dieses Buch enthält die Niederschrift dessen, was 
Ludwig von Mises in dem kurzen Zeitraum von 
sechs Vorlesungen den argentinischen Studenten 
vortrug. …“

372  Mises – Grüske, Karl-Dieter (Hg.): 
Vademecum zu einem Klassiker der Neuen Ös-
terreichischen Schule. Peter J. Boettke: Der Platz 
von Mises’ „Nationalökonomie“ in der modernen 
Politökonomik. Kurt R. Leube: Zur Mises’ Pra-
xeologie. Enrico Colombatto: Eine praxeologi-
sche Betrachtung institutioneller Reformen in 
post-sowjetischer Zeit. Düsseldorf, Wirtschaft 
und Finanzen, 2002. 132 S., mehr. Abb., gr.okt., 
Pp., min. Lichtsp. �   90,– 
Einbandtitel: Ludwig von Mises’ „Nationalöko-
nomie“. – Kommentarband zum Faksimile-Nach-
druck der 1940 erschienenen Erstausgabe.

373  Moellendorff, Wichard von: Volkswirt-
schaftlicher Elementarvergleich zwischen Ver. 
Staaten von Amerika, Deutschland, Großbritan-
nien, Frankreich, Italien. Berlin 1930. 4 Bde., 
gr.fol., Ln. �   350,– 
NDB XVII, 632. (Ökonomen-Lexikon 237). »I. Ta-
feln, Zahlenübersichten, Erläuterungen über Bevöl-
kerung. II. Tafeln, Zahlenübersichten, Erläuterungen 
über Erwerbstätigkeit und andere Produktionsfak-
toren. III. Tafeln, Zahlenübersichten, Erläuterungen 
über Handel und Verkehr. IV. Tafeln, Zahlenüber-
sichten, Erläuterungen über Konsumtionsfak-
toren.«

374  Mombert, Paul: Bevölkerungspolitik nach 
dem Kriege. Nahrungsspielraum und Volks-
wachstum in Deutschland. Kriegswirtschaftliche 
Zeitfragen 2/3. Tübingen, Mohr, 1916. IV 116 S., 
gr.okt., kt., hint. Ebd. etw. beschädigt, Randläs., 
StaT., unbeschn. �   10,– 
Hagemann, Krohn 1999, 463. – „… Professor an 
der Universität Freiburg i. Br.“

375  Morenz, Arno: Der Kaiser-Plan. Neue Zie-
le und Wege der Leistungsbeteiligung. Schrif-
tenreihe Der Betrieb. Düsseldorf, Handelsblatt, 
1968. 114 S., gr.okt., Kt. �   15,–

376  Morgenstern, Oskar: Die Grenzen der 
Wirtschaftspolitik. Beiträge zur Konjunktur-
forschung 5. Wien, Springer, 1934. VII (1) 136 
S., gr.okt., Kt., NStaVuT., wen. Anstr. �   90,– 
WWE 1983, 275. – Besitzstempel von Hans Peter.

377  Moxter, Adolf: Bilanzlehre. Wiesbaden, 
Gabler, 1974. 491 S., (1) gef. Fig.Taf., gr.okt., 
Ln., OU. tls. verblichen, WaV. �   100,– 
Erste Ausgabe. – Mit handschriftlicher Widmung 
„Karl Oettle in freundschaftlicher Verbundenheit 
…“ von Adolf Moxter.

378  ~ Grundsätze ordnungsgemäßer Rech-
nungslegung. Düsseldorf, IdW-Verlag, 2003. 
XXIX, 350 S., Ln., OU. �   40,–
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395  Nicklisch, Heinrich: Die Betriebswirt-
schaft. 7. Auflage der Wirtschaftlichen Betriebs-
lehre. Stuttgart, Poeschel, 1932. VII, 767 S., 
gr.okt., Ln., Rckn etw. verblichen. �   80,– 
„… o. Professor der Handels-Hochschule Berlin.“ 
– Letzte Auflage.

396  ~ Kartell-Betrieb. Leipzig, Poeschel, 1909. 
VI 131 S., (4) S. Anz., (1) Bl., gr.okt., Bibl.HLn., 
Rsch.sp., StaT., WaT., anfängl. obere Ecke ge-
bräunt, tls. Anstr. �   100,– 
Hochschullehrer 1992, 279. – Mit der Berichtigung 
und handschriftlicher Widmung „… zugeeignet 
vom Verfassser.“

397  Nußbaum, Arthur: Die Börsengeschäfte. 
(Handbuch des gesamten Handelsrechts, Band 
IV, Abteilung 2). Leipzig, Reisland, 1918. VI 
154 S., gr.okt., Ln., bestoßen, Rsch.sp., Sta-
VuT. �   60,– 
„… Rechtsanwalt, Privatdozent an der Universität 
Berlin.“

398  Obermann – Kostal, Thomas / Leibrecht, 
Markus / Pasterniak, Angelika (Hg.): Organisa-
tion und Funktion des Staates im Wandel. Fest-
schrift für Gabriel Obermann. Wien, Facultas, 
2008. 209 S., (1) Portr., gr.okt., Pp. �   40,–

399  Oekonomische Abhandlungen und 
Regeln für praktische Landwirthe zur Verbes-
serung des Feldbaus, der Viehzucht und der 
innern Haushaltung. Leipzig, bey Wilhelm Rein, 
1797. (4) 300 S., kl.okt., HLdr. �   250,– 
Weber; Handbuch der ökonomischen Literatur I.1, 
122. »Von der rechten Zeit, das Bauholz zu fällen. 
Von der bequemsten Bauzeit. … Von der Anlegung 
eines Brauhauses. … Von der Verfeinerung und 
Verbesserung der Schafwolle. … Von der Düngung 
der Wiesen und Aecker. … Von der Aufbewahrung 
des Mehls. … Kartoffelmehl zu verfertigen. … Eßig 
von Obst. … Baumwolle weiß zu waschen. … Vom 
Kochen der Seife.“«

400  Oettle, Karl: Betriebswirtschaftliche 
Beiträge zur öffentlichen Finanzwirtschaft. Aus-
gewählte Aufsätze zum Haushalts- und Rech-
nungswesen öffentlicher Verwaltungen. Schrif-
ten zur öffentlichen Verwaltung und öffentichen 
Wirtschaft, Band 101. Baden-Baden, Nomos, 
1991. 331 S., (5) S. Anz., Pp. �   30,–

401  Okun, Arthur M.: Economics for Policy-
making. Selected Essays. Edited by Joseph A. 
Pechman. Cambridge, MIT Press, 1983. xii 665 
S., gr.okt., Ln., OU. �   39,–

402  Olson, Mancur: Aufstieg und Niedergang 
von Nationen. Ökonomisches Wachstum, Stag-
flation und soziale Starrheit. Übersetzt von Gerd 
Fleischmann. Die Einheit der Gesellschaftswis-
senschaften, Band 42. Tübingen, Mohr, 1985. 
XVII, 328 S., gr.okt., Ln., OU., NaV. �   90,– 
„The Rise and Decline of Nations.“ (New Haven 
1982). – Erste deutsche Ausgabe.

403  Oppenheimer, Adolph: Praktischer 
Jahres-Abschluss der kaufmännischen Bücher. 
Nach neuer leichtfasslicher Methode zum 
Selbstunterricht sowie für den Unterricht in 

Lenken, Gestalten 3. Gütersloh, Kaiser, 1998. 
336 S., Kt. �   50,– 
Dissertation, München 1997: Stiltheorie und soziale 
Marktwirtschaft, die religions- und wirtschafts-
soziologischen Studien Alfred Müller-Armacks.

388  ~ – Kowitz, Rolf: Alfred Müller-Armack: 
Wirtschaftspolitik als Berufung. Zur Entste-
hungsgeschichte der sozialen Marktwirtschaft 
und dem politischen Wirken des Hochschul-
lehrers. Köln, Deutscher Instituts-Verlag, 1998. 
508 S., gr.okt., Kt. �   90,–

389  ~ – Watrin, Christian: Alfred Müller-
Armack. Mit einer Einführung von Dieter Farny. 
Krefeld, Scherpe, 1980. 29 (1) S., Kt. �   15,– 
Rede anläßlich der Akademischen Gedenkfeier für 
Prof. Dr. rer. pol. Dr. iur. h.c. Müller-Armack, Staats-
sekretär a.D., am 25. Juni 1979.

390  Münstermann, Hans: Unternehmungs-
rechnung. Untersuchungen zur Bilanz, Kalkulati-
on, Planung mit Einführung in die Matrizenrech-
nung, Graphentheorie und Lineare Programmie-
rung. Betriebswirtschaftliche Beiträge, Band 2. 
Wiesbaden, Gabler, 1969. 288 S., gr.okt., Ln., 
OU. �   20,–

391  ~ Wirtschaftsstruktur der Räume Worms, 
Pirmasens, Idar-Oberstein, Ludwigshafen am 
Rhein und die Möglichkeiten ihrer wirtschaftli-
chen Auflockerung. Mainz, Betriebswirtschaft-
liches Institut der Johannes-Gutenberg-Univer-
sität, 1956. 78 S., mehr. Fig., qt., Kt., min. Rsch.
sp. �   25,–

392  Münzstreit – Schefold, Bertram (Hg.): 
Vademecum zu drei klassischen Schriften 
frühneuzeitlicher Münzpolitik. Bertram Sche-
fold: Wirtschaft und Geld im Zeitalter der Re-
formation. Karl Heinrich Kaufhold: Grundzüge 
des Wirtschaftslebens in Deutschland im 16. 
Jahrhundert. Michael North: Münzpolitik in der 
ersten Hälfte des 16. Jahrhunderts: Das Heilige 
Römische Reich und Sachsen im europäischen 
Kontext. Cosimo Perrotta: Einleitung zum Münz-
streit der sächsischen Albertiner und Ernestiner 
um 1530. Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 
2000. 174 S., mehr. Abb., Pp. �   25,– 
Einbandtitel: Die drei Flugschriften über den Münz-
streit der sächsischen Albertiner und Ernestiner. 
– Kommentarband zu den Faksimile-Nachdrucken 
der Flugschriften: Gemeyne Stimmen von der 
Muntz (1530). Die Müntz belangende Antwort und 
Bericht (1530). Gemeine Stymmen von der Müntze: 
Apologia … und Vorantwortung (1548).

393  Mund, Edgar: Die Eingangsrechnung im 
industriellen Unternehmen. Veröffentlichungen 
der Schmalenbach-Gesellschaft, Band 24. Köln, 
Westdeutscher Verlag, 1958. 263 S., (2) gef. 
Taf., HLn, Bibl.Sign., mehr. StaT. �   30,–

394  Musgrave, Richard A.: Finanztheorie. 
Übersetzt von Lore Kullmer unter Mitarbeit von 
Hans Fecher. Tübingen, Mohr, 1966. XX 537 S., 
mehr. Fig., (2) S. Anz., gr.okt., Ln., OU. �  20,– 
„The Theory of Public Finance.“ – Erste deutsche 
Ausgabe.
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tungen in Klein- und Grossbetrieben. Erster; 
Zweiter; Dritter Band. Zweite verbesserte und 
vermehrte Auflage. Leipzig + (Cöthen), Friedrich 
Zocher + (Paul Dünnhaupt), (1905). X 292; X 
318 (2); XIV S., (1) Bl., 254 (2) S., (2) gef. Tab.
Taf., 3 Bde., gr.okt., ill. Ln., StaT. �   35,–

413  ~ Der Spediteur. Ein Hand- und Nach-
schlagebuch für alle Diejenigen, die im Spe-
ditionsfache tätig sind. Leipzig, Karl Fr. Pfau, 
(1903). 318 (2) S., ill. gepr. Ln., wen. berie-
ben. �   80,–

414  Pfeifer, Friedrich: Praktische Zinstafeln 
für Tageszinsen, das Jahr zu 365 Tagen, zu 3, 
3 1/2, 4, 4 1/2, 5, 5 1/2, 6 und 1/4 Prozent. 
Anzuwenden nicht nur auf Mark und Pfenni-
ge, sondern auch auf österreichische Gulden 
und Kreuzer, Franken und Centimes, Dollars 
und Cents u.s.w. Reutlingen, Fleischhauer & 
Spohn, 1882. 96 S., kl.okt., HLn., Lagersp., 
stockfl. �   25,– 
„… Reallehrer.“ – Erste Ausgabe.

415  Pfeiffer, Rolf (Hg.): Systemdenken und 
Globalisierung. Folgerungen für die lernende Or-
ganisation im internationalen Umfeld. Wissen-
schaftliche Jahrestagung der Gesellschaft für 
Wirtschafts- und Sozialkybernetik am 27. und 
28. Oktober 1995 in Reutlingen. Wirtschafts-
kybernetik und Systemanalyse, Band 18. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1997. 450 S., mehr. Fig., 
gr.okt., Kt. �   30,–

416  Philip, Kjeld: Intergovernmental Fiscal 
Relations. Copenhagen, Institute of Economics 
and History, 1954. 171 S., gr.okt., Kt., etw. 
berieben, NaV., wen. Anstr. �   20,–

417  Philippovich, Eugen von: Grundriß der 
Politischen Oekonomie. Erster Band. Allgemeine 
Volkswirtschaftslehre. Tübingen, Mohr, 1916. 
XV, 507 S., kl.qt., Ln., NStaVuT., Neudruck 
1921. �   90,– 
Sechzehnte, unveränderte Auflage. – Besitzstempel 
von Felix Somary und beiliegend eine mehrzeilige 
handschriftliche Karte von Eugen von Philippovich 
an Felix Somary.

418  Pitz, Karl Heinrich: Korrektur der Ver-
mögensverteilung durch Erhebung einer Ab-
gabe von den Unternehmergewinnen? Eine 
Untersuchung der Wirkungen auf Preisniveau, 
Beschäftigung und Investitionen für das Modell 
der geschlossenen Wirtschaft. Dissertation 
Frankfurt am Main. (Augsburg), (Blasaditsch), 
1968. (3) 211 (5) S., Kt., min. Anm. �   28,–

419  Plenge, Johann: Der Krieg und die 
Volkswirtschaft. Kriegsvorträge der Universität 
Münster. Münster, Borgmeyer & Co., 1915. 200 
S., neuer. Ln., StaT. �   20,–

420  Podolski, T(adeusz) M.: Financial 
Innovation and the Money Supply. Oxford, 
Basil Blackwell, 1986. ix, 253 S., gr.okt., Ln., 
OU. �   19,–

Handelsschulen bearbeitet. Sammlung kauf-
männischer Lehrbücher. Leipzig, Verlag der 
Handels-Akademie Ludwig Huberti, (1900). 
X 111 (1) S., Ln., Bibl.Sign., Anm.aE., mehr. 
StaT. �   20,–

404  Ott, Alfred E.: Leitlinien für die branchen-
mäßige Lohnfindung. Ein Beitrag zur Lohnpoli-
tik. Schriftenreihe der Wirtschaftsvereinigung 
Eisen- und Stahlindustrie zur Wirtschafts- und 
Industriepolitik. Düsseldorf, Stahleisen, 1954. 
87 S., Kt., NaT. �   15,–

405  ~ / Winkel, Harald: Geschichte der theo-
retischen Volkswirtschaftslehre. Grundriß der 
Sozialwissenschaft, Band 31. Göttingen, Van-
denhoeck & Ruprecht, 1985. 303 S., 72 Fig., 
16 Portr., gr.okt., Kt. �   20,–

406  Pareto, Vilfredo: Allgemeine Soziologie. 
Ausgewählt, eingeleitet und übersetzt von Carl 
Brinkmann, besorgt von Hans Wolfram Gerhard. 
Civitas Gentium. Tübingen, Mohr, 1955. (8) 263 
S., gr.okt., kt. �   25,– 
„Trattato di Sociologia Generale.“ – „… Erstmalig 
erscheint damit in deutscher Sprache eine umfang-
reichere Übersetzung des Hauptwerkes Vilfredo 
Paretos …“

407  Passow, Richard: Die Bilanz der preussi-
schen Staatseisenbahnen. Finanzwirtschaftliche 
Zeitfragen, Heft 21. Stuttgart, Enke, 1916. 119 
S., kl.qt., kt., StaE. �   20,– 
Schwarze 9. – „… Professor an der Kgl. Tech-
nischen Hochschule zu Aachen.“

408  ~ Die Bilanzen der privaten und öffent-
lichen Unternehmungen. Band I: Allgemeiner 
Teil; Band II: Die Besonderheiten in den Bilan-
zen der Aktiengesellschaften, Gesellschaften 
mit beschränkter Haftung, Genossenschaften, 
Der bergbaulichen, Bank-, Versicherungs- und 
Eisenbahnunternehmungen, Der Elektrizitäts-, 
Gas- und Wasserwerke sowie der staatlichen 
und kommunalen Erwerbetriebe. Teubners 
Handbücher für Handel und Industrie. Dritte, 
neu durchgesehene Auflage. Leipzig, Teubner, 
1921–1923. VIII 306; VIII 310 S., 2 Bde., gr.okt., 
Bibl.HLn., Bibl.Rsch., StaSuT. �   120,– 
Schwarze 12. – Letzte Auflage.

409  Pekkarinen, Jukka / Pohjola, Matti / 
Rowthorn, Bob (Ed.): Social Corporatism. A 
Superior Economic System? A Study prepared 
for the World Institute for Development Econo-
mics Research (WIDER) of the United Nations 
University. Oxford, Clarenden, 1992. xiv 430 S., 
gr.okt., Ln., OU. �   75,–

410  Peter, Hans: Profit und Unternehmer-
gewinn. Studienbogen A/12. Bad Oeynhausen, 
Lutzeyer, 1948. 28 S., br., etw. fleckig. �   10,–

411  ~ Wert und Preis. Studienbogen A/2. Bad 
Oeynhausen, Lutzeyer, 1948. 32 S., (3) Fig. 
br. �   18,–

412  Pfau, Karl Fr(iedrich): Handbuch der 
kaufmännischen Organisation. Ein systema-
tisches Lehrbuch der geschäftlichen Einrich-
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es, daß Professor Dr. Prion die Herausgabe dieses 
Buches, das er selbst noch bis zur letzten Korrektur 
bearbeitet hat, nicht mehr erleben durfte. …“ (W. 
Kreutz).

431  ~ Die Effektenbörse und ihre Geschäfte. 
Sammlung Göschen 1016. Berlin, de Gruyter, 
1930. 112 S., (16) S. Anz., kl.okt., Ln., priv. 
Rsch. �   15,–

432  Puhr, Albin: Die Stellung der Bank im 
Devisentermingeschäft. Betriebswirtschaftliche 
Forschungen des Wirtschaftsverkehrs, Heft 21. 
Wien, Springer, 1938. 98 S., (2) Fig.Taf., Bibl.
HLn., Bibl.Rsch., aufgez. OU., StaSuT. �   25,–

433  (Quesnay, François): Physiocratie, Ou 
Constitution Naturelle Du Gouvernement Le Plus 
Avantageux Au Genre Humain; Discussions et 
Développemens sur quelques-unes des Notions 
de L’Économie Politique. Leyde, Et se trouve 
A Paris, Chez Merlin, 1768; 1767: Düsseldorf 
1987. (1) Frontispiz, (2) CXX 172; (173)-520 
S., (3) S., Ldr., Goldschn. �   180,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Wassily 
Leontief und Horst Claus Recktenwald. 71 (1) S., 
mehr. Abb., Pp. – Zusammen 2 Bände.

434  Rabe, Karl: Hundert Jahre Städtische 
Handelslehranstalten der Hauptstadt Hannover. 
Ein Beitrag zur Kulturgeschichte Hannovers. Mit 
Zeichnungen, Initialen und Fotos von H. Ost-
feld. (Hannover), (Schmidt), 1937. (2) 76 S., 
(4) Bildtaf., mehr. Ill. u. Tab., ill. Kt., priv. Rsch., 
etw. berieben. �   15,– 
Kaufmännische Berufsschule und Höhere Handels-
schule.

435  Rau, Karl Heinrich: Grundsätze der Fi-
nanzwissenschaft. Erste Abtheilung. Lehrbuch 
der politischen Oekonomie, Dritter Band, erste 
Hälfte. Heidelberg, Winter, 1832. (6) 269 S., 
marmor. Kt. �   100,– 
„… Großh. Bad. Hofrath und Professor zu Heidel-
berg.“ – Erste Ausgabe.

436  Reinhardt, Fritz: Die neuen Steuer-
gesetze. Einführung in die neuen Steuergesetze 
– Übersichten über die wesentlichen Änderun-
gengegenüber dem bisherigen Recht – Wortlaut 
der zehn neuen Gesetze. Berlin, Spaeth & Linde, 
(1934). XX 362 S., Kt., priv. Rsch., kl. Knicksp., 
wen. Anstr. �   20,–

437  ~ Steuerpraxis. Lehr- und Nachschlage-
werk für Einzelkaufleute, Gesellschaften jeg-
licher Form, Geschäftsführer, Gesellschafter, 
Buchhalter, Liquidatoren und Bücherrevisoren. 
Ilmenau, Reinhardt, (1923). 256 S., gr.okt., Kt., 
priv. Rsch., ob. Kap. etw. beschädigt, etw. be-
stoßen. �   40,–

438  ~ / Gebhardt, Joseph (Hg.): Handbuch 
der steuerlichen Betriebsprüfung. Band 1; Band 
2. Berlin, Spaeth & Linde, 1937–1938. (8) 390 
S, (2) S. Anz.; 367 (1) S., 2 Bde., Kt., etw. be-
stoßen. �   40,–

421  Porges, Carl / Seidel, Karl: Materialien 
für ein Internationales Übungs-Kontor ent-
haltend die Geschäftspläne und den gegen-
seitigen Geschäftsverkehr von zehn Firmen 
auf den Handelsplätzen: Amsterdam, Berlin, 
Bremen, Hamburg, London, New-York, Paris, 
St. Petersburg, Triest und Wien. Publikationen 
der Exportakademie. Wien 1914. 374 S., HLn., 
Bibl.Sign., StaT. �   50,– 
„… Handelsschul-Direktor in Wien.“ / „… Assistent 
an der Export-Akademie des k.k. österr. Handels-
Museums in Wien.“

422  Porzig, Curt: Die Statistik im Indus-
triebetrieb. Mit zahlreichen Mustervorlagen, 
mehreren Kartothekbeispielen und einem Dia-
gramm. Moderne Handelsbroschüren. Zweite, 
neubearbeitete Auflage. Stuttgart, Muth, 1923. 
46 (1) S., mehr. Tab., gr.okt., Bibl.HLn., Bibl.
Sign., StaVuT. �   25,–

423  Pott, Klaus: Berufsbiographien von 
Handelsschullehrern des 19. Jahrhunderts. 2te 
stark vermehrte Auflage der „Bausteine“ einer 
Geschichte der kaufmännischen Vollzeitschul-
wesens. Detmold, Eusl, 2017. 530 S., zahlr. Abb. 
u. Faks., Pp. �   52,–

424  ~ Zwei vergessene Lexikon-Artikel aus 
dem Ersch / Gruber (1828) zur Frühgeschichte 
der voruniversitären Betriebswirtschaftslehre 
(Handlungswissenschaft / Handelswissen-
schaft). Mit einer kurzen Einleitung und einem 
Anhang herausgegeben. Detmold, Eusl, 2014. 
55 S., Kt. �   18,–

425  Preller, Ludwig: Praxis und Probleme der 
Sozialpolitik. Hand und Lehrbücher aus dem 
Gebiet der Sozialwissenschaften. Tübingen und 
Zürich, Mohr und Polygraphischer Verlag, 1970. 
XXVIII 310; XXIV (311)-754 S., 2 Bde., gr.okt., 
Ln., OU. �   25,–

426  ~ Sozialpolitik in der Weimarer Republik. 
Stuttgart, Franz Mittelbach Verlag, 1949. XX 
560 S., gr.okt., HLn., (1) Bl. Druckfehler-Be-
richtigung. �   20,–

427  Preyer, W(ilhelm) D(ietrich): Die ge-
schichtliche Entwicklung des Arbeitsverhält-
nisses. Pädagogisches Magazin, Heft 1204. 
Langensalza, Hermann Beyer & Söhne (Beyer 
& Mann), 1928. 24 S., br., unbeschn. �   15,–

428  ~ Der Pariser Tributplan. Berlin, Georg 
Stilke, 1929. 114 S., gr.okt., Bibl.HLn., Bibl.
Rsch., StaT. �   30,–

429  ~ Roggenpapiere und Roggensteuern. 
Jena, Fischer, 1923. 151 S., 3 gef. Fig.Taf., (1) 
S. Anz., gr.okt., kt., Bibl.Sign., StaEuT. �   15,–

430  Prion, W(illi): Börsen – wozu? Acht Ge-
spräche. Berlin, Der Betriebswirt Francke & Co., 
1939. 111 S., (1) S. Anz., ill. Kt., StaT. �   35,– 
„… Professor der Wirtschaftslehre, Technische 
Hochschule und Universität Berlin.“ – Letzte Ver-
öffentlichung. – „… Ein tragisches Schicksal wollte 
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449  ~ Civitas Humana. Grundfragen der Wirt-
schafts- und Gesellschaftsreform. 3. Auflage. 
Erlenbach, Rentsch, 1949. 412 S., (4) S. Anz., 
Ln., OU., WaV. �   25,– 
Röpke 377.

450  ~ Economics of the Free Society. 
Translated by Patrick M. Boarman. Chicago, 
Regnery, 1963. xiii, 273 S., gr.okt., Ln., OU. 
berieben. �   20,– 
Röpke 693. – „Die Lehre von der Wirtschaft.“ 
(Erlenbach 1961).

451  ~ Ein Jahrzehnt Sozialer Marktwirtschaft 
in Deutschland und seine Lehren. Aktions-
programm der Aktionsgemeinschaft Soziale 
Marktwirtschaft. Aktionsgemeinschaft Soziale 
Marktwirtschaft, Schriftenreihe Heft 1. Köln-Ma-
rienburg, Verlag für Politik und Wirtschaft, 1958. 
48 S., (14) S. Anz., Kt., tls. Anstr. �   60,– 
Röpke 546.

452  ~ Fronten der Freiheit. Wirtschaft – In-
ternationale Ordnung – Politik. Eine Auslese aus 
dem Gesamtwerk herausgegeben von Hans Otto 
Wesemann. Stuttgart, Seewald, 1965. 278 (1) 
S., (4) S. Anz., Kt. �   15,– 
Die Textauswahl besorgte Grete Schleicher in Zu-
sammenarbeit mit dem Verfasser.

453  ~ Gegen die Brandung. Zeugnisse eines 
Gelehrtenlebens unserer Zeit. Gesammelt und 
herausgegeben von Albert Hunold. Erlenbach, 
Rentsch, 1959. 418 S., Ln., WaV. �   90,– 
Mit einem vollständigen Verzeichnis der Veröffent-
lichungen von Wilhelm Röpke. – Erste Ausgabe. – 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilhelm Röpke.

454  ~ Die Gesellschaftskrisis der Gegenwart. 
Fünfte (durchgesehene) Auflage. Erlenbach, 
Rentsch, 1948. 417 S., (2) S. Anz., Ln., OU., 
WaV. �   25,– 
(Röpke 324 : 1949). – Letzte Auflage.

455  – Schefold, Bertram (Hg.): Vademecum 
zu einem Klassiker der Ordnungstheorie. Bert-
ram Schefold: Markt, Politik und Gesellschaft bei 
Wilhelm Röpke. Helge K. Peukert: Wilhelm Röp-
kes Leben und Werk – ein Überblick. Joachim 
Starbatty: Wilhelm Röpkes Beitrag zur Sozialen 
Marktwirtschaft. Franz A. Blankart: Politik und 
Wirtschaft bei Wilhelm Röpke. Düsseldorf, Wirt-
schaft und Finanzen, 2002. 158 S., mehr. Abb., 
(1) S. Anz., Pp. �   40,– 
Einbandtitel: Wilhelm Röpkes „Die Gesellschafts-
krisis der Gegenwart. – Kommentarband zum 
Faksimile-Nachdruck der 1942 erschienenen Erst-
ausgabe.

456  ~ Internationale Ordnung. Erlenbach, 
Rentsch, 1945. 355 S., (4) S. Anz., Ln., OU. 
min. beschädigt, WaV. �   25,– 
WWE 1983, 323. Röpke 197. – Erste Ausgabe.

457  ~ Das Kulturideal des Liberalismus. 
Forum Academicum. Frankfurt / Main, G. 
Schulte-Blumke, 1947. 27 S., (3) S. Anz., kt., 
etw. bestoßen. �   10,–

439  Ricardo, David: On The Principles Of 
Political Economy And Taxation. London, John 
Murray, 1817: Düsseldorf 1988. VIII 589 (16) 
S., Ldr. �   145,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Moses 
Ricardo und Horst Claus Recktenwald, Kenneth 
J. Arrow. 78 (3) S., mehr. Abb., Pp. – Zusammen 
2 Bände.

440  Ricardo – Borchers, Hinrich: Das Abs-
traktionsproblem bei David Ricardo. Unter-
suchungen zur theoretischen Nationalökonomie, 
Heft 5. Jena, Fischer, 1929. XII 89 S., gr.okt., kt., 
min. stockfl. �   18,–

441  ~ – Kalinoff, Dimitri: David Ricardo und 
die Grenzwerttheorie. Zeitschrift für die ge-
samte Staatswissenschaft, Ergänzungsheft 22. 
Tübingen, Laupp, 1907. (4) 140 S., gr.okt., kt., 
unbeschn. �   20,– 
Vollständige Ausgabe der Dissertation, Berlin 1906: 
… Ein Beitrag zum Streite zwischen Nutzen- und 
Kostenwerttheorie.

442  Richtlinien für die materielle Revision 
von Kreditgenossenschaften. (Berlin), Preus-
sische Zentralgenossenschaftskasse, Deutsche 
Genossenschafts-Revisions- und Treuhand-
gesellschaft, (1930). 77 S., Kt. �   19,–

443  Rieger, Wilhelm: Einführung in die Pri-
vatwirtschaftslehre. 2. unveränderte Auflage. 
Erlangen, Palm & Enke, 1959. VI (1), 331 S., 
(1) gef. Fig.Taf., gr.okt., Ln. �   40,–

444  ~ Schmalenbachs dynamische Bilanz. 
Eine kritische Untersuchung. Stuttgart, Kohl-
hammer, 1954. 140 S., gr.okt., Ln. �   40,–

445  ~ Über Geldwertschwankungen. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1938. V (2), 79 S., gr.okt., Kt., 
Gebr.sp. �   35,– 
Hochschullehrer 1992, 301. – Mit Namensver-
zeichnis.

446  Rieger – Die Unternehmung im Markt. 
Festschrift für Wilhelm Rieger zu seinem 75. 
Geburtstag. Stuttgart, Kohlhammer, 1953. 322 
S., (1) Portr.Taf., gr.okt., Ln., tls. Druckstellen 
von Büroklammern. �   35,–

447  Rieter, Heinz: Ökonomische Theorie-
geschichte im zeithistorischen Kontext. Aus-
gewählte Aufsätze. Herausgegeben von Elisa-
beth Allgoewer, Carsten Kasprzok und Joachim 
Zweynert. Beiträge zur Geschichte der deutsch-
sprachigen Ökonomie, Band 44. Marburg, 
Metropolis, 2014. 446 S., (3) S. Anz., gr.okt., 
Pp. �   39,80

448  Röpke, Wilhelm: Briefe 1934–1966. 
Der innere Kompaß. Herausgegeben von Eva 
Röpke. Erlenbach, Rentsch, 1976. 215 S., Kt., 
WaV. �   20,– 
Einführung von Hans Willgerodt. – Mit handschrift-
licher Widmung von Hans Willgerodt.
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Herausgegeben von Walter Hoch. – „16 Reden aus 
den Jahren 1947 bis 1964 mit einem Lebensbild 
von Albert Hunold“ und der Fortschreibung des Ver-
zeichnisses seiner Veröffentlichungen von 1959.

466  Rosendahl, Ada: Die Ausbildung des Han-
delslehrers. Betriebs- und finanzwirtschaftliche 
Forschungen, Heft 34. Berlin, Spaeth & Linde, 
1928. 94 (1) S., Kt., hs. Rsch., StaTuT. �  40,– 
Dissertation, Köln 1926.

467  Ross, Matthias: Unsicherheit und 
Arbeitsnachfrage. Eine theoretische und em-
pirische Analyse des warenproduzierenden 
Gewerbes in Deutschland. Volkswirtschaftliche 
Analysen, Band 1. Frankfurt, Lang, 1998. 207 
S., mehr. Fig. u. Tab., Kt. �   29,–

468  Roßbach, Johann Joseph: Vier Bücher 
Geschichte der politischen Oekonomie. Vom 
Geiste der Geschichte der Menschheit I. 
Würzburg, Verlag von C. Etlinger, 1856. 423 
(1) S., kl.okt., Pp., etw. berieben, NaV., tls. 
stockfl. �   150,– 
ADB XXIX, 254. Vopelius 167. »Geist der Geschich-
te. Physiologie der Menschheit. Der Industriestaat. 
Die Gegenwart.«

469  Rouban, Luc: The French Civil Service. 
Translated by Mary and Anne Stevens. Paris, 
Institut International d’Administration Publique, 
1998. 118 S., mehr. Tab., Kt. �   15,– 
„La fonction publique.“

470  Rudloff, Hartmut: Vermögensbestand, 
Sparverhalten und Wirtschaftswachstum. Ein 
Beitrag zur Theorie der Spar-Vermögen-Rela-
tion des privaten Haushalts. Untersuchungen 
über das Spar-, Giro- und Kreditwesen, Band 
47. Berlin, Duncker & Humblot, 1969. 192 S., 
gr.okt., Kt. �   19,–

471  Ruoff, Christian: Stimmrechtsvertretung, 
Stimmrechtsermächtigung und Proxy-System. 
Stimmrechtsausübung durch Intermediäre 
in Aktionärsversammlungen – Deutschland, 
Schweiz und USA im Rechtsvergleich. Rechts-
wissenschaftliche Forschung und Entwicklung, 
Band 610. München, Florentz, 1999. XVII, 475 
S., Kt. �   45,–

472  Samuelson, Paul Anthony: Foundations 
of Economic Analysis. Harvard Economic Stu-
dies, Volume 80. Cambridge, Harvard University 
Press, 1947: Düsseldorf 1997. xii 447 S., Ldr., 
kl. Druckstelle im oberen Schnitt. �   240,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Mit 
handschriftlicher Signatur von Paul A. Samuelson. 
– Beiliegend Kommentarband mit Beiträgen von 
Paul A. Samuelson, Jürg Niehans, Carl Christian 
von Weizsäcker. 127 S., mehr. Abb. u. Fig., Pp. – 
Zusammen 2 Bände.

473  ~ Volkswirtschaftslehre. Eine einführende 
Analyse. Köln, Bund-Verlag, 1952. XV, 712 S., 
mehr. Fig., gr.okt., Ln., min. Anstr. �   95,– 
„Economics.“ (New York 1948) – Erste deutsche 

458  ~ Die Lehre von der Wirtschaft erschienen 
1943 im Eugen Rentsch-Verlag, Erlenbach Zü-
rich. Bonner „Notausgabe“ erschienen 1948 im 
Institut für Gesellschafts- und Wirtschaftswis-
senschaften der Universität Bonn für die Studen-
ten der Staats- und Rechtswissenschaftlichen 
Fakultät mit Genehmigung des Autors und des 
Schweizer Verlages. (Bonn), (Dimmers), 1948. 
(8) 175 S., Kt. �   50,– 
Röpke -.

459  ~ Die Ordnung der Wirtschaft. Frankfurt 
/ Main, Verlag G. Schulte-Blumke, 1948. 28 S., 
(2) S. Anz., (1) Bl., kt. �   50,– 
Röpke 331. – „Nach einem Vortrag, der am Pfingst-
sonnabend 1948 von der Handelskammer in Wetz-
lar veranstaltet worden ist.“

460  ~ Die Theorie der Kapitalbildung. Recht 
und Staat 63. Tübingen, Mohr, 1929. 39 S., 
gr.okt., br., bestoßen. �   15,– 
Röpke 35. – „… o. ö. Professor an der Universtität 
Marburg a.. L.“ – Vortrag gehalten vor der Na-
tionalökonomischen Gesellschaft in Wien am 22. 
Februar 1922.

461  ~ Der wirtschaftliche Standort des Buch-
händlers. Schriften über Fragen des Buchhan-
dels, Band 1. Olten, Schweizerisches Vereins-
sortiment, (1960). 23 (2) S., Ln. �   10,– 
„… Der Buchhandel hat von je zu den Wirtschafts-
zweigen gehört, in denen man zwar arm, aber 
schwerlich reich werden kann. …“

462  Röpke – Im Memoriam Wilhelm Röpke. 
Reden, gehalten anläßlich der akademischen 
Gedächtnisfeier der Rechts- und Staatswissen-
schaftlichen Fakultät der Philipps-Universität 
Marburg zu Ehren ihres Mitglieds am 3. Juli 
1967. Marburg, Elwert, 1968. 51 S., (1) Portr.
Taf., Kt., OU., min. Lichtsp. �   15,– 
»Erich Hoppmann: Ansprache. Ludwig Erhard: Ge-
denkrede. Veröffentlichungen von Wilhelm Röpke.«

463  ~ – Rieter, Heinz / Zweynert, Joachim 
(Hg.): „Wort und Wirkung“. Wilhelm Röpkes 
Bedeutung für die Gegenwart. Beiträge zur 
Geschichte der deutschsprachigen Ökonomie, 
Band 34. Zweite, überarbeitete und erweiterte 
Auflage. Marburg, Metropolis, 2010. 246 S., (2) 
S. Anz., Kt. �   26,80

464  ~ – Wilhelm Röpke. Beiträge zu seinem 
Leben und Werk. Mit Beiträgen von Gerard 
Curzon, Jürgen Eick, Olof Gigon, Fritz Neumark, 
Egon Tuchfeldt, Wolfgang Frickhöfer, Fritz Hell-
wig, Karl Hohmann, Jörg Kürschner, Volkhard 
Lattenberger, Ulrich Meyer-Cording, Hans Mi-
chaelis, Burkhardt Röper, Wolfgang Schmitz, 
Christian Watrin, Hans Willgerodt, Horst F. 
Wünsche, Hans-Henning Zencke. Ludwig-Er-
hard-Stiftung, Symposion IV. Stuttgart, Fischer, 
1980. (6) 124 S., (1) S. Anz., gr.okt., Kt. �  10,–

465  ~ – Wilhelm Röpke. Wort und Wirkung. 
Ludwigsburg, Hoch, 1964. 365 (7) S., 1 Portr., 
qr.-okt., Kt., OU, Kassette. �   25,– 
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481  ~ Mehr Geld. Mehr Kapital. Mehr Ar-
beit. Bleckede, Meissner, (1949). 119 (1) S., 
Kt. �   15,–

482  Schär, Johann Friedrich: Allgemeine 
Handelsbetriebslehre. Handels-Hochschul-
Bibliothek, Band 11. Fünfte erweiterte Auflage. 
Leipzig, Gloeckner, 1923. XLIV 527 S., (4) 
gef. Fig.Taf., (5) S. Anz., gr.okt., Ln., etw. ver-
blichen. �   100,– 
HWB 1956, 4768. Schär 28. – „… Hauptwerk …“ 
– Letzte Auflage. – „… Neu sind einige wesentliche 
Ergänzungen am Schluß … Da ich in Ansehnung 
meines Alters nicht mehr hoffen darf, noch eine 
Neuauflage dieses Werkes zu bearbeiten, so nehme 
ich hiermit Abschied von den Lesenden und Studie-
renden dieses Werkes …“

483  ~ Die Bank im Dienste des Kaufmanns mit 
besonderer Berücksichtigung der Normen und 
Usancen im Kontokorrentverkehr auf Grund ei-
ner Enquete. Ein Wegweiser für Geschäftsleute, 
Kapitalisten, Bankbeamte und Studierende der 
Handelswissenschaften. Handelshochschul-Bi-
bliothek, Band 2. 2. Auflage. Leipzig, Gloeckner, 
1910. XIV 223 S., (17) S. Anz., gr.okt., Ln., Vors. 
m. Abriß. �   15,– 
(Schär 29).

484  ~ Buchhaltung und Bilanz auf wirt-
schaftlicher, rechtlicher und mathematischer 
Grundlage für Juristen, Ingenieure, Kaufleute 
und Studierende der Privatwirtschaftslehre mit 
Anhängen über „Bilanzverschleierung“ und 
„Teuerung Geldentwertung und Bilanz“. Fünfte, 
durchgesehene und erweiterte Auflage. Berlin, 
Springer, 1922. XXIV 496 S., (4) S. Anz., gr.okt., 
HLn. �   140,– 
HWB 1956, 4768. Schär 32. – Ausgabe letzter Hand. 
– „… Da ich nicht mehr zu hoffen wage, noch eine 
neue Auflage zu bearbeiten, so nehme ich hiermit 
Abschied von den Lesern und Studierenden dieses 
Werkes …“

485  ~ Musterbuchhaltung für das Kleinge-
werbe. Darstellung des Rechnungswesens und 
Betriebs für alle Zweige des Kleingewerbes. Ein 
Wegweiser zum Wohlstand. Sammlung Schär-
Langenscheidt, Band 1. Groß-Lichterfelde-Ost, 
P. Langenscheidt, (1905). 86 (1) S., (1) dpls. 
Tab.Taf., kl.qt., HLn., Bibl.Sign., StaT. �   40,– 
Schär 8. – Einbandtitel: … Darstellung des Rech-
nungswesens für alle Zweige des Kleingewerbes 
nebst Betriebs- und Kalkulationslehre für Handwerk 
und Detailhandel sowie Anhang Darstellung des 
Wechselverkehrs. …

486  ~ Technik des Bankgeschäftes. Darstel-
lung der Bankbuchhaltung, des Kontokorrents 
mit Zinsen sowie der Wechselrechnung, Wech-
selarbitrage und Effektenrechnung. Berlin, 
Verlag für Sprach- und Handelswissenschaften 
(P. Langenscheidt), 1898. 230 S., (2) S. Anz., 
(1) gef. Tab.Taf., gr.okt., Ln., kl. Lagersp., etw. 
bestoßen. �   40,– 
(HWB 1926 IV, 1078). HWB 1956, 4768. (Schär 
7). – Erste Ausgabe.

Ausgabe. – „… Die Übersetzungarbeiten wurden 
von einem Stab von Sachverständigen, unter ihnen 
Eve Osterkamp und Emmy Kleine durchgeführt; die 
redaktionelle Leitung lag bei Rolf Wagenführ. …“

474  ~ / Niehans, Jürg / Weizsäcker, C. Chris-
tian von: Vademecum zu einem Klassiker der 
Gegenwart. How „Foundations“ came to be – Die 
Entstehung von „Foundations of Economic Ana-
lysis“. Samuelsons „Foundations“: Ein nicht-
mathematischer Leitfaden. Paul Samuelsons 
wissenschaftliche Wirkung. Düsseldorf, Wirt-
schaft und Finanzen, 1997. 127 S., mehr. Abb. 
u. Fig., Pp. �   35,– 
»Bertram Schefold: Zum Geleit. Paul A. Samuelson: 
How „Foundations“ came to be – Die Entstehung 
von „Foundations of Economic Analysis“. Jürg Nie-
hans: Samuelsons „Foundations“: Ein nichtmathe-
matischer Leitfaden. C. Christian von Weizsäcker: 
Paul Samuelsons wissenschaftliche Wirkung.«

475  Samuelson – Linder, Marc: Anti-Samu-
elson. Volume One. Macroeconomics; Volume 
Two. Microeconomics. New York, Urizen Books, 
1977. XV (2) 395; (5), 472 S., 2 Bde., Ln., OU., 
Feucht.sp., NaV. �   25,– 
In Collaboration with Julius Sensat, Jr. »I. Basic 
Ideological Concepts. Crises and Keynianism. II. 
Money and Credit. Value and Price Theory. Factors 
of Production. The World Market.«

476  Sandig, Curt: Finanzierung mit Fremd-
kapital. Die Grenze der wirtschaftlichen Verwert-
barkeit des Fremdkapitals in der Unternehmung. 
Organisation, Band 11. Stuttgart, Poeschel, 
1930. XII 134 S., Kt., priv. Rsch. �   20,– 
Hochschullehrer 1992, 312. – Dissertation, Berlin 
1929. – Erste Ausgabe.

477  Sandig – Vom Markt des Betriebes zur 
Betriebswirtschaftspolitik. Bedarf – Beschaffung 
– Absatz. Arbeiten von Curt Sandig als Fest-
schrift zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von 
Manfred Geist. Stuttgart, Poeschel, 1971. XXII 
170 S., gr.okt., Ln. �   20,–

478  Say, Jean-Baptiste: Traité d’Économie 
Politique, ou simple Exposition de la Manière 
dont se forment, se distribuent et se consom-
ment les Richesses. Paris, de l’Imprimerie 
de Crapelet chez Deterville, 1803: Düsseldorf 
1986. (3), XLVI 527; (3), 572 S., (1) gef. Taf., 
(2) S. �   200,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband von William J. Baumol. 57 
(2) S., mehr. Abb., Kt. – Zusammen 3 Bände.

479  Schacht, Hjalmar: Eigene oder geborgte 
Währung. Weltwirtschaftliche Gesellschaft zu 
Münster, Schriftenreihe Heft 16. Leipzig, Quelle 
& Meyer, 1927. 30 (1) S., gr.okt., kt., NaV., 
Anstr. �   40,–

480  ~ „Finanzwunder“ und „Neuer Plan“. 
Vortrag des Reichsbankpräsidenten vor dem 
Wirtschaftsrat der Deutschen Akademie. 
Berlin, am 29. November 1938. (Berlin), 
(Reichsbank), 1938. 30 S., br., priv. Rsch., kl. 
Lagersp. �   18,–
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Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 1993. 171 
S., mehr. Abb., kl.okt., Pp. �   35,– 
Einbandtitel: J. H. G. von Justis „Grundsätze der Po-
licey-Wissenschaft“. – Kommentarband zur Faksi-
mile-Ausgabe der 1756 erschienenen Erstausgabe 
von Johann Heinrich Gottlob von Justi. »Bertram 
Schefold: Glückseligkeit und Wirtschaftspolitik: 
Zu Justis „Grundsätze der Policey-Wissenschaft“. 
Heinz Rieter: Justis Theorie der Wirtschaftspolitik. 
Josef Wysocki: Über die historische Umwelt. Keith 
Tribe: Polizei, Staat und die Staatswissenschaften 
bei J. H. G. von Justi.«

495  ~ / Roncaglia, Alessandro / Poni, Carlo 
/ Portioli, Rosalba Ragosta / Heertje, Arnold: 
Vademecum zu einem unbekannten Klassiker. 
Antonio Serra; der Stifter der Wirtschaftslehre? 
Antonio Serras Theorie und ihre Rezeption. 
Serras Text und sein historischer Hintergrund. 
Vom Schicksal seltener Bücher. Düsseldorf, 
Wirtschaft und Finanzen, 1994. 135 (1) S., mehr. 
Abb., Pp. �   30,– 
Einbandtitel: Antonio Serra und sein „Breve Tratta-
to“. – Kommentarband zur Faksimile-Ausgabe der 
1613 erschienenen Erstausgabe.

496  Scheller, Georg: Der Handel in amtlich 
nicht notierten Werten. Betriebs- und finanzwirt-
schaftliche Forschungen, Heft 14. Berlin, Spaeth 
& Linde, 1924. 152 S., (1) gef. Tab.Taf., Kt., min. 
Gebr.sp. �   45,– 
Hochschullehrer 1992, 318. – Dissertation, Frank-
furt 1924.

497  Scheller – Lony, Hans: Kapitalzusam-
mensetzung und Besteuerung. Eine wirt-
schaftspolitische Untersuchung. Dissertation, 
Nürnberg 1936. (Lauterecken), (Buchdruckerei 
Carl Keller, Inh. Adolf Lony & Sohn), 1939. 91 
(2) S., Kt., NStaE. �   40,– 
Besitzstempel von Georg Scheller.

498  Schelsky, Helmut: Einsamkeit und Frei-
heit. Idee und Gestalt der deutschen Universität 
und ihrer Reformen. rde 171/172. Reinbek, Ro-
wohlt, 1963. 342 (1) S. (9) S. Anz., Kt., Gebr.
sp., WaV. �   40,– 
Mit handschriftlicher Widmung vom Verfasser.

499  ~ Die Wirtschaftswissenschaft und die 
Erfahrung des Wirtschaftens. Eine laienhafte 
Betrachtung. Wiesbaden, Gabler, 1980. 39 (1) 
S., qt., Kt., min. Gebr.sp. �   45,– 
Vorwort von Wilfried Wendt.

500  Schelsky – Gehlen, Arnold / Schelsky, 
Helmut (Hg.): Soziologie. Ein Lehr- und Hand-
buch zur modernen Gesellschaftskunde. Unter 
Mitarbeit von Carl Jantke, René König, Herbert 
Kötter, Gerhard Mackenroth, Karl Heinz Pfeffer, 
Elisabeth Pfeil und Otto Stammer. Dritte, er-
gänzte Auflage. Düsseldorf, Diederichs, 1955. 
372 (3) S., gr.okt., Ln., OU. �   15,– 
»// Helmut Schelsky: Industrie- und Betriebs-
soziologie. //«

501  ~ – Unser Verhältnis zur Arbeit. Eine Vor-
tragsreihe mit Beiträgen von Hans Aichinger, 
Otto Graf, Anton Hittmair, Otto Kraemer, Theodor 

487  ~ Umgestaltung und Neuorientierung des 
Handels infolge des Krieges. Festrede bei Über-
nahme des Rektorats und zur Eröffnung des 11. 
Studienjahres gehalten in der Aula der Handels-
Hochschule Berlin. Berlin, Reimer, 1916. 31 S., 
gr.okt., Kt., etw. bestoßen, unbeschn. �   35,–

488  Schär – Huber, L(udwig) F(erdinand) 
/ Schär, J(ohann) Fr(iedrich): Handbuch der 
Kontorpraxis. Dritte neu bearbeitete Auflage von 
„Huber, Kontorpraxis“. Berlin, Verlag für Sprach- 
und Handelswissenschaft (P. Langenscheidt), 
1895. IV 360 S., gr.okt., gepr. Ln., unt. Kap. min. 
beschädigt, NaV. �   30,– 
HWB 1956, 4768. (Schär 12). – Die Zwischentitel-
seite 1/2 fehlt.

489  Scheer, Christian: Sozialstaat und öffent-
liche Finanzen. Theorie und Realität der sozialen 
Komponente der öffentichen Finanzen im Wan-
del vom liberalen Rechtsstaat zum Sozialstaat. 
Kölner Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche 
Abhandlungen, Band 2. Köln, Peter Hanstein, 
1975. XXX 614 S., (1) S. Anz., Kt. �   29,–

490  Schefold, Bertram (Hg.): Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaftler in Frankfurt am 
Main. Erinnerungen an die Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaftliche Fakultät und an die 
Anfänge des Fachbereichs Wirtschaftswissen-
schaften der Johann Wolfgang Goethe-Univer-
sität mit einem dokumentarischen Anhang und 
einer Lehrstuhlgeschichte, zusammengestellt 
zum Universitätsjubiläum 1982, ergänzt und 
herausgegeben zum Universitätsjubiläum 1989. 
Marburg, Metropolis, 1989. 363 S., (1) S. Anz., 
mehr. Abb., gr.okt., Kt. �   15,–

491  ~ ~ erweitert um einen zweiten Teil zur 
Hundertjahrfeier der Gründung der Akademie 
für Sozial- und Handelswissenschaft 2001. 2. 
erweiterte Auflage. Marburg, Metropolis, 2004. 
(11), 717 S., mehr. Abb., gr.okt., Pp. �   38,–

492  ~ ~ erweitert um einen dritten Teil zur 
Hundertjahrfeier der Gründung der Universität 
2014. 3., stark erweiterte Auflage. Marburg, 
Metropolis, 2016. 1142 S. �   79,80

493  ~ / O’Brien, Denis P. / Coats, A. W. / 
Aspromourgos, Tony: Vademecum zu einem 
Klassiker der angewandten Nationalökonomie. 
Einleitung zur „Political Arithmetick“ von William 
Petty. Sir William Petty. Einführung zur Sir Wil-
liam Pettys „Political Arithmetick“. Düsseldorf, 
Wirtschaft und Finanzen, 1992. 143 (1) S., mehr. 
Abb., kl.okt., Pp. �   35,– 
Einbandtitel: Sir William Petty und seine „Political 
Arithmetick“. – Kommentarband zur Faksimile-Aus-
gabe der 1690 erschienenen Erstausgabe.

494  ~ / Rieter, Heinz / Wysocki, Josef / Tribe, 
Keith: Vademecum zu einem Klassiker des Ka-
meralismus. Glückseligkeit und Wirtschaftspoli-
tik: Zu Justis „Grundsätze der Policey-Wissen-
schaft“. Justis Theorie der Wirtschaftspolitik. 
Über die historische Umwelt. Polizei, Staat und 
die Staatswissenschaften bei J. H. G. von Justi. 
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511  ~ Der Kontenrahmen. 4., neubearbeitete 
Auflage. Leipzig, Gloeckner, 1935. VI 102 S., (4) 
S. Anz., gr.okt., Ln., min. Anstr. �   50,– 
Cordes 11. – Mit dem Anhang: Kontenpläne und 
Kontentabellen. Leipzig 1935. (35) S., qr.-gr.okt., 
Kt.

512  ~ Kostenrechnung und Preispolitik. 7., 
erweiterte und verbesserte Auflage bearbeitet 
von Richard Bauer. Köln, Westdeutscher Verlag, 
1956. XIII, 525 S., (1) gef. Fig., (2) S. Anz., 
gr.okt., Ln., OU. �   95,– 
Cordes 32. – „Nach Erscheinen der 6. Auflage 
dieses Buches im Jahre 1934 sind mehr als 20 
Jahre vergangen … Der Hauptgrund für diese Ver-
zögerung ist den meisten Leuten bekannt. Als die 
6. Auflage vergriffen war, gehörte der Verfasser zu 
den Leuten, die nichts mehr veröffentlichen durften. 
… Die 1947 vom Verfasser herausgegebene Schrift 
„Die optimale Geltungszahl“ wird künftig nicht mehr 
als besonderes Buch erscheinen. Sie ist mit ihrem 
wesentlichen Teil in die „Kostenrechnung und 
Preispolitik“ eingebaut worden.“

513  ~ Pretiale Wirtschaftslenkung. Band 1. Die 
optimale Geltungszahl. Bremen, Dorn, 1947. 93 
S., Kt., WaT. �   100,– 
Cordes 27. – Mit handschriftlicher Widmung von 
(Eugen) Schmalenbach.

514  Schmalenbach – Cordes, Walter (Hg.): 
Eugen Schmalenbach. Der Mann – Sein Werk 
– Die Wirkung. Herausgegeben im Auftrag der 
Schmalenbach-Stiftung. Autoren: Max Kruk, 
Erich Potthoff, Günter Sieben unter Mitarbeit 
von Harald Lutz. Stuttgart, Schäffer, 1984. XVII 
(3) 478 S., mehr. Abb., gr.okt., Ln., OU. �  25,–

515  Schmid, A(nton): Die Bücher- und Bilanz-
revision sowie das Institut der Bücherrevisoren. 
Chartered Accountants und Treuhandgesell-
schaften. (Jahrbuch der Export-Akademie des 
k.k. Handelsmuseums). (Wien) (1908). 148 (1) 
S., gr.okt., Bibl.HLn., Bibl.Sign., StaT. �   60,– 
„… soll insbesondere die geschichtliche Entwick-
lung der Institution der Accountants und Auditors, 
die Verbreitung derselben, die Organisation der 
Bücherrevision in den verschiedenen Ländern, die 
Berufstätigkeit, Ausbildung und Stellung der Char-
tered Accountants sowie die hierauf bezüglichen 
Fragen und Verhältnisse behandeln …“

516  Schmidt, Aug(ust): Leitfaden der ein-
fachen Buchhaltung. Ein über drei Monate sich 
erstreckender Geschäftsgang einer anfänglichen 
Einzelhandlung und späteren offenen Handels-
gesellschaft. Für den Gebrauch in kaufmän-
nischen Fortbildungsschulen, sowie mit beson-
derer Rücksichtnahme auf den Selbstunterricht 
bearbeitet. Leipzig, Verlag von G. A. Gloeckner, 
1888. (4) 168 S., (4) S. Anz., gepr. Ln., Bibl.
Sign., StaT. �   70,– 
Erste Ausgabe. – Einbandtitel: Leitfaden zur leichten 
Erlernung der einfachen Buchhaltung. – OCLC ver-
zeichnet bisher zwei Exemplare in Dänemark und 
den USA, der KVK zwei weitere in Bamberg und 
Weimar.

Luig, Oswald von Nell-Breuning, Hermann Prie-
be, Hans Georg Schachtschabel, Helmut Schel-
sky, Helmut Thielicke. Stuttgart, Kröner, (1960). 
164 S., 8 S. Anz., kl.okt., Ln., OU. �   10,–

502  Schelsky – Baier, Horst (Hg.): Helmut 
Schelsky – ein Soziologe in der Bundesrepublik. 
Eine Gedächtnisschrift von Freunden, Kollegen 
und Schülern. Soziologische Gegenwartsfragen, 
Neue Folge Nr. 46. Stuttgart, Enke, 1986. VIII 
(1), 213 S., gr.okt., Kt., WaT. �   25,– 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Horst Baier.

503  Schiemer, Albert: Einführung in Schie-
mer’s Neue Deutsche Doppel-Buchführung. 
Zweite Auflage, 7.-12.Tausend. Innsbruck, Ver-
lagsanstalt Tyrolia, (1919). 131 S., (4) S. Anz., 
(6) Bl., Bibl.Pp., mod. Ln.-Rckn., StaT. �   60,–

504  Schlecht, Otto: Grundlagen und Per-
spektiven der Sozialen Marktwirtschaft. Walter 
Eucken Institut, Wirtschaftswissenschaftliche 
und wirtschaftsrechtliche Untersuchungen 27. 
Tübingen, Mohr, 1990. XVI 209 S., gr.okt., Kt., 
WaV. �   20,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Otto Schlecht.

505  Schlosser, Johann Georg: Xenocrates 
oder Ueber die Abgaben (1784). Heraus-
gegeben von Rainer Klump. Mit Kommentaren 
von Hans Christoph Binswanger, Rainer Klump 
und Birger Priddat. Beiträge zur Geschichte der 
deutschsprachigen Ökonomie, Band 14. Mar-
burg, Metropolis, 2000. 170 (1) S., (2) S. Anz., 
Kt. �   36,80

506  Schmalenbach, Eugen: Dynamische 
Bilanz. Neunte Auflage. Leipzig, Meiner, 1948. 
216 S., Kt., kl. Lichtsp. �   35,– 
Cordes 10.

507  ~ Kapital, Kredit und Zins in betriebswirt-
schaftlicher Beleuchtung. Die Finanzierung der 
Betriebe, Band 1. 2. verbesserte Auflage. Köln, 
Westdeutscher Verlag, 1949. 259 S., gr.okt., 
HLn. �   20,– 
Cordes 16. – Erste Nachkriegsausgabe, „Herrn 
Ludwig und Frau Gertrud Feist in Godesberg, den 
Gastgebern in schwerer Zeit, gewidmet.“ – Mit der 
Geschichte des Zinsfußes in Deutschland seit 1807.

508  ~ Die Beteiligungsfinanzierung. Die Fi-
nanzierung der Betriebe, Band 2. 7. verbesserte 
Auflage. Köln, Westdeutscher Verlag, 1949. 181 
S., (2) S. Anz., gr.okt., HLn., wen. Anm. �  20,– 
Cordes 28. – Erste Nachkriegsausgabe.

509  ~ Finanzierungen. Neubearbeitung unter 
Mitwirkung von Rudolf Bethmann. 6. Auflage. 
Leipzig, Gloeckner, 1937. VI 373 S., (3) S. Anz., 
gr.okt., Ln. �   90,– 
Cordes 4.

510  ~ Grundlagen dynamischer Bilanzlehre. 
Dritte Auflage. Leipzig, Gloeckner, 1925. VIII 
288 S., gr.okt., Pp., NaT. �   95,– 
Cordes 5. – < „Dynamische Bilanz.“
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526  Schön, Johann: Die Grundsätze der 
Finanz. Eine kritische Entwickelung. Breslau, 
bei Wilhelm Gottlieb Korn, 1832. XII 208 S., 
Deckel u. Kanten st. berieben, Bibl.Rsch., StaT., 
durchgeh. stockfl. �   200,– 
Stammhammer; Finanzwissenschaft 154. – „… sei-
ne gleichfalls geistvollen „Grundsätze der Finanz“ 
…“ (Kautz II, 639). – „Er war 1802 zu Langen-
dorf in Mähren geboren, besuchte das Gymnasium 
und Lyceum zu Ölmütz und studierte, zumal unter 
Kudler, in Wien. Die vielen Anfechtungen, welche 
er von der österreichischen Censur zu leiden hatte, 
brachten den poetisch und wissenschaftlich gleich 
strebsamen Jüngling 1827 dahin, nach Preußen 
auszuwandern, wo er 1829 Privatdocent, 1831 
außerordentlicher, 1835 ordentlicher Professor 
der Staatswissenschaften an der Breslauer Uni-
versität wurde, aber schon 1839 starb.“ (Roscher; 
Geschichte 934).

527  ~ Neue Untersuchung der Nationalöko-
nomie und der natürlichen Volkswirthschafts-
ordnung. Stuttgart und Tübingen, in der J. G. 
Cotta’schen Buchhandlung, 1835. X 356 (4) S., 
marmor. Pp., Bibl.Rsch., StaT., anfängl. stockfl., 
wen. Anstr. �   150,–

528  Schönig, Werner (Hg.): Perspektiven 
institutionalistischer Ökonomik. Soziale Markt-
wirtschaft und europäische Perspektive, Band 
1. Münster, LIT, 2001. 238 (1) S., Kt. �   29,–

529  Schönwandt, Max: Steuern steuern 
falsch oder richtig. Eine Untersuchung der 
neuen Steuergesetze auf die deutsche Wirt-
schaft. Würzburg, Ferdinand Schöningh, 1946. 
39 S., qt., br., Ebd. tls. lose, Randläs., besto-
ßen. �   35,–

530  Schumpeter, Joseph A.: Aufsätze zur 
Wirtschaftspolitik herausgegeben und eingelei-
tet von Wolfgang F. Stolper und Christian Seidl. 
Tübingen, Mohr, 1985. VI 378 S., gr.okt., Ln., 
OU., min. Gebr.sp. �   125,–

531  ~ Aufsätze zur ökonomischen Theorie. 
Tübingen, Mohr, 1952. (8) 608 S., gr.okt., 
Kt. �   80,– 
Schneider 82. – Herausgegeben von Erich Schnei-
der und Arthur Spiethoff.

532  ~ Aufsätze zur Tagespolitik heraus-
gegeben und kommentiert von Christian Seidl 
und Wolfgang F. Stolper mit einem Beitrag von 
Hans-Jürgen Wagener Tübingen, Mohr, 1993. 
VII, 280 S.. gr.okt., Ln., OU. �   89,–

533  ~ Briefe / Letters. Ausgewählt und heraus-
gegeben von Ulrich Hedtke und Richard Swed-
berg. Tübingen, Mohr, 2000. XIII (2), 403 S., 
gr.okt., Ln., OU. �   99,– 
Mit Personenregister.

534  ~ Politische Reden herausgegeben und 
kommentiert von Christian Seidl und Wolfgang 
F. Stolper. Tübingen, Mohr, 1992. IX, 390 S., 
gr.okt., Ln., OU. �   150,–

517  Schmidt, F(ritz): Die organische Bilanz 
im Rahmen der Wirtschaft. Betriebs- und finanz-
wirtschaftliche Forschungen, Heft 14. Zweite, 
durchgesehene und erweiterte Auflage. Leip-
zig, Gloeckner, 1922. IX (1) 182 S., gr.okt., Kt., 
NStaT. �   80,– 
(Hochschullehrer 1992, 331). – „… o. Prof. a. d. 
Universität Frankfurt a. M.“

518  Schmidt – Henzel, Fr(iedrich) (Hg.): 
Leistungswirtschaft. Festschrift für Fritz 
Schmidt zum 60. Geburtstage gewidmet von 
seinen Schülern. Berlin, Spaeth & Linde, 1942. 
311 (1) S., (1) Portr.Taf., kl.qt., Pp., Rckn. oben 
etw. beschädigt. �   15,– 
Bellinger 18. Hochschullehrer 1992, 331.

519  Schmidtbeil, Werner: Die Standard-
Volkswirtschaft. Berlin, Standard Verlag Müller-
Rath, 1939. 255 S., 4 mehrf. gef. Fig.Taf., gr.okt., 
Ln., etw. berieben, OU. �   80,– 
Volkmann; 1939–1945, 5. – Einband und Schutz-
umschlag besorgte Else Driessen. Nach Angaben 
des Verfassers zeichnete Liselotte Wunderlich die 
Schaubilder.

520  Schmitt, Josef: Die Vertrauensperson im 
Vergleichsverfahren zur Abwendung des Kon-
kurses. Würzburger Abhandlungen zum deut-
schen und ausländischen Prozeßrecht, Heft 21. 
2. Auflage. Leipzig, Hirschfeld, 1932. XII 172 S., 
gr.okt., kt. �   28,–

521  Schmitz, Otto: Die Bewegung der Waren-
preise in Deutschland von 1851 bis 1902. Nebst 
zwei Ergänzungen: Bankdiskont, Goldprodukti-
on und Warenpreisstand, der Weizenpreis von 
400 v. Chr. bis 1900. Berlin, Siemenroth, 1903. 
(4) 443 S. m. 43 farb. Fig., 2 gef. Fig.Taf., qt., 
Ln., Rsch.sp., StaV. �   80,–

522  Schmölders – Andreae, Clemens / 
Hansmeyer, Karl / Scherhorn, Gerhard (Hg.): 
Geldtheorie und Geldpolitik. Günter Schmölders 
zum 65. Geburtstag. Berlin, Duncker & Hum-
blot, 1968. XIII, 355 S., (1) Portr.Taf., gr.okt., 
Ln. �   25,–

523  Schneider, Dieter: Geschichte betriebs-
wirtschaftlicher Theorie. Allgemeine Betriebs-
wirtschaftslehre für das Hauptstudium. Mün-
chen, Oldenbourg, 1981. XI, 494 S., gr.okt., Pp., 
Rsch.sp., StaT., min. Anstr. �   25,–

524  Schnettler, Albert: Betriebe, öffentliche 
Haushalte und Staat. Berlin, Duncker & Hum-
blot, 1964. XVIII 473 S., (2) S. Anz., gr.okt., Ln., 
OU., WaV. �   50,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Albert Schnett-
ler.

525  ~ Der Betriebsvergleich. Grundlagen, 
Technik und Anwendung zwischenbetrieblicher 
Vergleiche. Stuttgart, Poeschel, 1933. (1) Bl., 
X 161 S., gr.okt., Ln., st. Lagersp., Bibl.Rsch., 
StaT. �   25,– 
Erste Ausgabe.
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543  Sigmund – Werner, L. (Hg.): Das Prakti-
sche Buch. Ratgeber auf allen Gebieten, die ein 
Staatsbürger im praktischen Leben beherrschen 
muß. Mit umfangreicher Anleitung und Mustern 
zur Erledigung des schriftlichen Verkehrs sowie 
zahlreichen Beispielen, Formularen und Karten. 
Fünfter Band. Potsdam und Leipzig, Bonneß & 
Hachfeld, (1910). (2) 146 (9); (3), 508 (16); 143 
(4); 137; (180) S., kl.qt., gepr. Ln., (1) mehrf. 
gef. ill. Tab.Taf. �   75,– 
Beiliegend A. L. Hickmann’s Vergleichende Mün-
zen-Tabelle. 93x67 cm. »// A. Sigmund: Ratgeber 
für Kapitalsanlage und Kapitalsverwertung. Mit 
einer Darstellung des Börsen-, Bank- und Ver-
sicherungswesens. Ein zuverlässiger Leitfaden für 
jeden, der sein Kapital gut anlegen will. //«

544  Simon, Louis: Katechismus der Handels-
wissenschaft. Eine gedrängte Uebersicht alles 
Dessen, was ein Kaufmann wissen muß, mit 
sämmtlichen Courszetteln und Uebersichten 
der Münz-, Maß- und Gewichtsverhältnisse aller 
Länder, nach den neuesten Bestimmungen und 
Usancen. Leipzig, J. J. Weber + (F. A. Brock-
haus), 1853. VIII 117 (1) S., 2 S. Anz., kl.okt., 
br. �   150,– 
Erste Ausgabe.

545  ~ ~ Vierte, verbesserte und vermehrte 
Auflage, bearbeitet von Karl Arenz. Leipzig, J. 
J. Weber, 1868. VIII 184 S., kl.okt., HLdr., etw. 
beschabt. �   75,– 
/ „… Direktor der Handelsakademie in Prag.“

546  Simon – Arenz, Karl: Katechismus 
der Handelswissenschaft. Webers illustrierte 
Katechismen, No. 13. Sechste, verbesserte 
und vermehrte Auflage, bearbeitet von Gustav 
Rothbaum und Ed(uard) Deimel. Leipzig, Ver-
lagsbuchhandlung von J. J. Weber, 1890. VIII 
187 (1) S., (8) S. Anz., kl.okt., gepr. Ln. �  90,– 
„… weil. Direktor der Handelsakademie in Prag.“

547  Singer, Richard: Bucheinsicht und 
Buchführung im Steuerverfahren. Die Anlage 
und Führung bücherlicher Aufschreibungen 
mit Rücksicht auf die Steuergesetze. Kurze An-
leitung für Industrielle, Kaufleute, Gewerbetrei-
bende, Advokaten, Notare, Private, Angestellte 
etc. etc. Dritte vermehrte Auflage. Wien, Moritz 
Perles, 1919. IV 82 S., Bibl.HLn., StaEuT., knapp 
beschnitten. �   40,–

548  Snower, Dennis J. / de la Dehesa, Guil-
lermo (Ed.): Unemployment policy: government 
options for the labour market. Cambridge, 
University Press, 1997. xxvii, 591 S., gr.okt., 
Pp. �   25,–

549  Sombart, Werner: Warum gibt es in 
den Vereinigten Staaten keinen Sozialismus? 
Tübingen, Mohr, 1906: Darmstadt 1969. (1), 
142 S., Ln. �   25,–

550  Sommer – Lampalzer, Ute: „… die öko-
nomische Theorie in einen breiteren philoso-
phischen Rahmen stellen …“ Das Lebenswerk 

535  Schuster, Ernst: Das Einkommen. Eine 
kritische Untersuchung. Tübingen, Mohr, 
1926. V, 122 S., gr.okt., Kt., bestoßen, wen. 
Anstr. �   15,– 
Marcon, Strecker 478.

536  Schwanewede, Gerd: Finanzmärkte in 
der Bundesrepublik Deutschland im Rahmen 
von Geldvermögensbildung und Verschuldung 
innerdeutscher Sektoren. Ein Beitrag zur Analyse 
von Finanzierungsrechnungen der Deutschen 
Bundesbank. Untersuchungen über das Spar-, 
Giro- und Kreditwesen, Band 83. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1976. 264 S., gr.okt., gr.okt., Kt., tls. 
Anstr. �   20,– 
Dissertation, Mainz 1974.

537  Schwarz, Hans-Otto: Lochstreifen in 
Büro und Betrieb. München, Moderne Indus-
trie, 1965. 222 S., zahlr. Abb. u. Fig., Ln., Rsch.
sp., StaSuT. �   20,–

538  Schwarz, Richard: Preisbildung in der 
Übergangswirtschaft. Wien, Deuticke, 1917. 18 
S., schlicht. Kt., Bibl.Sign., StaT. �   15,–

539  Schwerz, Johann Nepomuk v(on): An-
leitung zum praktischen Ackerbau. Erster Band. 
Dritte Auflage. Stuttgart, J. G. Cotta, 1843. XX 
408 S., 1 Tit.Portr., 15 gef. lith. Taf., Ldr., Rücken-
schild etw. beschädigt, Supralibros. �   90,– 
„… Direktor der Königl. Württembergischen Ver-
suchs- und Unterrichts-Anstalt für den Landbau.“

540  Senior – Hax, Herbert (Hg.): Vademe-
cum zu einem Klassiker der Verteilungstheorie. 
Terence W. Hutchison: Nassau Senior und seine 
Beiträge zu Methodologie, Theorie und Politik. 
Stephen F. Frowen: Nassau William Senior; As-
pekte seiner Wert-, Geld- und Handelstheorie. 
Hans-Michael Trautwein: Seniors Beitrag zur 
Kapital- und Zinstheorie. Düsseldorf, Wirt-
schaft und Finanzen, 2000. 95 S., mehr Abb., 
qt., Pp. �   29,– 
Einbandtitel: Naussau William Seniors „An Outline 
of the Science of Political Economy“. – Kom-
mentarband zum Faksimile-Nachdruck der 1836 
erschienenen Erstausgabe.

541  Seyffert, Rudolf: Der Mensch als Be-
triebsfaktor. Eine Kleinhandelsstudie. Organi-
sation, Band 3. Stuttgart, Poeschel, 1922. 298 
S., 4 Fig. a. (1) mehrf. gef. Bl., Kt., Buchblock 
gebrochen, Bibl.Rsch., StaT. �   30,– 
„… Privatdozent an der Universität Köln.“

542  Seyffert – Kosiol, Erich / Schlieper, 
Friedrich (Hg.): Betriebsökonomisierung 
durch Kostenanalyse, Absatzrationalisierung 
und Nachwuchserziehung. Festschrift für Rudolf 
Seyffert zu seinem 65. Geburtstag. Dargebracht 
von Erich Kosiol, Friedrich Schlieper, Edmund 
Sundhoff, Hans Buddeberg, Robert Nieschlag, 
Fritz Klein. Köln, Westdeutscher Verlag, 1958. 
170 (1) S., (1) Portr.Taf., gr.okt., Ln., OU. m. 
Randläs., tls. Anstr. �   18,–
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560  ~ – Hax, Herbert (Hg.): Vademecum zu 
einem Klassiker der Staatswissenschaft. Mar-
tin Heilmann: Lorenz von Stein – Überblick zu 
Leben und Werk. Heinz Grossekettler: Lorenz 
von Stein und die moderne Staatswirtschafts-
lehre. Stefan Koslowski: Gesellschaft und Staat 
im Werk Lorenz von Steins. Takayuki Shibata: 
Lorenz von Steins Einflüsse auf Japan. Düssel-
dorf, Wirtschaft und Finanzen, 1998. 199 S., 
mehr. Abb., Pp. �   25,– 
Einbandtitel: Lorenz von Steins „Lehrbuch der 
Finanzwissenschaft“. – Kommentarband zum 
Faksimile-Nachdruck der 1860 erschienenen Erst-
ausgabe.

561  ~ – Heilmann, Martin: Lorenz von Stein 
und die Grundprobleme der Steuerlehre. Ein 
Beitrag zur Geschichte der Finanzwissenschaft. 
Schriftenreihe des Lorenz-von-Stein-Instituts, 
Band 3. Heidelberg, Decker, 1984. XI (2), 577 
S., (1) S. Anz., gr.okt., Ln. �   75,– 
Habilitation, Kiel 1982.

562  ~ – Kamp, M(athias) E(rnst): Die Theorie 
der Epochen der öffentlichen Wirtschaft bei 
Lorenz von Stein. Bonn, Röhrscheid, (1950). 
145 S., (3) S. Anz., Kt., WaV. �   20,– 
Mit handschriftlicher Widmung von (Mathias Ernst) 
Kamp.

563  Stern, Robert: Bilanz-Delikte. Falsche Ge-
schäfts- und Steuerbilanzen. Bücherei für Bilanz 
und Steuern, Band VI. 2. Auflage. Berlin, Spaeth 
& Linde, 1923. 139 S., (5) S. Anz., kl.okt., Pp., 
Bibl.Sign., StaT. �   20,– 
Hochschullehrer 1992, 361. Liebl, Liebl 1993, 6.

564  Steuerreform – Die grosse Steuerreform. 
Meinungen und Forderungen. Der Volkswirt, 
Beilage zu Nummer 18. Frankfurt a. M. 1. Mai 
1954 83 (1) S., qt., kt., Randläs. �   28,–

565  Stieda – Das Verfahren bei Enquêten 
über sociale Verhältnisse. Drei Gutachten von 
G. Embden, G. Cohn, W. Stieda, nebst einem 
Anhang nach dem Englischen von J. M. Lud-
low. Schriften des Vereins für Socialpolitik 13. 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1877. (3), 64 S., 
Pp., StvT. �   40,– 
»G. Embden: Wie sind Enquêten zu organisiren? 
Gustav Cohn: Ueber Untersuchung von Thatsachen 
auf socialem Gebiete. Wilhelm Stieda: Das Enquête-
Wesen in Frankreich. Aus dem Englischen des John 
Malcolm Ludlow: Ueber die Untersuchung von Ge-
werbestreitigkeiten und die dem Zeugniß der Arbeit-
geber und Arbeiter zukommende Glaubwürdigkeit.«

566  ~ – Biermann, Wilhelm Eduard (Hg.): 
Volkswirtschaftliche und wirtschaftsgeschicht-
liche Abhandlungen. Wilhelm Stieda als Fest-
gruss zur sechzigsten Wiederkehr seines Ge-
burtstages dargebacht. Im Verein mit Schülern 
und Verehrern herausgegeben. Leipzig, Veit & 
Comp., 1912. (3), 352 S., 1 Tit.Portr., gr.okt., 
HLn., berieben, Bibl.Rsch., StaT. �   70,–

von Louise Sommer (1889–1964). Beiträge zur 
Geschichte der deutschsprachigen Ökonomie, 
Band 45. Marburg, Metropolis, 2014. 361 S., 
Kt. �   44,80

551  Sommer, Roland: Fiskalpolitische Inves-
titionsanreize. Ein Beitrag zu einer Theorie der 
Investitionsförderung. Spardorf, Wilfer, 1988. 
XII (1), 283 S., mehr. Fig. u. Tab., Kt. �   20,–

552  Stackelberg, Heinrich von: Grundlagen 
der theoretischen Volkswirtschaftslehre. Mit 
einem Vorwort herausgegeben von Valentin F. 
Wagner. Hand- und Lehrbücher aus dem Ge-
biet der Sozialwissenschaften. Zweite, photo-
mechanisch gedruckte Auflage. Bern, Francke, 
1951. XVI 368 S., 8 Tab., 47 Fig., gr.okt., Ln., 
OU. �   15,–

553  ~ Grundzüge der theoretischen Volks-
wirtschaftslehre. Stuttgart, Kohlhammer, 1943. 
XXIV 220 S., 24 Fig., HLn., hs. Rsch., Bibl.Rsch., 
StvT. �   400,– 
Braeuer 198. Müller 135. – „… o. Professor an der 
Universität Bonn.“ – Erste Ausgabe. < „Die Grund-
lagen der theoretischen Volkswirtschaftslehre.“ – 
„Fast die gesamte Auflage wurde durch den Krieg 
vernichtet!“ (Sauer).

554  Starbatty – Klaus, Joachim / Starbatty, 
Joachim: Vademecum zu einem universellen 
merkantilistischen Klassiker. Johann Joachim 
Bechers Universalsystem der Staats- und Wirt-
schaftspolitik. Johann Joachim Becher – ein 
merkantilistischer Klassiker. Düsseldorf, Wirt-
schaft und Finanzen, 1990. 119 (1) S., mehr. 
Abb., kl.okt., Pp., WaV. �   29,– 
Einbandtitel: Johann Joachim Bechers „Politischer 
Discurs“. – Kommentarband zur Faksimile-Aus-
gabe der 1668 erschienenen Erstausgabe. – Mit 
handschriftlicher Widmung von Joachim Starbatty.

555  Stegmüller, J(osef): Praktische Winke 
für Gläubiger mit Konkurs- und Vergleichsver-
fahren. 12. Auflage / 14.-17. Tausend (Unter 
Berücksichtigung der Notverordnung vom 
6.10.31). Karlsruhe, Heinrich Schneider, (1931). 
256 S., HLn., kl. Lagersp., NaV. �   20,–

556  Stein, Lorenz von: Die Frau auf dem 
socialen Gebiete. Stuttgart, J. G. Cotta’sche 
Buchhandlung + (Gebrüder Kröner), 1880. 142 
S., ddz., Ln., Goldschn. �   150,–

557  ~ Lehrfreiheit, Wissenschaft und Colle-
giengeld. Wien, Alfred Hölder, 1875. (3), 52 S., 
Bibl.Kt., hs. Rsch., StaT. �   65,–

558  ~ Die Volkswirtschaftslehre. Zweite, voll-
ständig neue Auflage. Wien, Wilhelm Braumül-
ler, 1878. XV, 578 S., HLdr., berieben. �  200,– 
„Indem ich diese neue Auflage … vorlege, darf ich 
vor allem bemerken, daß dieselbe gegenüber der 
erste eine vollkommen neue Arbeit ist. …“

559  Stein – Freund, Hans: Soziologie und 
Sozialismus. Ein Beitrag zur Geschichte des 
deutschen Sozialtheorie um 1842. Würzburg, 
Konrad Triltsch, 1934. VII, 74 S., Kt., kl. La-
gersp., Bibl.Rsch., StvT. �   30,–
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Damenkonfektion. Schriften zur Einzelhandels-
forschung, Heft 15. Stuttgart, Poeschel, 1933. 
X 127 S., (3) S. Anz., gr.okt., Ln., Bibl.Rsch., 
StaT. �   35,–

577  Taxation and international Capital 
Flows. A Symposium of OECD and non-OECD 
Countries, June 1990. Paris, Organisation for 
Economic Co-operation and Development, 
1990. 282 S., gr.okt., Kt. �   20,–

578  Thörl, Friedrich: Begriff der Börsen-
termingeschäfte nach dem Börsengesetz vom 
22. Juni 1896. Dissertation Leipzig. (Borna), 
(Noske), 1908. VIII 77 S., br., Lagersp. �  80,– 
„… Referendar aus Hamburg.“

579  Thünen, Johann Heinrich von: Der 
isolirte Staat in Beziehung auf Landwirtschaft 
und Nationalökonomie, oder Untersuchungen 
über den Einfluß, den die Getreidepreise, der 
Reichthum des Bodens und die Abgaben auf 
den Ackerbau ausüben. Hamburg, bei Friedrich 
Perthes, 1826: Düsseldorf 1986. VIII 290 S., 2 
gef. Taf., (2) S., Ldr., min. Lagersp. �   125,– 
Limitiertes und numeriertes Faksimile. – Beiliegend 
Kommentarband mit Beiträgen von Horst Claus 
Recktenwald, Paul A. Samuelson. 87 S., mehr. Abb., 
Pp. – Zusammen 2 Bände.

580  Thünen – Ahrend, Julia Christin: Die 
Korrespondenz Johann Heinrich von Thünens. 
Agrar-, wirtschafts- und sozialwissenschaftli-
che Aspekte. Tellower Thünen-Schriften, Band 
6. Tellow 2006. 139 (1) S., mehr. Abb., (4) S. 
Anz., Kt. �   10,–

581  ~ – Bülow, Friedrich: Thünen als Raum-
denker. Eine Betrachtung zur Erinnerung an 
den hundertsten Todestag Johann Heinrich von 
Thünens (gestorben am 22. September 1850). 
(Weltwirtschaftliches Archiv, Band 65, Heft 1). 
Hamburg, Hoffmann und Campe, 1950. (1)-24 
S., gr.okt., br. �   10,–

582  ~ – (Schumacher, H(ermann)): Johann 
Heinrich von Thünen. Ein Forscherleben. Ros-
tock, G. B. Leopold’s Universitäts-Buchandlung 
(Ernst Kuhn), 1868. XIV (1), 351 (1) S., marmor. 
Pp., Rckn.Gelenke st. berieben, Eckn. bestoßen, 
tls. stockfl. �   150,–

583  ~ – Waterstradt, F(ranz): Die Rentabilität 
der Wirtschaftssysteme nach J. H. von Thünens 
„Isoliertem Staat“ und in unserer Zeit. (Mittei-
lungen der landw. Institute der Kgl. Universität 
Breslau Bd. V, Heft 3). Berlin, Parey, 1909. (4) 
157 S., 5 (tls. gef. u. dpls.) Taf., kl.qt., Kt., st. 
Randläs. u. Lagersp., StaT., unbeschn. �  30,–

584  Tietmeyer, Hans: Die soziale Lage der 
Studierenden an den Ingenieurschulen in der 
Bundesrepublik und Berlin-West und die För-
derungsmaßnahmen der öffentlichen Hand. 
Dissertation. Köln 1960. (2) 253 (2) S., Kt., 
StvT. �   45,–

585  ~ Währungsstabilität für Europa. Beiträge, 
Reden und Dokumente zur europäischen Wäh-
rungsintegration aus vier Jahrzehnten. Heraus-

567  Streit, Erich: Grundsätze ordnungs-
mässiger Bilanzierung für Rückstellungen. 
Veröffentlichungen der Schmalenbach-Vereini-
gung, Band 2. Zweite Auflage. Leipzig, Meiner, 
1936. VII, 118 S., gr.okt., Kt. �   29,–

568  Streit, Joachim: Finanzinnovationen, De-
regulierung und Geldmengensteuerung in den 
USA. Kieler Studien 204. Tübingen, Mohr, 1986. 
XI, 188 S., (2) S. Anz., gr.okt., Kt. �   19,– 
Dissertation, Kiel 1986: Deregulierungen und In-
novationen im Bankensektor der USA.

569  Strigl, Richard von: Kapital und Pro-
duktion. Beiträge zur Konjunkturforschung 7. 
Wien, Springer, 1934. X 247 S., gr.okt., Kt., 
unbeschn. �   40,– 
„… Professor an der Universität Wien.“

570  Studien zur Entwicklung der ökonomi-
schen Theorie XXX. Die Zeit um den Ersten 
Weltkrieg als Krisenzeit der Ökonomen. Von 
Günther Chaloupek, Christian Gehrke, Erik 
Grimmer-Solem, Hauke Janssen, Hansjörg 
Klausinger, Toni Pierenkemper, Bertram Sche-
fold. Herusgegeben von Hans-Michael Traut-
wein. Schriften des Vereins für Socialpolitik, 
Neue Folge Band 115/XXX. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2016. 339 S., gr.okt., Kt. �   75,–

571  Stützel, Wolfgang: Über unsere Wäh-
rungsverhältnisse. Zehn Jahr Floating: Ver-
heißungen und Erfahrungen. Walter Eucken 
Institut, Vorträge und Aufsätze 91. Tübingen, 
Mohr, 1983. 39 S., (1) Anz., br. �   25,–

572  Sturm, Hilmar: Krankenhausreformen 
und Personalwirtschaft. Voraussetzungen und 
Auswirkungen der Ökonomisierung im Kranken-
hauswesen. Mit einem Geleitwort von Dieter 
Witt. Wiesbaden, Deutscher Universitäts-Verlag, 
2002. XVII, 238 S., Kt., WaV. �   75,– 
Dissertation, München 2001. – Mit mehrzeiliger 
handschriftlicher Widmung „Meinem Lehrer im 
besten Sinne dieses Wortes …“ und einem beilie-
genden handschriftlichen Brief von Hilmar Sturm.

573  Suntum, Ulrich van: The Invisible Hand. 
Economic Thougth Yesterday and Today. Trans-
lated by Caroline Hemingway. Berlin, Springer, 
2004. XIII, 263 (3) S., mehr. Abb., gr.okt., ill. 
Pp. �   20,– 
„Die unsichtbare Hand.“

574  ~ Die unsichtbare Hand. Ökonomisches 
Denken gestern und heute. Berlin, Springer, 
1999. XIII, 312 S., 46 Abb., (2) S. Anz., gr.okt., 
ill. Pp. �   20,–

575  Surányi-Unger, Theo: Weltwirtschaft 
und Wehrwirtschaft. Sechs Vorträge gehalten 
an der Friedrichs-Wilhelms-Universität zu Berlin 
im Februar und März 1940. Jena, Gustav Fischer, 
1942. VI (1), 119 S., (4) S. Anz., gr.okt., Kt., Bibl.
Rsch., StaT. �   25,–

576  Tafelmayer, Franz: Das Etagengeschäft 
im Vergleich mit anderen Betriebsformen 
des Einzelhandels. Untersuchungen aus der 
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594  Vocke, Wilhelm: Gesundes Geld. Gesam-
melte Reden und Aufsätze zur Währungspolitik. 
Mit einer Einleitung von Volkmar Muthesius. 
Schriftenreihe zur Geld- und Finanzpolitik, Band 
1. Frankfurt, Knapp, 1956. 147 S., (1) mont. 
Portr., Ln., OU. �   10,–

595  Voigt, Fritz: Das Finanzsystem der 
deutschen gemeindlichen Selbstverwaltung. 
Dissertation Leipzig. Würzburg, (Konrad 
Triltsch), 1935. XV, 162 (1) S., gr.okt., br., La-
gersp. �   25,– 
DBE X, 237.

596  ~ Der volkswirtschaftliche Sparprozeß. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1950. VIII 512 S., 
gr.okt., Ln., min. fleckig, WaV., Exl.StaT. �  45,– 
DBE X, 237. Hochschullehrer 1959, 470. – Mit 
handschriftlicher Widmung „Herrn Kollegen Peter 
mit herzlichen Grüßen zugeeignet“ von Fritz Voigt.

597  Voigt – Klatt, Sigurd (Hg.): Perspektiven 
verkehrswissenschaftlicher Forschung. Fest-
schrift für Fritz Voigt zum 75. Geburtstag. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1985. 606 (1) S., (1) Portr.
Taf., (4) S. Anz., gr.okt., Ln. �   50,–

598  Vormbaum, Herbert: Differenzierte Prei-
se. Differenzierte Preisforderungen als Mittel der 
Betriebspolitik. Beiträge zur betriebswirtschaftli-
chen Forschung, Band 9. Köln, Westdeutscher 
Verlag, 1960. XI, 291 S., gr.okt., Kt. �   19,– 
Habilitation, Hamburg 1958.

599  ~ Finanzierung der Betriebe. 8., (voll-
ständig) überarbeitete Auflage. Wiesbaden, 
Gabler, 1990. 641 S., gr.okt., Pp., min. bestoßen, 
WaV. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung von H(erbert) 
Vormbaum.

600  Wagner, Adolph: Agrar- und Industrie-
staat. Die Kehrseite des Industriestaats und die 
Rechtfertigung agrarischen Zollschutzes mit be-
sonderer Rücksicht auf die Bevölkerungsfrage. 
Zweite, großenteils umgearbeitete und stark 
vermehrte Auflage. Jena, Fischer, 1902. VI (1), 
223 (1) S., gr.okt., HLn., st. berieben, Rsch.sp., 
NaV., StvT. �   20,– 
Heilmann 148.

601  ~ Allgemeine oder theoretische Volkswirt-
schaftslehre. Mit Benutzung von Rau’s Grund-
sätzen der Volkswirtschaftslehre. (Zugleich 
als neunte Ausgabe der Rau’schen Volkswirt-
schaftslehre.) Erster Theil. Grundlegung. 
Lehrbuch der politischen Oekonomie, Band 1. 
Leipzig und Heidelberg, C. F. Winter’sche Ver-
lagshandlung, 1876: Düsseldorf 1991. XXXV, 
724 (2) S., HLdr., min. Gebr.sp. �   90,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Bertram 
Schefold, Karl Häuser, Karl-Dieter Grüske und 
Robert K. von Weizsäcker. 119 (1) S., mehr. Abb., 
Pp. – Zusammen 2 Bände.

602  ~ Die Zettelbankreform im Deutschen 
Reiche. Kritik des Bankgesetzentwurfs des 
Reichskanzleramts nebst formuliertem Gegen-

gegeben vom Zentralbankrat der Deutschen 
Bundesbank. Baden-Baden, Nomos, 1996. 516 
S., Ln., mont. WaV. �   50,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Hans Tietmeyer.

586  Tisch, Cläre: Organisationsformen der 
Deutschen Mittelindustrie. Industriewirtschaftli-
che Untersuchungen, Heft 3. Frankfurt, Kloster-
mann, 1934. 155 S., gr.okt., Kt., st. bestoßen, 
unbeschn. �   40,– 
Hagemann, Krohn 1999, 717.

587  Toll, Dieter von: Die landwirtschafts-
fördernden öffentlichen Mittel in der Bundes-
republik Deutschland – Umfang und Verteilung. 
Dissertation. Göttingen 1969. 156 S., (1) gef. 
Taf., mehr. Fig. u. Tab., Kt. �   20,–

588  Triffin, Robert: The European Monetary 
System: The First Two Years. (Banca Nazionale 
del Lavoro Quarterly Review, No. 138). Rome 
1981. (261)-370 S., gr.okt., Kt., etw. besto-
ßen. �   28,–

589  (Turgot, A. R. Jacques): Réflexions sur la 
formation & la distribution des richesses. Ephe-
merides du Citoyen, Ou Bibliotheque Raisonnée 
Des Sciences Morales Et Politiques. Paris, Chez 
Lacombe, 1769–1770: Düsseldorf 1990. (177) 
(2) S., kl.okt., Ldr., Rckn. etw. verblichen, kl. 
Gebr.sp. �   125,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile. – Beilie-
gend Kommentarband mit Beiträgen von Claude 
Jessua, Peter D. Groenewegen, Alain Alcouffe und 
Jean Frayssé, Horst Claus Recktenwald. 136 (5) 
S., mehr. Abb., kl.okt., Pp. – Zusammen 2 Bände.

590  Turner, Philip / Van ’t dack, Jozef: Mea-
suring international Price and Cost Competiti-
veness. BIS Economic Papers, No. 39. Basle, 
Bank for International Settlements, 1993. 152 
S., Kt. �   40,–

591  Verband Deutscher Diplom-Kaufleute 
e.V. Mitglieder-Verzeichnis. Stand vom 1. Au-
gust 1929. 16. Auflage. (Berlin) (1929). 143 S., 
zahlr. Anz., Kt. �   50,– 
Alphabetisch nach Namen und Orten mit Angabe 
der Hochschule, Diplomjahr, Wohnung und gebe-
nenfalls Firma oder Behörde.

592  ~ – Böhme, Werner: Ein Vierteljahr-
hundert Verband Deutscher Diplom-Kaufleute 
e.V. Berlin 1930. 15 (1) S., gr.okt., Kt., besto-
ßen. �   40,– 
(> Verein akademischer Kaufleute) > Verband der 
Inhaber Deutscher Handels-Hochschuldiplome.

593  Vintzelberg, Joh(anne)s: Finanzierung 
und Bilanz. Ein Hilfsbuch für die Geschäftswelt. 
Unentbehrlicher Ratgeber zur Feststellung des 
Kaufpreises einer Firma, des Umsatzes, Kre-
dits und Betriebskapitals, sowie zum richtigen 
Lesen einer Bilanz unter Berücksichtigung der 
Bedeutung des Grundbuches für das Geschäfts-
leben, für jedermann allgemein verständlich be-
arbeitet. Zweite vermehrte Auflage. Berlin, Hugo 
Spamer, (1906). (4), 47 S., 2 Bl. Tab., Bibl.HLn., 
StaT. �   15,–
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„Théorie Mathématique de la Richesse Sociale.“ 
(1877). – „… vereinige ich nachstehend eine Reihe 
von vier Denkschriften, welche der Reihe nach wie 
folgt betitelt sind: Prinzip einer mathematischen 
Theorie des Tausches – Gleichungen des Tausches 
– Gleichungen der Produktion – Gleichungen der 
Kapitalisirung und des Kredites; …“ (Vorwort).

612  ~ Theorie des Geldes. Die Stabilisierung 
des Geldwertes als das Problem von heute 
und vor fünfzig Jahren. Nebst einem dogmen-
geschichtlichen, historischen und darstellenden 
Teil herausgegeben, sowie übersetzt und erläu-
tert von Richard Kerschagl und Stephan Raditz. 
Jena, Fischer, 1922. 115 (1) S., 4 gef. Fig.Taf., 
gr.okt., HLn., NStaT. �   90,– 
„Théorie de la monnaie.“ (Lausanne 1886). – Mit 
Besitzstempel von Hans Peter.

613  Wasner, Fritz: Finanzierung der Land-
strassen im neuzeitlichen Verkehr. Berlin, 
Zementverlag, 1928. 93 S., gr.okt., Kt., kl. La-
gersp., StaT. �   35,–

614  Weber – Issing, Otmar (Hg.): Adolf 
Weber zum hundertsten Geburtstag. Im Auf-
trage der Adolf-Weber-Stiftung. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1977. 364 S., (1) Tit.Portr., (4) S. 
Anz., gr.okt., Ln. �   25,– 
„… Die Auswahl der in diesem Band aufgenom-
menen Abhandlungen wurde unter dem Gesichts-
punkt getroffen, ein möglichst abgerundetes Bild 
der wissenschaftlichen Aktivitäten Adolf Webers 
zu geben. …“

615  Weidenmüller, (Johannes): Kurzer 
Grundriß der Werbelehre. Für den Selbstunter-
richt und für Fachschulen. Hannover, J. E. König 
& Ebhardt, 1916. 102 S., gr.okt., HLn., Bibl.
Rsch., NStaV., StaT. �   40,– 
Besitzstempel von Hugo Borst.

616  Weindling, Josef: Standort und Stand-
ortsbewegung in der Korkindustrie. Betriebs-
wirtschaft, Heft 13. Berlin + Wien, Heymann + 
Oesterreichischer Wirtschaftsverlag, 1934. 84 
S., gr.okt., Kt., Bibl.Sign., StaT. �   25,–

617  Welland, Kurt: Grundsätze ordnungs-
mäßiger Bilanzierung für Wechsel, Schecks 
und Akzepte (einschl. Valuten). Veröffent-
lichungen der Schmalenbach-Vereinigung, Band 
7. Leipzig, Meiner, 1936. (6) 175 S., gr.okt., 
Kt. �   29,–

618  Weyermann, M(oritz Rudolf): Das 
Verhältnis der Privatwirtschaftslehre zur Na-
tionalökonomie. Antrittsrede. Bern, Francke, 
1913: (Osaka) 1981. 47 S., 1 S. Anz., gr.okt., 
Ln. �   20,–

619  ~ / Schoenitz, H(ans): Grundlegung und 
Systematik einer wissenschaftlichen Privatwirt-
schaftslehre und ihre Pflege an Universitäten 
und Fach-Hochschulen. Karlsruhe, Braun, 1912: 
Osaka 1974. XI, 140 S., (8) S. Anz., gr.okt., 
Ln. �   50,–

vorschlag, besonders betreffend die Erhebung 
der preussischen Bank zur Reichsbank. Berlin, 
Puttkammer & Mühlbrecht, 1875. V (1) 193 (1) 
S., HLn., kl. Rsch.sp., StaT. �   250,– 
HdStW 1923 VIII, 877. HdSW XI, 472. Heilmann 53.

603  Walb, Ernst: Finanzwirtschaftliche Bilanz. 
2. Auflage. Duisburg, H. E. Visser, 1948. (5), 101 
(1) S., kt., etw. bestoßen. �   40,– 
Ausgabe letzter Hand, zugleich seine letzte Ver-
öffentlichung.

604  ~ Grundsätzliches über die Frage der 
Einheitsbilanz. Streng vertraulich, nicht für die 
Öffentlichkeit bestimmt. (Köln) (1944). VIII 105 
(6) S. Typoskript, qt., HLn., wen. Anm. �  500,– 
(Hochschullehrer 1992, 426). – Unveröffentlichtes 
Typoskript. – Mit gelegentlichen handschriftlichen 
Korrekturen und Ergänzungen.

605  ~ Kameralwissenschaften und verglei-
chende Betriebswirtschaftslehre. Rede gehalten 
bei der feierlichen Übernahme des Rektorates 
der Universität Köln am 12. November 1927. 
Mit Verwaltungsbericht der Universität für das 
Winter-Semester 1926/27 und das Sommer-
Semester 1927 von Artur Schneider. Köln, 
Oskar Müller, 1927. 42 S., gr.okt., Kt., min. 
Lagersp. �   40,–

606  ~ Kaufmännische Betriebswirtschaftsleh-
re. Rothschilds Taschenbuch für Kaufleute, Band 
2. 61. Auflage. Leipzig, Gloeckner, 1932. XIV (2) 
536 S., gr.okt., Ln., wen. Anm. u. Anstr. �  75,– 
„… ord. Professor der Betriebswirtschaftslehre an 
der Universität Köln.“

607  ~ Kaufmännische Betriebswirtschafts-
lehre. Leipzig, Gloeckner, 1938. XII 552 S., 
gr.okt., Ln., Rckn. u. Block stockfl., NaT., tls. 
Anstr. �   25,– 
Erste selbständige Ausgabe (zweite, ergänzte Auf-
lage). – „… Das vorliegende Buch ist aus dem 2. 
Band des zuletzt in 61. Auflage erschienenen … 
„Taschenbuch für Kaufleute“ hervorgegangen. …“ 
(Vorwort).

608  Walb – Wirtschaftslenkung und Betriebs-
wirtschaftslehre. Festschrift zum 60. Geburts-
tage von Ernst Walb. Gewidmet von Freunden 
und Schülern. Leipzig, Gloeckner, 1940. (7), 266 
S., (1) Portr.Taf., gr.okt., Ln. �   25,–

609  Wallis, W(ilson) Allen: An Overgoverned 
Society. New York, Free Press, 1976. IX, 292 S., 
gr.okt., Ln., OU. �   20,–

610  ~ / Roberts, Harry V.: Methoden der 
Statistik. Ein neuer Weg zu ihrem Verständnis. 
Übersetzt von Harald von Waldheim. Mit einem 
Vorwort von Rolf Wagenführ. Freiburg, Haufe, 
(1960). XXII (1), 574 S., (2) S. Anz., Ln., OU., 
NaV., tls. Anstr. �   25,– 
„Statistics, a new Approach.“ (Chicago 1956).

611  Walras, Léon: Mathematische Theorie 
der Preisbestimmung der wirthschaftlichen 
Güter. Vier Denkschriften. Stuttgart, Verlag von 
Ferdinand Enke, 1881: Glashütten 1972. VIII 96 
S., (1) gef. Taf., gr.okt., Ln. �   75,– 
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620  Weyershaus, Hans Adolf: Wirtschafts-
prüfung in Deutschland und erster europäischer 
Zusammenschluß (1931–1961). Beiträge zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte, Band 121. 
Stuttgart, Steiner, 2012. 398 S., gr.okt., Kt., min. 
Gebr.sp. �   40,–

621  Weyrich, L(udwig): Bilanzkritik. Cöthen, 
Im Selbstverlage, (1912). VI 310 S., (1) gef. Tab.
Taf., Ln., Tit. m. kl. Eckabriß, NaT. �   75,– 
„… von der Herzoglich Anhaltischen Regierung be-
eidigter und öffentlich angestellter Bücherrevisior. 
Kaufmännischer Sachverständiger.“

622  Who’s Who in Economics. Edited by 
Mark Blaug. Third Edition. Cheltenham, Elgar, 
1999. XX 1235 (2) S., gr.okt., Ln., OU., tls. 
Anstr. �   180,–

623  Wicksell, Knut: Finanztheoretische Un-
tersuchungen nebst Darstellung und Kritik des 
Steuerwesens Schwedens. Jena, Fischer, 1896: 
Düsseldorf 1988. XIV (1), 352 (2) S., gr.okt., 
Ldr. �   75,– 
Limitiertes und nummeriertes Faksimile.

624  Wicksell – Samuelson, Paul A. / Mus-
grave, Richard A. / Sandelin, Bo: Vademecum 
zu einem anregenden Klassiker der ökonomi-
schen Wissenschaft. Wicksells Werk und Per-
sönlichkeit – Eine kritische Analyse in moderner 
Sicht. Wicksell und die Geburt der modernen 
Finanztheorie. Über Wicksells Vita und Person. 
Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen, 1988. 78 
(3) S., mehr. Abb., gr.okt., Pp. �   20,–

625  ~ – Studien zur Entwicklung der ökonomi-
schen Theorie XVIII. Knut Wicksell als Ökonom. 
Herausgegeben von Erich W. Streissler. Schrif-
ten des Vereins für Socialpolitik, Neue Folge 
Band 115/18. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
268 S., gr.okt., Kt. �   29,–

626  ~ – Wagner, Adolf: Der Wicksell-Effekt. 
Kapitaltheoretische Aspekte der Wachstums-
zyklen. Tübinger wirtschaftswissenschaftliche 
Abhandlungen, Band 26. Tübingen, Mohr, 1978. 
XV, 102 S., gr.okt., Kt. �   10,– 
Habilitation Tübingen.

627  Widder – Schöneich, Michael (Hg.): 
Stadt-Werke. Festschrift für Gerhard Widder. 
Kommunalwirtschaftliche Forschung und Pra-
xis, Band 12. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2007. 477 S., (1) S. Anz., Ln. �   75,–

628  Wilkes, Malte: Die Idee des sanften 
Marketing. Ein vertontes Traktat in 14 Kapiteln. 
Stamm Audio. Essen, Stamm-Verlag, (1988). 4 
Kassetten, Hülle. �   20,– 
Hörbuch.

629  Willeke, Rainer (Hg.): Wissenschaftliche 
Beratung der verkehrspolitischen Planung. Fest-
schrift zum 50jährigen Bestehen des Instituts 
für Verkehrswissenschaft an der Universtität zu 
Köln. Düsseldorf, Handelsblatt, 1971. 212 S., 
(1) gef. Tab.Taf., gr.okt., Ln., WaV. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung von R(ainer) 
Willeke.

630  Willgerodt, Hans: Handelsschranken 
im Dienste der Währungspolitik. Düsseldorf, 
Helmut Küpper, 1962. 344 S., gr.okt., Kt., 
WaV. �   25,– 
„… Privatdozent an der Universität Bonn.“ – Mit 
handschriftlicher Widmung von Hans (Willgerodt).

631  Willgerodt – Jakobs, Horst Heinrich / 
Willgerodt, Hans: In Memoriam Fritz Walter 
Meyer. Reden, gehalten am 24. Januar 1981 
bei der Gedenkfeier der Rheinischen Friedrich-
Wilhelms-Universität Bonn. Alma Mater 50. 
Bonn, Bouvier, 1981. 37 S., (1) Portr., kt., 
WaE. �   20,– 
Mit handschriftlicher Widmung von Hans (Will-
gerodt).

632  Winckelmann, Hans: Kameralistische 
und kaufmännische Rechnungslegung in öf-
fentlichen Verwaltungen und Betrieben. Eine 
grundsätzliche Betrachtung. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1950. VIII 202 (1) S., gr.okt., HLn., 
WaT. �   75,– 
(Habilitation, Berlin 1949). – Mit handschriftlicher 
Widmung „Herrn Professor Dr. Mellerowicz er-
gebenst überreicht vom Verfasser …“

633  Witt – Sturm, Hilmar / Velsen-Zerweck, 
Burkhard von / Stüber, Eckart (Hg.): Die Vielfalt 
der Dienstleistungsökonomik. Festschrift für 
Dieter Witt zum 60. Geburtstag. Wiesbaden, 
Deutscher Universitäts-Verlag, 2003. XVI 253 
S., Kt. �   40,–

634  Wittmann, Waldemar: Der Wertbegriff 
in der Betriebswirtschaftslehre. Beiträge zur be-
triebswirtschaftlichen Forschung, Band 2. Köln, 
Westdeutscher Verlag, 1956. XII 112 S., gr.okt., 
Kt. �   20,– 
Hochschullehrer 1959, 509. – Dissertation, Frank-
furt 1954: Die Leistungsfähigkeit des Wertbegriffes 
in der Betriebswirtschaftslehre.

635  Wittmann, Walter: Wohin treibt die 
Schweiz? Die Schweiz in den achtziger Jahren 
– verpasste Chancen oder Bewältigung der 
Zukunft. Ein politisch-wirtschaftlich-gesell-
schaftlicher Schweizer Spiegel. Bern, Schwerz, 
1979. 262 S., Ln., OU., WaV. �   25,– 
Mit handschriftlicher Widmung.

636  Würth, Reinhold: Beiträge zur Unterneh-
mensführung. Schwäbisch Hall, Swiridoff, 1985. 
447 S., (16) Taf., mehr. Fig., Ln., OU. �   25,– 
„… Meine hier gesammelten Reden und Aufsätze 
sind die Quintessenz mehr als 30jähriger Unter-
nehmertätigkeit und von über 35 Jahren Berufs-
erfahrung …“ – Erste Ausgabe.

637  Zahn-Golodetz, Lola: L’Économie Pla-
nifiée en U.R.S.S. et l’Économie Dirigée aus 
États-Unis. Étude comparative. Paris, Nizet & 
Bastard, 1937. 159 S., gr.okt., Kt., Rckn. hin-
terlegt. �   150,– 
Hagemann, Krohn 1999, 764.



Die Bücher sind in der Regel gebraucht, festgestellte Mängel 
werden angegeben, ohne Angaben ist der Erhaltungszustand 
dem Alter entsprechend gut. Die Beschreibungen sind keine 
zugesicherten Eigenschaften.

Das Angebot ist freibleibend, es besteht kein Lieferzwang. Be-
stellungen werden in der Reihenfolge des Eingangs ausgeführt, 
Festbestellungen werden vor Ansichtsbestellungen bearbeitet, 
bereits verkaufte Titel merken wir unverbindlich vor. Besteller 
werden in jedem Fall benachrichtigt, sollten Sie innerhalb von 
14 Tagen keine Lieferung oder Nachricht von uns erhalten, bitten 
wir höflich um Ihre Nachfrage.

Preisangaben in Euro. Lieferungen erfolgen auf Kosten des 
Bestellers. Versand im Inland grundsätzlich als Paket, Bücher-
sendung nur auf Wunsch oder an bekannte Besteller, wobei in 
diesem Fall als Empfangstag der auf den Absendetag (in der 
Regel das Rechnungsdatum) folgende Werktag anerkannt wird. 
Rechnungen sind sofort ohne Abzug fällig, Zahlungsziel 14 Tage 
nach Erhalt erbeten, Vorausrechnung vorbehalten. Bis zur voll-
ständigen Bezahlung besteht Eigentumsvorbehalt. Erfüllungsort 
und ausschließlicher Gerichtsstand unter ausdrücklichem Ein-
bezug des Mahnverfahrens ist Stuttgart.

Privatbesteller aus dem Rechtsgebiet der Europäischen Union 
haben ein Rückgaberecht. Der Besteller kann unsere Lieferung 
innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt ohne Angabe von Gründen 
unversehrt und sicher verpackt mit demselben Versand-
unternehmen an uns zurücksenden, wir vergüten ihm die Rück-
sendeversandkosten. Mit einer Bestellung werden diese Ge-
schäftsbedingungen anerkannt.



Antiquariat Hohmann 
Lilienstraße 13 

88433 Schemmerhofen
Fon +49 (0)7356 662 98 10 
Fax +49 (0)7356 662 98 19

E-Mail:  mail@oeconomie.de 
Internet:  www.oeconomie.de


